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Departamentul „Memoria Chişinăului" 

A 

CUVANT INTRODUCTIV 

Calendarul „Chişinăul În date şi evenimente 2017" reprezintă o publicaţie dedicată 

Chişinăului şi chişinăuienilor. Realizat în contextul aniversării celor 580 de ani ai oraşului şi în 

contextul împlinirii celor 20 de ani de activitate a Departamentului „Memoria Chişinăului" al 

Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu", Calendarul scoate la lumină date şi personalităţi 

importante din istoria urbei. 

Prin intermediul paginilor acestui calendar efectuăm o incursiune în istoria oraşului. 

Calendarul ne transpune, istoric vorbind, în vremuri demult apuse, în perioada în care „din 

porunca lui Vasile Lupu, către pârcălabul din Lăpuşna, este marcat hotarul satului Chişinău", 

este numit primul primar - căpitanul Anghel Nour, este instalat primul sistem de iluminare 

stradal, este construit primul apeduct, sunt construite biserici şi spitale ş.a.m.d. 

Informaţiile cu caracter enciclopedic conferă calendarului o doză de şic istoric Limitele 

cronologice ale ediţiei cuprind anii 1617-2012. 

Ediţia include diverse evenimente, personalităţi şi curiozităţi legate de oraşul Chişinău , 

printre acestea: alegerea lui Carol Schmidt în funcţia de primar al Chişinăului, vizita la Chişinău 

a reprezentantului fraţilor Lumiere, deschiderea la Chişinău a Băncii publice orăşeneşti, zidirea 

Bisericii „Sfântul Mihail", deschiderea Spitalului Central orăşenesc din Chişinău, actualmente 

Spitalul Clinic Republican de Ortopedie şi Traumatologie, deschiderea la Chişinău a Facultăţii 

de Teologie, inaugurarea Teatrului de Operă şi Balet „A.S. Puşkin", în prezent Teatrul de 

Operă şi Balet „Maria Bieşu", inaugurarea Complexului memorial „Feciorilor patriei - sfântă 

amintire", deschiderea Ambasadei Federaţiei Ruse, Ambasadei Ungariei şi Ambasadei 

Republicii Bulgaria la Chişinău, inaugurarea la Chişinău a Teatrului Municipal de Păpuşi 

„Guguţă", fondarea Teatrului Epic de Etnografie şi Folclor „Ion Creangă", fondarea Bibliotecii 

Naţionale a Republicii Moldova, fondarea Bibliotecii Municipale „Bogdan Petriceicu Hasdeu" 

din Chişinău, fondarea Universităţii Libere Internaţionale din Moldova (ULIM), apariţia revistei 

de biblioteconomie şi ştiinţe ale informării BiblioPolis, fondarea sau redeschiderea filialelor 

Bibliotecii Municipale „B. P. Hasdeu" („Mihail Ciachir", „Liviu Rebreanu", Nicolae Titulescu, 

„Adam Mickiewicz") ş.a. 
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Chişinăul in date şi evenimente 2017 

Printre personalităţile incluse în calendar se întâlnesc reprezentanţii diferitor profesii: 

poeţi, scriitori, scenarişti, graficieni, pictori, academicieni, jurnalişti, actori, muzicieni, 

instrumentişti, violonişti, compozitori, preoţi, ilustratori de cărţi, redactori, bibliografi, interpreţi 

de muzică populară, interpreţi de operă, regizori, dirijori, pianişti, textieri, sculptori, medici, 

primari de Chişinău ş.a. 

Printre numele incluse în Calendarul 2017 se remarcă: Gurie Grosu, Irina Nechit, 

Mitrofan Ciobanu, Eufrosinia Kersnovskaia, Pavel Dicescu, Petru Zadnipru, Ion T. Costin, 

Eugeniu Hrişcev, Serafim Andrieş, Vladimir Ocuşco, Simion Hămuraru, Dumitru Gheorghiţă, 

Ada Zaporojanu, Andrei Lupan, Valentina Cojocaru, Nina Slutu-Soroceanu, Anastasia 

Dicescu, Gherasim Rudi, Timofei Moşneaga, Veronica Garştea, Serafim Belicov, Ion Macovei, 

Nicolae Bileţchi, Mihail Dolgan, Lidia Bobână, Gavriil Musicescu, Eugeniu Ureche, Efim 

Josanu, Radu Poclitaru, Sergiu Finiti, Silvia Ursache, Vasile Goia, Dumitru Goia, Victor 

Ştefaniuc, Liubomir Iorga, Spiridon Mocanu, Dumitru Caraciobanu, Emil Childescu, Andrei 

Doga, Simion Murafa, Svetlana Toma, Ecaterina Malcoci, Spiridon Vangheli, Ninela Caranfil, 

Lică Sainciuc, Titus Ştirbu, Serafim Buzilă , Nicolae Testemiţanu, Emilian Coţaga, Maria 

Drăgan, Dinu Poştarencu, Mihai Cimpoi, Constantin Moscovici, Tatiana Corai, Leonid 

Cemortan, Teodor Lujanschi, Arcadie Suceveanu, Alfred Gherşfeld, Gheorghe Rusnac ş.a. 

De asemenea, în Calendar sunt menţionaţi un şir de artişti plastici care, pictând 

străzile, colinele, peisajele şi oamenii oraşului, în diverse tehnici şi perioade, au contribuit la 

imortalizarea Chişinăului. 

O noutate a prezentului Calendar sunt informaţiile despre balerinii şi balerinele ce au 

evoluat pe scena Teatrului de Operă şi Balet din Chişinău. 

O altă noutate a Calendarului este şi amplasarea datelor pe zile în interiorul lunilor, în 

ordine cronologică descrescătoare. Calendarul include 681 de date. 

În procesul de colectare a informaţiilor au fost identificate o serie de date incomplete, 

ce anterior nu au putut fi completate din diverse motive (sursele bibliotecii nu conţin astfel de 

date, arhivele ce conţineau datele necesare au ars, actele au fost pierdute, s-au persoana a 

decedat în timp de război ş.a.) Semnul întrebării ? a fost utilizat pentru a marca faptul că data 

decesului nu este cunoscută. Datele incomplete au fost plasate la finele calendarului. Datele 

cunoscute parţial au fost integrate în cadrul lunilor sau la finele acestora. 
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Departamentul „Memoria Chişinăului" 

Gara feroviară, Petru Ri/schi 

IANUARIE 

1 ianuarie 

140 de ani de la naşterea Mitropolitului Basarabiei Gurie GROSU, profesor de limba română la 

Chişinău (1917-1918) şi ministru adjunct al Justiţiei în Guvernul provizoriu din Chişinău. în 

1919 este numit arhiereu-vicar al Arhiepiscopiei Chişinăului (cu titlul „de Bălţi") , iar din 

1920 locţiitor de arhiepiscop al Chişinăului şi Hotinului (1ianuarie1877 -14 noiembrie 1943) 

105 ani de la naşterea microbiologului Vadim COTELEV, dr. în ştiinţe biologice, profesor, 

fondator al secţiei de microbiologie din cadrul Academiei de Ştiinţe a Moldovei (1 ianuarie 

1912- 7 februarie 1995) 

85 de ani de la naşterea poetului de origine evreiască lan VASSERMAN, terapeut, a locuit în 

Chişinău în perioada 1983-1991 ( 1 ianuarie 1932 - 11 iunie 1991) 

80 de ani de la naşterea scenaristului Vasile PASCARU, regizor la Studioul „Moldova-Film" din 
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Chişinăul in date şi evenimente 2017 

Chişinău ( 1 ianuarie 1937 - 2 octombrie 2004) 

75 de ani de la naşterea dirijoarei de cor Maria CANTEMIROV, coristă şi solistă de operă, 

absolventă a Institutului de Arte „Gavriil Musicescu" din Chişinău, maestră de cor în cadrul 

Capelei corale „Doina" a Filarmonicii de Stat din Chişinău, dirijoare a Clubului Căilor Ferate din 

Chişinău, dirijor secund apoi coristă la Teatrul de Operă şi Balet din Chişinău (1 ianuarie 1942) 

65 de ani de la naşterea graficianului Iurie ZAVADSCHI (semnează şi Zava sau Horia Zava), 

jurnalist, redactor de carte, pictor-scenograf la studioul „Moldova-Film", redactor artistic la 

Editura „Timpul", pictor la Serviciul „Editura" al Bibliotecii Naţionale, bibliotecar în cadrul 

Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu'', redactor al Editurii „Gunivas" (1 ianuarie 1952) 

55 de ani de la naşterea jurnalistei Irina NECHIT, poetă, traducătoare, critic teatral, autor de 

piese, redactor la Literatura şi arta, Jurnal de Chişinău. Piesele Irinei Nechit au fost montate pe 

scenele teatrelor „Satiricus l.L. Caragiale", „Eugene Ionesco", „Mihai Eminescu" din Chişinău 

( 1 ianuarie 1962) 

2 ianuarie 

75 de ani de la naşterea, la Chişinău, a actorului Gheorghe SCRIPCARU, muzician, absolvent 

al Facultăţii de „dirijat orchestră" a Şcolii de Muzică „Ştefan Neaga" din Chişinău şi al 

Institutului de Arte „Gavriil Musicescu". A interpretat rolul lăutarului Dârdâilă în filmul Lăutarii 

(2 ianuarie 1942) 

5 ianuarie 

85 de ani de la naşterea muzicianului Vasile ROŞCOVAN, profesor de ţambal, dirijare 

orchestrală şi aranjament muzical, director al Şcolii medii speciale de muzică (astăzi Colegiul 

de Muzică „Ştefan Neaga" din Chişinău), fondator al Ansamblului de cântece şi dansuri 

„Struguraş" al Universităţii de Stat din Moldova (5 ianuarie 1932) 

85 de ani de la naşterea medicului Eugen FLOCA, dr. în stiinţe medicale, conferenţiar 

universitar la Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu'', şeful 

Catedrei biochimie şi farmacologie a Universităţii Libere Internaţionale din Moldova (5 ianuarie 

1932) 

75 de ani de la naşterea matematicianului Mitrofan CIOBANU, dr. hab. în ştiinţe fizico

matematice, membru corespondent al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, rector al Universităţii 

de Stat din Tiraspol cu sediul la Chişinău (5 ianuarie 1942) 
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Departamentul „Memoria Chişinăului" 

70 de ani de la naşterea ţambalagiului Serghei CREŢU, autor de prelucrări şi creaţii muzicale 

originale în stil popular, absolvent al Institutului de Arte „Gavriil Musicescu" din Chişinău. A fost 

angajat în cadrul: Ansamblului „Alunelul", Orchestrei de muzică populară şi estradă a 

Radioteleviziunii, Orchestrei de muzică populară „Folclor", Orchestrei „Fluieraş" a Filarmonicii 

din Chişinău (5 ianuarie 1947) 

70 de ani de la naşterea poetei Ludmila ŞCEBNIOVA, publicistă de limbă rusă , redactor la 

redacţia literatură a Radioteleviziunii din Chişinău (5 ianuarie 1947) 

6 ianuarie 

105 ani de la naşterea violonistului şi profesorului Oscar (Ehezchel) DAYN, absolvent al 

Liceului particular de băieţi din Chişinău (1929) şi al Conservatorului „Unirea" din Chişinău 

(1925-1930), violonist în Orchestra de estradă a Moldovei (1941-1944) şi în Orchestra 

simfonică a Filarmonicii din Chişinău, profesor la Catedra muzică de cameră a Conservatorului 

„Gavriil Musicescu" din Chişinău (1945-1976) (6 ianuarie 1912 - 16 septembrie 1984) 

7 ianuarie 

95 de ani de la naşterea tenorului Ion URSU LEAC, solist în cadrul Capelei corale „Doina" şi al 

Orchestrei de muzică populară „Fluieraş" ale Filarmonicii din Chişinău. A înregistrat la Radio 

Chişinău cântece populare (7 ianuarie 1922 - 6 ianuarie 1982) 

55 de ani de la naşterea pictorului Arcadie GHEŢU, profesor de arte plastice, conferenţiar la 

Facultatea Pedagogie şi Metodica învăţământului Primar, Universitatea Pedagogică de Stat 

„Ion Creangă" din Chişinău (7 ianuarie 1962) 

8 ianuarie 

11 O ani de la naşterea scriitoarei de origine rusă Eufrosinia KERSNOVSKAIA, absolventă a 

Liceului particular al baronesei Iulia von Gheiking din Chişinău, autoare a 12 jurnale de 

memorii despre GULAG (sistem de lagăre de concentrare), calvarul deportărilor, închisorile şi 

chinurile prizonierilor - Valoarea vieţii omului (8 ianuarie 1907 - 8 martie 1995) 

110 ani de la naşterea Nataliei KAMKOVA, prim-coregraf al Teatrului de Operă şi Balet din 

Chişinău (8 ianuarie 1907 -10 octombrie 1973) 

65 de ani de la naşterea juristului Pavel CERNEAVSCHI, dr. în drept, conferenţiar universitar, 

lector superior la Universitatea Liberă Internaţională din Moldova şi la Academia de Studii 
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Chişinăul in date şi evenimente 2017 

Economice din Moldova (8 ianuarie 1952) 

50 de ani de la naşterea actriţei Anişoara BUNESCU, angajată a Teatrului Naţional „Mihai 

Eminescu" din Chişinău (8 ianuarie 1967) 

9 ianuarie 

80 de ani de la naşterea compozitorului Alexandru SOCHIREANSCHI, violonist, pedagog, 

absolvent al Institutului de Arte „Gavriil Musicescu" din Chişinău, profesor de teoria muzicii la 

Şcoala de muzică „Ştefan Neaga" (9 ianuarie 1937) 

75 de ani de la naşterea profesorului universitar Dumitru UNGUREANU, specialist în domeniul 

alimentării cu apă, profesor la Colegiul de Construcţii din Chişinău, vicerector pentru educaţie, 

practică în producţie şi relaţii cu colegiile afiliate Universităţii Tehnice din Moldova, profesor la 

Catedra de ecotehnie, managementul mediului şi ingineria apelor UNESCO (9 ianuarie 1942) 

10 ianuarie 

95 de ani de la naşterea lui Anatol COROBCEANU, om de stat, animator al spiritualităţii şi 

promotor al culturii, viceministru al culturii şi vicepreşedinte al Consiliului de Miniştri al 

Moldovei. De numele lui sunt legate multe evenimente din Chişinău: inaugurarea Aleii 

Clasicilor, fondarea Academiei de Ştiinţe a Moldovei, înfiinţarea Studioului „Moldova-Film", 

înfiinţarea Teatrului de Operă şi Balet ş.a. Din 1992, în Chişinău, în sectorul Buiucani, există 

strada Anatol Corobceanu ( 1 O ianuarie 1922 - 16 noiembrie 1976) 

80 de ani de la naşterea graficianului Ari SVEATCENCO, ilustrator de cărţi, redactor artistic la 

editurile „Cartea Moldovenească", „Lumina", „Literatura Artistică" (10 ianuarie 1937) 

11 ianuarie 

95 de ani de la naşterea juristei Olga OVCINNICOVA, prorector şi lector la USM pentru studii 

fără frecvenţă şi serale, adjunct al decanului în cadrul Facultăţii de Drept a Universităţii 

Slavone ( 11 ianuarie 1922) 

60 de ani de la naşterea, la Chişinău, a solistei de balet Valentina ŞCEPACIOVA (Palagniuc), 

a activat pe scena Teatrului de Operă şi Balet din Chişinău (11ianuarie1957) 
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12 ianuarie 

180 de ani de la naşterea boierului de viţă veche Pavel DICESCU, nobil, demnitar de stat, 

conducător de pace onorific în judeţul Chişinău, mareşal al nobilimii pentru judeţul Chişinău, 

senator în Duma de Stat a Rusiei din partea Zemstvei basarabene. La Chişinău deţinea câteva 

case în mahalaua care, mai târziu, va purta numele dinastiei Dicescu. în prezent, o stradă a 

sectorului Centru al Chişinăului aminteşte de renumita dinastie - str. Valea Dicescu (12 

ianuarie 1837 - 12 martie 1909) 

60 de ani de la naşterea jurnalistului Vasile BOTNARU, comentator şi analist politic, manager 

mass-media, designer şi grafician, şeful Biroului de la Chişinău al Postului de Radio Europa 

Liberă, director al Departamentului Ştiri la PRO TV Chişinău, profesor la Şcoala de Studii 

Avansate în Jurnalism. Realizează primul proiect de machetare computerizată a unui ziar de la 

Chişinău - Sfatul Ţării ( 12 ianuarie 1957) 

50 de ani de la naşterea poetei Aura CHRISTI, prozatoare, eseistă, născută la Chişinău, 

absolventă a Liceului teoretic român-francez „Gheorghe Asachi" din Chişinău şi a Facultăţii de 

Jurnalism a Universităţii de Stat ( 12 ianuarie 1967) 

13 ianuarie 

90 de ani de la naşterea poetului Petru ZADNIPRU, traducător, publicist, redactor-şef al 

revistei Chipăru~. secretar al Uniunii Scriitorilor din Moldova, absolvent al Universităţii de Stat 

din Moldova. Una din străzile Chişinăului şi un liceu din sectorul Ciocana (Liceul Teoretic 

„Petru Zadnipru") poartă numele poetului. Pe strada Petru Zadnipru este instalat bustul 

poetului ( 13 ianuarie 1927 - 23 septembrie 1976) 

85 de ani de la naşterea profesorului universitar Ion SCUTARU, dr. hab., specialist în 

medicina veterinară, şef catedră la Universitatea Agrară de Stat din Moldova (13 ianuarie 

1932) 

70 de ani de la naşterea balerinei Elena DĂNILĂ (Botnari), profesoară la Colegiul Naţional de 

Coregrafie din Chişinău, a activat pe scena Teatrului de Operă şi Balet din Chişinău (13 

ianuarie 194 7) 

14 ianuarie 

11 O ani de la apariţia la Chişinău a ziarului săptămânal Moldovanu/ ( 14 ianuarie 1907) 
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15 ianuarie 

90 de ani de la naşterea la Chişinău a poetului Mihail ROMAN (15 ianuarie 1927) 

25 de ani de la fondarea Bibliotecii „Onisifor Ghibu", Filială a Bibliotecii Municipale „B.P. 

Hasdeu" ( 15 ianuarie 1992) 

16 ianuarie 

95 de ani de la naşterea la Chişinău a lui Eugeniu MACALEŢ, dirijor al Corului de cameră al 

Radioteleviziunii din Chişinău (16 ianuarie 1922 - 13 iulie 1979) 

18 ianuarie 

11 O ani de la naşterea la Chişinău a pictorului şi graficianului de origine evreiască Iosif 

GURVICI (18 ianuarie 1907 -1992) 

75 de ani de la inaugurarea în cartierul „Ciufii" din Chişinău a Căminului Cultural şi a 

Ospătăriei populare ( 18 ianuarie 1942) 

19 ianuarie 

130 de ani de la naşterea primarului de Chişinău Ion T. COSTIN, membru al Sfatului Ţării, 

director al cotidianului Gazeta Basarabiei din Chişinău, director al ziarelor Sfatul Ţării şi 

Dreptatea, absolvent al Liceului de băieţi din Chişinău (19 ianuarie 1887 - 12 ianuarie 1940) 

85 de ani de la naşterea poetului şi eseistului Victor TELEUCĂ, absolvent al Universităţii 

Pedagogice „Ion Creangă" din Chişinău, redactor la Televiziunea Naţională, redactor al 

publicaţiilor Literatura şi arta şi Cultura ( 19 ianuarie 1932 - 12 august 2002) 

80 de ani de la naşterea la Chişinău a pianistului român Alexandru RACU, organist, violonist, 

compozitor şi profesor ( 19 ianuarie 1937) 

20 ianuarie 

125 de ani de la naşterea la Chişinău a Mariei BĂLĂŞESCU, personalitate de cultură, 

filantroapă, preşedintă a Societăţii „Principele Mircea" din Chişinău, vicepreşedintă a Societăţii 

orfanilor de război din Chişinău (20 ianuarie 1892 - ?) 

125 de ani de la naşterea avocatului Grigore CAZACLIU, politician, deputat în Sfatul Ţării (20 

ianuarie 1892 - 24 decembrie 1959) 
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70 de ani de la naşterea lui Ion DRAGALIN, specialist în domeniul chimiei analitice, inventator 

şi profesor universitar, cercetător ştiinţific superior la Institutul de Chimie al Academiei de 

Ştiinţe a Moldovei (20 ianuarie 1947) 

22 ianuarie 

155 de ani de la naşterea teologului şi mitropolitului Arsenie STADNIŢCHI, pedagog, istoric, 

jurnalist, profesor de greacă veche, muzică bisericească şi teologie dogmatică la Seminarul 

Teologic din Chişinău, redactor al Buletinului Eparhiei Chişinăului (22 ianuarie 1862 - 28 ianu

arie 1936) 

105 ani de la naşterea balerinei, coregrafei Raşel BROMBERG, fondatoarea studioului de ba

let pentru copii „Soarele" din incinta Palatului pionierilor (în prezent Centrul Republican pentru 

Copii şi Tineret „ARTICO") din Chişinău (22 ianuarie 1912-1 ianuarie 1996) 

23 ianuarie 

90 de ani de la naşterea lui Alexandru ZAMORZAEV-ORLEANSCHI, dr. hab., specialist în 

geometria discretă şi cristalografia matematică, profesor universitar la Universitatea de Stat din 

Moldova. A fondat şcoala ştiinţifică de geometrie din Chişinău (23 ianuarie 1927-1997) 

24 ianuarie 

85 de ani de la reapariţia la Chişinău a revistei lunare de literatură şi cultură generală Viata 

Basarabiei, sub egida Asociaţiei culturale „Cuvânt Moldovenesc" condusă de Pantelimon 

Halippa împreună cu Nicolai Costenco (24 ianuarie 1932 - iulie 1944) 

80 de ani de la naşterea sopranei Lidia MIHAILOVA, solistă la Teatrul de Operă şi Balet din 

Chişinău (24 ianuarie 1937) 

80 de ani de la naşterea profesorului universitar Pavel VIZIR, dr. hab. , specialist în domeniul 

filozofiei şi metodologiei ştiinţei, decan al Facultăţii de filozofie şi psihologie a Universităţii de 

Stat din Moldova (24 ianuarie 1937) 

65 de ani de la naştere poetei şi textierei Ludmila SOBIEŢCHI, consultant literar la Uniunea 

Compozitorilor din Moldova şi la Teatrul Republican de Păpuşi „Licurici", redactor la ziarul 

pentru copii Florile Dalbe (24 ianuarie 1952) 

14 



Chişinăul in date şi evenimente 2017 

25 ianuarie 

125 de ani de la naşterea la Chişinău a sculptorului, graficianului şi pictorului Abram BRAZER, 

absolvent al Şcolii de pictură din Chişinău (25 ianuarie 1892-1942) 

80 de ani de la naşterea medicului Constantin ANDRIUŢĂ, dr. hab., specialist în domeniul 

bolilor infecţioase, profesor la Universitatea de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu" din 

Chişinău (25 ianuarie 1937) 

26 ianuarie 

65 de ani de la naşterea muzicologului şi compozitorului Ion PĂCURARU, violonist în cadrul 

Orchestrei de muzică „Mărţişor", lector la Colegiul de muzică „Ştefan Neaga", conf. univ. la 

Institutul de Arte „Gavriil Musicescu" din Chişinău, ministru al culturii, organizator al Salonului 

Muzical la Biblioteca Naţională (26 ianuarie 1952) 

27 ianuarie 

90 de ani de la naşterea academicianului Evgheni POKOTILOV, dr. hab. în ştiinţe fizico

matematice, prof. univ., cercetător ştiinţific principal şi şef al Laboratorului fizica structurilor 

multistrat al USM. Este fondator al Şcolii ştiinţifice a proceselor fizice de neechilibru şi a fizicii 

cvasiparticulelor în sisteme de dimensionalitate redusă (27 ianuarie 1927) 

85 de ani de la naşterea medicului Alexandru ROBU, dr. hab„ prof. univ. la Universitatea de 

Stat de Medicină şi Farmacie „N. Testemiţanu" din Chişinău, şef al Laboratorului patofiziologia 

sistemului endocrin al Institutului de Fiziologie al Academiei de Ştiinţe a Moldovei (27 ianuarie 

1932 - 8 decembrie 2004) 

29 ianuarie 

75 de ani de la naşterea actriţei Elena ILIAŞ, regizoare a emisiunilor pentru copii la „Telefilm

Chişinău", absolventă a Institutului de Arte a Moldovei (29 ianuarie 1942) 

70 de ani de la naşterea compozitorului şi pedagogului Vladimir BITKIN, profesor la Şcoala de 

muzică „Ştefan Neaga" din Chişinău (29 ianuarie 1947) 

30 ianuarie 

165 de ani de la naşterea prozatorului, dramaturgului şi gazetarului Ion Luca CARAGIALE. O 
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stradă din sectorul Buiucani al Chişinăului şi Teatrul „Satiricus l.L. Caragiale" poartă numele 

scriitorului (30 ianuarie 1852- 22 iunie 1912) 

Alte date 

85 de ani de la apariţia la Chişinău a revistei de cultură generală şi de literatură Viaţa 

Basarabiei, editată lunar de Asociaţia culturală „Cuvânt Moldovenesc", preşedinte Pantelimon 

Halippa (ianuarie 1932 - iulie 1944) 

40 de ani de la înfiinţarea Editurii „Literatura Artistică'', în 1989 îşi schimbă denumirea în 

„Hyperion", iar din 1996 devine parte a Editurii „Cartea Moldovei" (ianuarie 1977) 

40 de ani de la semnarea Acordului de Înfrăţire între oraşul Chişinău şi oraşul Grenoble, 

Franţa, primul şi cel mai vechi acord de acest gen al urbei Chişinău (ianuarie 1977) 
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Catedrala Naşterea Domnului, Vasile Movi/eanu 

FEBRUARIE 
1 februarie 

11 O ani de la naşterea scriitorului Iacob CUTCOVEŢCH I, publicist, redactor-şef al ziarului 

Moldova socialistă şi secretar de redacţie la revista Octombrie (1 februarie 1907 - 23 martie 

1971) 

2 februarie 

65 de ani de la naşterea lui Ion DASCĂL, dirijor şi prim-director artistic al Orchestrei de muzică 

populară „Mugurel", acordeonist şi pedagog (2 februarie 1952) 

3 februarie 

70 de ani de la naşterea violonistului Boris DUBOSARSCHI, compozitor, a lucrat în Orchestra 

„Teleradio Moldova" şi în Orchestra de muzică de estradă „Bucuria" a Filarmonicii de Stat din 

17 



Departamentul „Memoria Chişinăului" 

Moldova. A participat la formarea Teatrului muzical-dramatic evreiesc din Chişinău, în cadrul 

căruia lucrează ca dirijor de orchestră şi violonist, profesor la Academia de Muzică, Teatru şi 

Arte Plastice (3 februarie 1947) 

60 de ani de la naşterea Victoriei ARHILIUC, dr. în drept, şef al Secţiei drept internaţional şi 

relaţii internaţionale a llSD al AŞM (3 februarie 1957) 

4 februarie 

70 de ani de la premiera baletului Domni~oara-ţărancă pe scena Teatrului Moldovenesc de 

Operă şi Balet din Chişinău, compozitor B. Asafiev, coregraf G. Perkun, dirijor A. Kameneţki, 

scenograf A. Şubi n ( 4 februarie 194 7) 

70 de ani de la naşterea lui Petru COCÎRŢĂ, dr. în ştiinţe biologice, specialist în domeniul 

biologiei, ecologiei şi protecţiei mediului, colaborator ştiinţific la Grădina Botanică a AŞM, lector 

la Universitatea de Stat din Chişinău, şef de laborator al Institutului de Ecologie şi Geografie al 

AŞM, unul din fondatorii Mişcării Ecologiste din Moldova (4 februarie 1947) 

5 februarie 

75 de ani de la naşterea jurnalistului Vasile TROFĂILĂ, istoric, autor de monografii consacrate 

localităţilor din R. Moldova, redactor adjunct al revistelor Lumea, Business Globe şi al ziarului 

Moldova Suverană (5 februarie 1942) 

55 de ani de la naşterea solistului de balet Ghenadi MIŞAKIN, şef de practică scenică la Liceul 

Naţional de Coregrafie din Chişinău, a activat pe scena Teatrului de Operă şi Balet din 

Chişinău (5 februarie 1962 - 26 octombrie 2005) 

6 februarie 

75 de ani de la naşterea academicianului Eugeniu HRIŞCEV, dr. hab. în economie, prof. univ., 

prodecan al Facultăţii de Economie şi şef al Catedrei de planificare a industriei a Universităţii 

de Stat din Moldova, rector al Academiei de Studii Economice din Moldova (6 februarie 1942 -

29 martie 2009) 

75 de ani de la naşterea academicianului Serafim ANDRIEŞ, dr. hab. în ştiinţe agricole, 

director al Institutului de Pedologie şi Agrochimie „Nicolae Dimo" (6 februarie 1942) 
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7 februarie 

155 de ani de la naşterea lui Vladimir OCUŞCO, pictor, pedagog, stabilit în Chişinău la 1987, 

a activat în cadrul Şcolii de desen din Chişinău, este autorul programului didactic din cadrul 

acestei instituţii de învăţământ, a participat la expoziţiile Societăţii de Arte Frumoase, a pictat 

periferiile Chişinăului şi Chişinăul vechi (7 februarie 1862 - 1 februarie 1919) 

70 de ani de la naşterea medicului Anatol ŞALARU, politician, deputat în primul Parlament al 

Republicii Moldova, colaborator ştiinţific la Institutul de Cercetări Ştiinţifice în domeniul Igienei 

şi Epidemiologiei din Chişinău (7 februarie 1962) 

70 de ani de la naşterea la Chişinău a pictorului Simion HĂMURARU, grafician, pictor la 

Fondul Plastic al UAP, profesor la Şcoala Republicană de Arte Plastice „Ilia Repin", în prezent 

Colegiul de Arte Plastice „Alexandru Plămădeală" din Chişinău, profesor la Universitatea 

Tehnică din Chişinău, şef de catedră la Academia de Muzică, Teatru şi Arte Plastice din 

Chişinău (7 februarie 1947) 

70 de ani de la naşterea pictoriţei Galina MOLOTOVA-CANTOR. A pictat Chişinăul: Biserica 

„Sf. Gheorghe", Primăvara În oraşul vechi, Colina Puşkin, Fosta lojă a masonilor, Biserica 

„Bunavestire", Moara roşie, Biserica „Constantin şi Elena", Toamna În Chişinău, Grădina 

Botanică, Ciocana Veche, Catedrala „Naşterea Domnului" ş.a. (7 februarie 194 7) 

35 de ani de la naşterea juristei Corina KIRMICI, consultant la Centrul de Armonizare a 

Legislaţiei, Ministerul Justiţiei, cercetător ştiinţific în cadrul AŞM (7 februarie 1982) 

8 februarie 

85 de ani de la naşterea juristului Vladimir LAVRIC, conferenţiar universitar la Catedra teoria şi 

istoria dreptului, USM, în 1971 este decorat cu medalia: „Pentru participarea activă la 

dezvoltarea oraşului Chişinău" (8 februarie 1932) 

75 de ani de la naşterea balerinului Silvestru POPESCU, a activat pe scena Teatrului de 

Operă şi Balet din Chişinău (8 februarie 1942- 25 iunie 1977) 

25 de ani de la prima ediţie a Festivalului-concurs de interpretare a romanţei Crizantema de 

argint organizat la Chişinău (8-9 februarie 1992) 
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9 februarie 

130 de ani de la naşterea pianistei Antonina STADNIŢCHl-ANDRUNACHEVICI (Andronache), 

profesoară la Catedra de pian a Conservatorului „Unirea" şi la Conservatorul Municipal din 

Chişinău (9 februarie 1887 - 6 iulie 1943) 

1 O februarie 

100 de ani de la naşterea la Chişinău a compozitorului Dumitru GHEORGHIŢĂ, solist 

acordeonist în Orchestra de muzică populară a Comitetului de Stat pentru Televiziune şi 

Radiodifuziune a RSSM, a studiat la Conservatorul „Unirea" din Chişinău (10 februarie 1917 -

19 decembrie 1987) 

65 de ani de la naşterea poetei Ada ZAPOROJANU (numele adevărat Ala Belenco), 

prozatoare, compozitoare de muzică pentru copii , bibliotecară, metodist la o grădiniţă din 

capitală, deţinătoare a Premiului UNESCO pentru culegerea de cântece Vocale-portocale (10 

februarie 1952) 

60 de ani de la naşterea artistului plastic Anatol (Nicolae) RURAC, scenograf la Teatrul de pe 

strada Trandafirilor din Chişinău, scenograf la Teatrul „Luceafărul", scenograf-şef la Teatrul 

Naţional „Mihai Eminescu", preşedinte al Uniunii Artiştilor Plastici din Republica Moldova (10 

februarie 1957) 

12 februarie 

150 de ani de la naşterea la Chişinău a lui Moritz SCHILDKRET, violoncelist, membru al 

Societăţii muzicale din Chişinău (12 februarie 1867 - 1943) 

14 februarie 

160 de ani de la naşterea lui Petre DRAGANOV, istoric, etnograf, bibliograf, pedagog la 

Gimnaziul de fete nr. 1 din Chişinău, membru al Societăţii istorico-arheologice bisericeşti din 

Basarabia, a studiat la liceele nr. 1 şi nr. 2 din Chişinău ( 14 februarie 1857 - 7 februarie 1928) 

80 de ani de la naşterea medicului pediatru Valeriu CENUŞĂ, dr. hab. în ştiinţe medicale, şef 

al Catedrei pediatrie a Universităţii Libere Internaţionale din Moldova, preşedinte al Societăţii 

Pediatrilor din Republica Moldova (14 februarie 1937 - 8 martie 2003) 
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15 februarie 

130 ani de la naşterea lui Simeon GALEŢCHI (Galiţky), membru al Sfatului Ţării, militar, în 

1917 participă la formarea Comitetului Ostăşesc Moldovenesc la Chişinău (15 februarie 1887 -

22 iunie 1940) 

105 ani de la naşterea academicianului Andrei LUPAN, poet, dramaturg, publicist, traducător, 

absolvent al Institutului Agricol din Chişinău. Din 2007 Biblioteca Ştiinţifică Centrală a 

Academiei de Ştiinţe a Moldovei poartă numele lui Andrei Lupan (15 februarie 1912 - 24 

august 1992) 

16 februarie 

60 de ani de la naşterea juristului Gheorghe CÎRLAN, dr. în drept, judecător în mun. Chişinău, 

deputat în Parlamentul Republicii Moldova, coautor, votant şi semnatar al Declaratiei de 

independentă a Republicii Moldova de la 27 august 1991 (16 februarie 1957) 

55 de ani de la naşterea juristului Vasile CONSTANTINOV, dr. în drept, lector superior la 

Universitatea de Studii Aplicate din Moldova, inginer în tehnologii informaţionale, administrator 

al sistemelor informaţionale la Agenţia medicamentului a Ministerului Sănătăţii al RM (16 

februarie 1962) 

17 februarie 

70 de ani de la naşterea lui Mihail REVENCO, dr. hab„ prof. univ„ specialist în domeniul 

chimiei, conferenţiar la Catedra chimie generală şi anorganică din cadrul Institutului Agricol din 

Chişinău, şeful Laboratorului de chimie analitică al Institutului de Chimie al Academiei de 

Ştiinţe a Moldovei, şef al Catedrei chimie analitică şi organică a Universităţii de Stat din 

Moldova (17 februarie 1947) 

18 februarie 

70 de ani de la naşterea acad. Valeriu RUDIC, dr. hab. în biologie, prof. univ. la Catedra de 

biologie vegetală a Universităţii de Stat din Moldova, director al Institutului de Microbiologie şi 

Biotehnologie al AŞM, fondator al Laboratorului interdepartamental al AŞM şi USM de 

cercetări ştiinţifice „Fotomicrobiologia" ( 18 februarie 1947) 
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19 februarie 

105 ani de la naşterea la Chişinău a violoncelistului Iosef SLEPAC (19 februarie 1912 - 9 iunie 

1987) 

55 de ani de la naşterea pictorului Emil COJOCARU, grafician, lector superior la Facultatea 

Urbanism şi Arhitectură a Universităţii Tehnice din Chişinău, profesor la Colegiul de Arte 

Plastice „Alexandru Plămădeală" din Chişinău (19 februarie 1962) 

20 februarie 

85 de ani de la naşterea acad. Alexandru CIUBOTARU, dr. hab. în ştiinţe biologice, prof. univ„ 

fondator al şcolii ştiinţifice de citoembriologie din Republica Moldova, director al Grădinii 

Botanice a AŞM, arhitect activ în construcţia verde a grădinii, autor al unor proiecte 

deondrologice de construcţie şi amenajare a microexpoziţiilor cu destinaţie specifică: Rozariu, 

Alpinariu, Grădina cu creştere dirijată, Rocariu, Lianariu ş.a. (20 februarie 1932) 

85 de ani de la naşterea biblioteconomistei Lidia GUŢUL, bibliograf şi director adjunct al 

Bibliotecii Ştiinţifice Centrale a Academiei de Ştiinţe a Moldovei (20 februarie 1932 - 17 mai 

2001) 

70 de ani de la naşterea cântăreţei de muzică populară Valentina COJOCARU, solistă în 

Ansamblul „Mugurel" al Filarmonicii Naţionale „Serghei Lunchevici" din Chişinău, solistă a 

Orchestrei „Folclor" a Radioteleviziunii (20 februarie 1947) 

22 februarie 

70 de ani de la naşterea actorului şi regizorului de teatru Dorei (Tudor) ŢĂRNĂ, dramaturg, 

autor de texte pentru cântece, actor la Teatrul Naţional „Mihai Eminescu" din Chişinău, director 

al Centrului de Cultură şi Artă „Ginta Latină" din Chişinău (22 februarie 1947) 

23 februarie 

110 ani de la naşterea ziaristului Alexandru CHIRTOACĂ, teatrolog, biblioteconomist, director 

al Bibliotecii Republicane de Stat a RSSM, în prezent Biblioteca Naţională a Republicii 

Moldova (23 februarie 1907 - 24 iulie 1978) 

70 de ani de la naşterea pictorului Petru SEVERIN, pedagog, absolvent al Şcolii Republicane 
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de Artă Plastică „Ilia Repin", în prezent Colegiul Republican de Arte Plastice „Alexandru 

Plămădeală". A pictat Chişinăul: Oraşul nocturn, Chişinăul vechi, strada Livezilor, strada Kiev, 

strada ,,lskra" Într-o seară de vară, Casa Loto, strada 31August1989 ş.a. (23 februarie 1947) 

65 de ani de la naşterea jurnalistei Rodica IUNCU (LEAHU), cronicar, critic muzical, redactor 

în cadrul redacţiei muzicale a Radioteleviziunii Naţionale, secretar general de redacţie la 

revista Sud-Est cultural, redactor la cotidianul Flux, reporter la săptămânalul Literatura ~i arta, 

consilier la Ministerul Culturii. Este autoarea cărţii Spectacolul scenei şi al vieţii (23 februarie 

1952) 

65 de ani de la naşterea poetei Nina SLUTU-SOROCEANU, publicistă, prozatoare, textieră, 

corespondent în Redacţia Principală a Radioului Naţional, laureată a Concursului de creaţie 

Chişinău 560 cu versuri pentru două melodii despre Chişinău. în 2004, împreună cu soţul său 

Gheorghe Postolache, a instituit premiul O carte pentru dăinuirea noastră pe care-l 

decernează anual în cadrul Salonului Internaţional de Carte pentru Copii, în memoria fiului 

Dănuţ (23 februarie 1952) 

40 de ani de la naşterea balerinului Arcadi NAZARENKO, angajat al Teatrului Naţional de 

Operă şi Balet din Chişinău (23 februarie 1977) 

24 februarie 

80 de ani de la naşterea pictorului Vasile TOMA, profesor la Şcoala Republicană de Arte 

Plastice din Chişinău, colaborator ştiinţific la Muzeul de Arte Plastice al Moldovei. A pictat 

Chişinăul: Cartierul Râşcani, Terenul sportiv al Institutului ,,Ion Creangă", Peisaj de iarnă (24 

februarie 1937 - 5 septembrie 1984) 

26 februarie 

45 de ani de la naşterea juristului Teodor CÂRNAŢ, dr. hab. în drept, lector la Facultatea de 

Drept a USM, director al Biroului asociat de avocaţi „Comitetul Helsinki" (26 februarie 1972) 

27 februarie 

130 de ani de la naşterea cântăreţei de operă şi lied Anastasia DICESCU, solistă a Operei 

Basarabene din Chişinău, directoare şi profesoară la clasa de operă în Conservatorul „Unirea" 

din Chişinău, profesoară de canto la Conservatorul Naţional din Chişinău. Anastasia Dicescu 
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este reprezentanta neamului Dicescu din care au descins multiple personalităţi: Ion Dicescu, 

Pavel V. Dicescu, Victor Ion Dicescu ş.a. În Chişinău neamul Dicescu avea în proprietate un 

teritoriu destul de vast care a primit denumirea de Valea Dicescu. În sectorul Centru al 

Chişinăului există strada Valea Dicescu (27 februarie 1887 - 1945) 

60 de ani de la montarea primului balet Fântâna din Bahcisarai, în baza poemului omonim de 

AS. Puşkin, compozitor Boris Asafiev, coregrafia Alexandru Proţenko, pe scena Teatrului de 

Operă şi Balet „AS. Puşkin" din Chişinău (27 februarie 1957) 

5 ani de la inaugurarea la Chişinău a Laboratorului Teatral „Foosbook" (27 februarie 2012) 

28 februarie 

75 de ani de la naşterea balerinei Nina TIOSA, a activat la Teatrul de Operă şi Balet din 

Chişinău şi în grupul de dansatori de estradă la Filarmonica de Stat din Chişinău (28 februarie 

1942 - 1985) 
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Sala cu Orgă, Victor Cretu 

MARTIE 

1 martie 

130 de ani de la naşterea tenorului Simion ZAIC-BORELLI, cântăreţ de operă, profesor de 

canto la Opera din Chişinău, pseudonim scenic: Giacomo Borelli , profesor de canto la 

Conservatorul din Chişinău (1martie1887 - 13 septembrie 1964) 

80 de ani de la naşterea lui Eugen DOGA, compozitor, academician, autor al muzicii pentru 

renumitele filme: Lăutarii, Şatra, Dulcea şi tandra mea fiară, Singur În faţa dragostei, Maria 

Mirabela ş.a. Din 2015 în Chişinău există strada Eugen Doga (1 martie 1937) 

60 de ani de la naşterea compozitorului Vlad BURLEA, director al Colegiului de Muzică 

„Ştefan Neaga" din Chişinău, profesor de obiecte muzical-teoretice ( 1 martie 1957) 
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3 martie 

80 de ani de la naşterea pianistului Sergo BENGHELSDORF, critic muzical, profesor la 

Academia de Muzică, Teatru şi Arte Plastice din Chişinău (3 martie 1937) 

25 de ani de la fondarea Bibliotecii „Hristo Botev", Filială a Bibliotecii Municipale „B.P. 

Hasdeu", specializată în promovarea publicaţiilor în limba bulgară (3 martie 1992) 

4 martie 

110 ani de la naşterea acad. Gherasim RUDI, agronom, rector al Institutului Agricol „M.V. 

Frunze" din Chişinău, în prezent Universitatea Agrară de stat din Moldova, specialist în 

domeniul pomiculturii, om de stat din RSSM (4 martie 1907 - 26 iunie 1982) 

70 de ani de la naşterea scenaristului Ilie MARIAŞ, publicist, redactor al săptămânalului 

EepeiJcKoe Mecmel/KO ( Evreiskoe mesteciko) ( 4 martie 194 7) 

55 de ani de la naşterea juristului Ion BURUIANĂ, prodecan al Facultăţii de Drept a USM, şef 

al Catedrei drept internaţional a IRIM (4 martie 1962) 

30 de ani de la naşterea la Chişinău a interpretului de muzică uşoară Cătălin JOSAN, 

absolvent al Liceului „Ciprian Porumbescu" şi al Academiei de Muzică, Teatru şi Arte Plastice 

din Chişinău (4 martie 1987) 

5 martie 

175 de ani de la înfiinţarea Şcolii Pomicole (Şcoala de Viticultură şi Vinificaţie din Basarabia), 

prima instituţie de învăţământ profesional din ţinut, în prezent Colegiul Naţional de Viticultură şi 

Vinificaţie din Chişinău (5 martie 1842) 

115 ani de la naşterea compozitorului Alexandr KAMENEŢKI, dirijor al orchestrei Ansamblului 

de Dansuri Populare „Joc" (5 martie 1902- 1980) 

6 martie 

85 de ani de la naşterea lui Timofei MOŞNEAGA, medic, ministru al Sănătăţii, a pus bazele 

Spitalului Clinic Republican din Chişinău, director al acestuia (6 martie 1932 - 1 iunie 2014) 

7 martie 

95 de ani de la naşterea matematicienei Natalia OSTIANU, dr. hab. în ştiinţe fizico-
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matematice, profesor universitar, membru al AŞM, lector la Institutul Pedagogic de Stat din 

Chişinău (7 martie 1922 - 17 februarie 2005) 

75 de ani de la naşterea producătorului şi politicianului Eugen SOBOR, scenarist la studioul 

„Moldova-Film", politolog, director general al Centrului Naţional al Cinematografiei Republicii 

Moldova, director şi fondator al ziarului De facto (7 martie 1942) 

8 martie 

85 de ani de la naşterea actriţei de teatru şi film Marta BABKINA, din 1965 se stabileşte la 

Chişinău şi activează la Teatrul Dramatic Rus „A.P. Cehov" (8 martie 1932) 

9 martie 

130 de ani de la naşterea poetului Ion BUZDUGAN, folclorist, publicist, membru şi secretar al 

Sfatului Ţării (9 martie 1887 - 29 ianuarie 1967) 

90 de ani de la naşterea dirijoarei de cor Veronica GARŞTEA, profesoară la Şcoala medie de 

muzică „Ştefan Neaga'', prim-dirijor şi conducător artistic al Capelei Corale Academice „Doina" 

a Filarmonicii Naţionale „Serghei Lunchevici" (9 martie 1927 - 16 iulie 2012) 

70 de ani de la naşterea lui Serafim BELICOV, poet şi publicist, corespondent netitular al 

săptămânalului Literatura şi arta, colaborator al cotidianului Moldova Suverană, redactor 

coordonator al revistei Viaţa Basarabiei, redactor-şef adjunct la Cultura şi Învăţământ public, 

angajat la Teleradiodifuziunea din Chişinău (9 martie 1947 - 28 iulie 2016) 

10 martie 

75 de ani de la naşterea etnografului Elena POSTOLACHE, dr. în etnologie, lector superior la 

Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă" din Chişinău, şefă a Secţiei de etnografie şi 

folclor a Institutului de Arheologie şi Etnografie al AŞM, cercetător ştiinţific la Muzeul Naţional 

de Etnografie şi Istorie Naturală din Chişinău ( 1 O martie 1942) 

70 de ani de la naşterea lui Ion MACOVEI, compozitor de muzică clasică , profesor la Şcoala 

de Muzică „Ştefan Neaga" şi la Institutul de Arte „Gavriil Musicescu" din Chişinău ( 1 O martie 

1947 - 6 iunie 2011) 

55 de ani de la naşterea la Chişinău a balerinului Iurie CEBAN, profesor la Colegiul Naţional 

de Coregrafie din Chişinău, a activat pe scena Teatrului Naţional de Operă şi Balet ( 1 O martie 
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1962) 

45 de ani de la naşterea juristului Iurie LARll, lector la Catedra drept penal şi criminologie în 

cadrul Academiei „Ştefan cel Mare" a MAI ( 1 O martie 1972) 

11 martie 

80 de ani de la naşterea publicistului Alexandru ALICI, traducător, lexicograf, redactor de 

carte, redactor la studioul „Telefilm-Chişinău", redactor la Editura „Cartea Moldovenească" ( 11 

martie 1937) 

12 martie 

80 de ani de la naşterea lui Nicolae BILEŢCHI, dr. hab., critic şi istoric literar, profesor 

universitar, membru corespondent al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, profesor la Catedra de 

literatură română a Universităţii de Stat din Moldova (12 martie 1937) 

80 de ani de la naşterea lui Boris DUROV, regizor de cinema, scenarist, actor la Studioul 

„Moldova-Film'', regizor al filmului de aventură PiraVi secolului .XX, unul din thrillerele 

cinematografiei sovietice moldoveneşti ( 12 martie 1937) 

75 de ani de la naşterea pictorului şi graficianului de carte Aurel GUŢU, redactor artistic al 

revistelor Alunelul, Femeia Moldovei, pictor-şef la Comitetul de stat pentru edituri, poligrafie şi 

comer1,ul cu căr1,i, coautor al filmelor de desene animate Gugută, Gugută poştaş, Andrieş ş.a. 

(12 martie 1942) 

75 de ani de la naşterea instrumentistului Simion VRÂNCEANU, fagotist în orchestra Teatrului 

de Operă şi Balet din Chişinău, fagotist în Orchestra Simfonică a Filarmonicii Naţionale 

„Serghei Lunchevici", profesor universitar la Conservatorul „Gavriil Musicescu" (în prezent 

Academia de Muzică, Teatru şi Arte Plastice) din Chişinău (12 martie 1942) 

50 de ani de la naşterea juristei Lilia BORDEI, economist la Secţia de planificare a USM, şef al 

Secţiei drept comunitar şi informare legislativă la Direcţia juridică în cadrul Aparatului 

Parlamentului Republicii Moldova ( 12 martie 1967) 

14 martie 

75 de ani de la naşterea compozitorului Mihai DOLGAN, dirijor şi instrumentist, fondator şi 

conducător artistic al formaţiei „Noroc", acordeonist în diferite formaţii ale Filarmonicii din 
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Chişinău ( 14 martie 1942 - 16 martie 2008) 

18 martie 

70 de ani de la naşterea radiojurnalistei Lidia BOBÂNĂ, redactor la Radio Chişinău, 

realizatoare de emisiuni în cadrul Departamentului actualităţi al Radioului Naţional, autoare de 

rubrică la Jurnal de Chi~inău (18 martie 1947) 

20 martie 

170 de ani de la naşterea lui Gavriil MUSICESCU, compozitor, dirijor de cor şi pedagog, unul 

din iniţiatorii şcolii profesioniste de compozitori din Moldova, creaţiile corale ale compozitorului 

figurează în repertoriul şi în programele de concert ale Capelei Academice Corale „Doina" şi 

ale altor colective corale din R. Moldova (20 martie 1847 - 21 decembrie 1903) 

100 de ani de la naşterea la Chişinău a actorului de teatru şi film Eugeniu URECHE, cântăreţ 

de operetă, solist de operă, interpret de muzică populară, regizor şi scenograf, solist al 

Ansamblului de cântece şi dansuri „Doina" al Filarmonicii , solist al Teatrului de Operă şi Balet 

din Chişinău, actor în trupa Teatrului Muzical-Dramatic „A.S. Puşkin" din Chişinău (20 martie 

1917 - 27 ianuarie 2005) 

90 de ani de la naşterea muzicologului Mark MANUILOV, absolvent al Institutului de Arte 

„Gavriil Musicescu" din Chişinău, director adjunct al Teatrului de Operă şi Balet din Chişinău. 

Este autorul unor cărţi dedicate compozitorilor: Eduard Lazarev şi Eugen Coca (20 martie 

1927) 

75 de ani de la naşterea balerinei, de origine rusă, Galina CERNOVA, absolventă a Şcolii de 

muzică „Ştefan Neaga", a activat pe scena Teatrului de Operă şi Balet din Chişinău (20 martie 

1942) 

70 de ani de la naşterea lui Efim JOSANU, jurnalist, comentator sportiv, redactor-şef al 

redacţiei actualităţi Mesager şi al redacţiei de emisiuni matinale a TVM, şef al secţiei de 

publicistică la săptămânalul Literatura şi arta (20 martie 1947) 

21 martie 

95 de ani de la naşterea poetului şi traducătorului Igor CREŢU , absolvent al liceului „B.P. 

Hasdeu" din Chişinău, absolvent al Universităţii de Stat din Moldova, redactor la Editura de 
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Stat a Moldovei, consultant literar la Uniunea Scriitorilor din Moldova, secretar general de 

redacţie la revista Nistru (21 martie 1922) 

22 martie 

115 ani de la naşterea la Chişinău a pictorului francez Gregoire MICHONZE, absolvent al 

Şcolii de pictură din Chişinău (22 martie 1902 - 29 decembrie 1982) 

85 de ani de la naşterea la Chişinău a cineastului Ion BOLBOCEANU, operator de cinema la 

studioul „Moldova-Film", fotograf, profesor universitar la Academia de Arte din Chişinău. A 

realizat fi Imul documentar Chişinău (22 martie 1932 - 2 iulie 2007) 

75 de ani de la naşterea la Chişinău a prozatorului şi traducătorului Mircea ZLOTEANU, 

absolvent al Universităţii de Stat din Moldova, redactor la Tinerimea Moldovei, redactor-şef la 

revista de ecologie Artemis (22 martie 1942) 

45 de ani de la naşterea la Chişinău a coregrafului şi solistului de balet Radu POCLITARU, 

coregraf-şef al Teatrului de Operă şi Balet din Chişinău (22 martie 1972) 

25 martie 

135 de ani de la naşterea scriitorului Romulus CIOFLEC, publicist, prozator, profesor la Liceul 

„Alecu Russo" din Chişinău, prim-redactor al gazetei Sfatul Ţării (25 martie 1882 - 13 

noiembrie 1955) 

65 de ani de la naşterea actorului de teatru şi cinema Sergiu FINITI, actor la Teatrul Muzical

Dramatic „A.S. Puşkin" (în prezent Teatrul Naţional „Mihai Eminescu") din Chişinău , actor la 

Teatrul „Satiricus l.L. Caragiale", actor la Teatrul Etnofolcloric „Ion Creangă" din Chişinău (25 

martie 1952) 

60 de ani de la naşterea poetei, traducătoarei şi cercetătoarei literare Efimia ŢOPA, 

colaboratoare a Muzeului Literaturii Române „Mihail Kogălniceanu" de pe lângă Uniunea 

Scriitorilor din Moldova (25 martie 1957) 

26 martie 

60 de ani de la naşterea scriitoarei Silvia URSACHE, traducătoare, editor şi promotor al cărţii 

pentru copii, fondatoare a editurilor „Iulian" şi „Silvius Libris" (26 martie 1957) 

55 de ani de la naşterea juristului Sergiu FUROUi, judecător la Tribunalul Chişinău, judecător 
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la Curtea de Apel a Republicii Moldova, conferenţiar universitar la Catedra de drept 

constituţional şi drept administrativ al Facultăţii de Drept a USM (26 martie 1962) 

40 de ani de la naşterea juristului Alexandru CUZNEŢOV, dr. în drept, lector la Colegiul de 

Informatică din Chişinău, lector superior la Facultatea de Drept a Universităţii de Studii Politice 

şi Economice Europene din Moldova, membru al Comisiei de Certificare de pe lângă Ministerul 

Justiţiei (26 martie 1977) 

27 martie 

120 de ani de la naşterea pictorului, graficianului şi pedagogului Rostislav OCUŞCO, 

absolvent al Şcolii de Arte Plastice din Chişinău, a predat caligrafia şi desenul în majoritatea 

liceelor din Chişinău. A pictat Chişinăul: Acoperişurile Chişinăului, Motiv chişinăuian, Portretul 

compozitorului Eugen Daga, Portretul pictorului Mihai Grecu, Portretul pictorului A. 

Climaşevschi ş.a. (27 martie 1897 - 14 ianuarie 1966) 

95 de ani de la naşterea pictorului lacov AVERBUH, absolvent al Şcolii de Belle Arte din 

Chişinău şi al Şcolii Republicane de Arte Plastice „Ilia Repin", pictor la Teatrul Dramatic Rus 

„A.P. Cehov" din Chişinău, la cinematograful „Biruinţa", la Fondul Plastic al UAP (27 martie 

1922 - 1998) 

28 martie 

100 de ani de la fondarea la Chişinău a Comitetului Executiv Gubernia!, format din opt 

reprezentanţi de judeţe, opt din partea Adunării de Zemstvă a Basarabiei şi nouă din partea 

organizaţiilor obşteşti (28 martie 1917) 

75 de ani de la naşterea biologului Mihai ATIMOŞOAE, dr. hab., cercetător în domeniul 

fitochimiei, inventator, şef de laborator al regulatorilor proceselor fiziologice din cadrul 

Institutului de Fiziologie a Plantelor al AŞM (28 martie 1942) 

29 martie 

70 de ani de la naşterea dirijorului şi compozitorului Vasile GOIA, director artistic şi dirijor al 

Orchestrei Ansamblului de Dansuri Populare „Joc" al Filarmonicii de Stat din Chişinău, director 

muzical al Teatrului „Luceafărul" din Chişinău, împreună cu alţi artişti a creat Orchestra de 

muzică populară „Doina Moldovei" a Centrului Tineretului din Chişinău (29 martie 1947) 
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30 martie 

95 de ani de la naşterea prozatorului Gheorghe GHEORGHIU, publicist şi istoric literar, 

redactor adjunct la revista Nistru, consultant la Uniunea Scriitorilor, redactor-şef la Editura 

„Literatura artistică", absolvent al Institutului Pedagogic de Stat „Ion Creangă" din Chişinău (30 

martie 1922- 4 aprilie 2009) 

31 martie 

85 de ani de la naşterea academicianului Vladimir ŢARANOV, dr. hab. în istorie, director al 

Institutului de Istorie al AŞM, profesor la Universitatea de Stat din Moldova, deputat în 

Parlamentul Republicii Moldova (31 martie 1932) 
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Muzeul National de Istorie a Moldovei, Victor Cretu 

APRILIE 

1 aprilie 

90 de ani de la naşterea acad. Dumitru BATÎR, savant, profesor la Universitatea de Stat din 

Moldova, colaborator ştiinţific principal la Institutul de Chimie al AŞM (1 aprilie 1927 - 6 

noiembrie 2014) 

80 de ani de la naşterea lui Valeriu PUŞCAŞU, pictor, pedagog, director al Şcolii de Arte 

Plastice „Ilia Repin", a pictat oraşul Chişinău în construcţie şi în perioada de primăvară (1 

aprilie 1937 - 1990) 

65 de ani de la naşterea la Chişinău a pictorului Boris JANKOV, absolvent al Şcolii 

Republicane de Arte Plastice „Ilia Repin" din Chişinău, pictor-decorator la Fondul Plastic al 

Uniunii Artiştilor Plastici din Moldova (1 aprilie 1952) 
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3 aprilie 

100 de ani de la naşterea acad. Vladimir ANDRUNACHIEVICI, matematician, profesor 

universitar, conferenţiar şi şef al Catedrei de algebră la Universitatea de Stat din Chişinău, 

fondatorul şcolii ştiinţifice în domeniul algebrei din Republica Moldova, vicepreşedinte al AŞM 

(3 aprilie 1917 - 22 iulie 1997) 

4 aprilie 

50 de ani de la naşterea solistului de balet Andrei LITVINOV, prim-coregraf la Teatrul de 

Operă şi Balet din Chişinău, pedagog la Colegiul Naţional de Coregrafie din Chişinău (4 aprilie 

1967) 

5 aprilie 

85 de ani de la naşterea matematicianului Ion SUVEICĂ, dr. hab., conferenţiar universitar al 

Catedrei analiza matematică şi ecuaţii diferenţiale a Universităţii de Stat din Moldova (5 aprilie 

1932) 

75 de ani de la naşterea lui Dumitru GOIA compozitor, dirijor şi muzicolog, prim-dirijor al 

Orchestrei simfonice a Filarmonicii de Stat din Chişinău, profesor la Institutul de Arte „Gavriil 

Musicescu" ( 5 aprilie 1942) 

6 aprilie 

11 O ani de la naşterea la Chişinău a violonistului Beniamin ETINSON, profesor particular de 

vioară la Chişinău, violonist în Orchestra Radio Basarabia, violonist în Orchestra simfonică a 

Filarmonicii şi în Orchestra Ansamblului de dansuri populare „Joc" al Filarmonicii de Stat din 

Chişinău (6 aprilie 1907 - ?) 

95 de ani de la naşterea poetului Anatol GUGEL, eseist, traducător, absolvent al Institutului 

Pedagogic din Chişinău, secretar de redacţie la ziarele Tinerimea Moldovei, Moldova 

socialistă, redactor-şef adjunct la revista Moldova (6 aprilie 1922) 

60 de ani de la naşterea compozitorului Ghenadie CIOBANU, conf. univ. la Catedra de teoria 

muzicii şi compoziţie din cadrul Academiei de Muzică, Teatru si Arte Plastice din Chişinău, 

ministru al culturii în anii 1997-2001, profesor de pian la Şcoala muzicală „E. Coca" din 

Chişinău (6 aprilie 1957) 
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7 aprilie 

80 de ani de la naşterea lui Vasile PROCA, specialist în domeniul geografiei fizice, cercetător 

ştiinţific, profesor, primul geograf peisagist din Moldova (7 aprilie 1937 - 22 aprilie 1982) 

70 de ani de la naşterea la Chişinău a actorului Victor ŞTEFANIUC, regizor, profesor 

universitar la Academia de Muzică, Teatru şi Arte Plastice, actor la Teatrul de Păpuşi „Licurici" 

din Chişinău, director artistic şi prim-regizor al Teatrului Municipal de Păpuşi „Guguţă" din 

Chişinău (7 aprilie 1947 - 21februarie2010) 

8 aprilie 

70 de ani de la naşterea la Chişinău a pianistului Marc ZEL ŢER, concertist, profesor la 

Institutul de Arte „Gavriil Musicescu" din Chişinău (8 aprilie 1947) 

12 aprilie 

85 de ani de la naşterea lui Liubomir IORGA, interpret de dansuri populare, coregraf şi meşter 

de instrumente muzicale, dansator în cadrul Ansamblului de Dansuri Populare „Joc" (12 aprilie 

1932 - 7 noiembrie 2014) 

13 aprilie 

150 de ani de la naşterea la Chişinău a pictorului Nicolae GUMALIC, profesor la Şcoala de 

Desen şi la Şcoala de Arte Plastice din Chişinău, preşedinte al pictorilor de „oranjerie" (13 

aprilie 1867 - 6 decembrie 1959) 

70 de ani de la naşterea lui Veaceslav SEREDA, regizor de filme documentare, artistice şi 

filme-concert la Studioul „Telefilm-Chişinău" (13 aprilie 1947) 

14 aprilie 

95 de ani la naşterea lui Victor TOMA, inginer electronist, a studiat la Liceul Militar „Regele 

Ferdinand" din Chişinău (14 aprilie 1922-26 noiembrie 2008) 

70 de ani de la naşterea lui Dumitru OLĂRESCU, cineast, doctor în studiul artelor, redactor

şef al Asociaţiei de filme documentare „Panorama", director artistic al Studioului 

Cinematografic „Viaţa" din cadrul concernului „Moldova-Film" ( 14 aprilie 1947) 
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15 aprilie 

80 de ani de la naşterea pictorului Alexei NOVIKOV, absolvent al Şcolii Republicane de Arte 

Plastice „Ilia Repin", pedagog, pictor superior la Secţia construcţie artistică a Institutului 

Tehnologic de Proiectare şi Construcţii (15 aprilie 1937) 

17 aprilie 

65 de ani de la naşterea acad. Sergiu CERTAN, dr. hab. în economie, prof. univ., şef de 

laborator şi şef de secţie la Institutul de Cercetări Ştiinţifice în Domeniul Planificării din 

Chişinău, şef al direcţiei generale la Ministerul Economiei Naţionale, director al Institutului de 

Cercetări Economice al AŞM, director al Centrului de Studiere a Problemelor Pieţei, ministru al 

Economiei al Republicii Moldova, profesor la Academia de Studii Economice din Moldova (17 

aprilie 1952) 

18 aprilie 

85 de ani de la naşterea lui Spiridon MOCANU, maestru de balet, ilustru creator de personaje 

scenice, dansator în Ansamblul Naţional Academic de Stat de Dansuri Populare „Joc" (18 

aprilie 1932 - 20 iulie 2007) 

21 aprilie 

11 O ani de la editarea la Chişinău a publicaţiei Viaţa Basarabiei cu litere latine şi chirilice sub 

redacţia lui Alexis Nour (21 [22] aprilie- 25 mai 1907) 

70 de ani de la naşterea interpretei de muzică uşoară Olga SOROCHIN, solistă în 

ansamblurile vocal-instrumentale „Noroc" şi „Bucuria" ale Filarmonicii de Stat din Chişinău (21 

aprilie 1947) 

22 aprilie 

80 de ani de la naşterea lui Dumitru CARACIOBANU, actor de teatru şi film, actor la Teatrul 

Republican „Luceafărul" din Chişinău. în anul 1961 a debutat ca actor de film, în Omul merge 

după soare, la Studioul cinematografic „Moldova-Film" (22 aprilie 1937 - 14 octombrie 1980) 
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23 aprilie 

85 de ani de la naşterea la Chişinău a atletei Lia MANOLIU, deţinătoare a unui record de 

longevitate olimpică, menţionatîn Cartea recordurilor(23 aprilie 1932- 9 ianuarie 1998) 

24 aprilie 

80 de ani de la naşterea balerinei Valentina KURBATOVA (Hohotova), a activat pe scena 

Teatrului de Operă şi Balet din Chişinău (24 aprilie 1937 -26 februarie 2011) 

60 de ani de la naşterea sculptorului Ion ZDERCIUC, absolvent al Şcolii Republicane de Arte 

Plastice „Ilia Repin" (în prezent Colegiului Republican de Arte Plastice „Alexandru 

Plămădeală"), profesor la Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă", autor al statuii 

Gânditoru/ de la UTM (24 aprilie 1957) 

25 aprilie 

95 de ani de la naşterea acad. Ion MAHU, dr. în pedagogie, profesor universitar, cercetător şi 

inovator în domeniul pedagogiei, inspector general la Direcţia şcolilor a Ministerului 

învăţământului, conferenţiar la Catedra de pedagogie şi psihologie a Universităţii de Stat din 

Moldova (25 aprilie 1922) 

60 de ani de la naşterea juristului Nichifor CARPOV, dr. hab. în drept, membru al colegiului de 

redacţie al revistei 3aKoH u >KU3Hb {Legea şi viata), Chişinău (25 aprilie 1957) 

55 de ani de la naşterea pictorului Emanuil BRIHUNEŢ, artist decorator, preot protoiereu, 

cercetător ştiinţific la Muzeul Naţional de Etnografie şi Istorie Naturală din Chişinău, absolvent 

al Şcolii Republicane de Arte Plastice „Ilia Repin" (în prezent Colegiul Republican de Arte 

Plastice „Alexandru Plămădeală") din Chişinău, absolvent al Academiei Teologice din 

Chişinău. A restabilit şi a renovat pictura murală în Biserica ,,Înălţarea Domnului" din Chişinău 

(25 aprilie 1962) 

26 aprilie 

65 de ani de la înfiinţarea la Chişinău a Studioului de filme documentare şi cronică 

cinematografică, actualmente Studioul „Moldova-Film" (26 aprilie 1952) 

27 aprilie 

310 ani de la vizita lui Antioh-Vodă CANTEMIR la Chişinău (27 aprilie 1707) 
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105 ani de la naşterea artistului decorator Nicolae ALENTIEV, scenograf la Teatrul 

Moldovenesc „A.S. Puşkin" (în prezent Teatrul Naţional „Mihai Eminescu") din Chişinău, a 

contribuit la formarea Teatrului Republican „Luceafărul" din Chişinău (27 aprilie 1912 - 20 

martie 1985) 

28 aprilie 

375 de ani de la porunca lui Vasile Lupu către pârcălabul din Lăpuşna să marcheze hotarul 

satului Chişinău, care era o proprietate mănăstirii „Sf. Vineri" din laşi (28 aprilie 1642) 

55 de ani de la debutul sopranei Maria Bieşu în opera „Tosca" de G. Puccini pe scena 

Teatrului de Operă şi Balet „A.S. Puşkin" (28 aprilie 1962) 

Alte date 

20 de ani de la lansarea la Chişinău a Salonului Internaţional de Carte pentru Copii şi Tineret 

(aprilie 1997) 
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Chişinău, Veaceslav lgnatenco 

MAI 

1 mai 

90 de ani de la naşterea chimistei Nina SAMUSI, dr. hab„ savant, profesor universitar, decan 

interimar al Facultăţii de Chimie a Universităţii de Stat din Moldova (1 mai 1927) 

90 de ani de la naşterea sculptorului Naum EPELBAUM, absolvent al Şcolii Republicane de 

Pictură „Ilia Repin", pictor-şef la Teatrul Republican de Păpuşi „Licurici", este autorul 

monumentului În memoria victimelor pogromului evreiesc din 1903 din Chişinău ( 1 mai 1927) 

BO de ani de la naşterea lui Ion VATAMANU, poet, publicist şi om politic, deputat în primul 

Parlament al Republicii Moldova. A fondat, împreună cu poeta Leonida Lari , revista Glasul 

(ulterior Glasul Na{iunii), prima publicaţie cu grafie latină din Basarabia după 1944 (martie 

1989); redactor-şef al revistei Columna ( 1 mai 1937 - 9 august 1993) 

75 de ani de la naşterea lui Sergiu GALBEN, pictor, profesor de pictură şi desen la Şcoala de 
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Pictură pentru Copii „Alexei Şciusev" din Chişinău, asistent de pictor la Studioul „Moldova

Film". A pictat Chişinăul: Colinele de la Botanica, Strada Ioan Botezătorul, Strada Armenească, 

Oraşul În soare (str. Grigore Ureche}, Iarna În oraşul vechi şi Peisaj de iarnă (str. Vasile 

Alecsandri) (1 mai 1942) 

60 de ani de la naşterea pictoriţei şi graficienei Nina ŞIBAEVA. A pictat Chişinăul: Turnul de 

Apă din Chi~inău, Portal (Chi~inăul vechi), Doi copaci (Scuarul Catedralei) ş.a. ( 1 mai 1957) 

5 mai 

85 de ani de la naşterea lui Leonid HALAŞ, redactor, scenarist la studioul „Telefilm-Chişinău", 

secretar-responsabil la Agenţia de Presă a Republicii Moldova (ATEM) (5 mai 1932) 

80 de ani de la naşterea actriţei de teatru şi film Nina VODĂ (Mocreac), Artistă Emerită. A 

lucrat la Teatrul Republican „Luceafărul" din ziua fondării acestuia. A interpretat roluri în 

filmele: Se caută un paznic, Singur În faţa Dragostei, Totul putea fi altfel ş.a. (5 mai 1937 - 29 

noiembrie 2013) 

7 mai 

80 de ani de la naşterea pictorului Emil CHILDESCU, grafician, ilustrator, absolvent al Şcolii 

Republicane de Pictură „Ilia Repin", în prezent Colegiul Republican de Arte Plastice 

„Alexandru Plămădeală". A pictat: portretul arheologului A. Levinschi, portretul cântăreţei de 

operă Margareta Budei, portretele compozitorilor Ghenadie Ciobanu şi Gheorghe Mustea ş.a. 

(7 mai 1937) 

9 mai 

80 de ani de la naşterea actriţei de teatru şi film Nina DONI, şefa trupei de actori la Teatrul 

Republican „Luceafărul", a interpretat diverse roluri în filmele Omul merge după soare, 

Aşteptaţi-ne În zori, Potcoava cu noroc ş.a. (9 mai 1937) 

70 de ani de la naşterea luri STADNIK, cântăreţ de operă, bariton, solist al Teatrului de Operă 

şi Balet din Chişinău, absolvent al Institutului de Arte „Gavriil Musicescu" (9 mai 1947) 

10 mai 

190 de ani de la sfinţirea locului viitoarei Catedrale „Naşterea Domnului" şi amplasarea pietrei 

de temelie ( 1 O mai 1827) 
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11 mai 

85 de ani de la naşterea lui Andrei DOGA, sambist, antrenor, iniţiatorul sportului sambo în 

RSSM, multiplu campion republican la luptele sambo, fondator al Şcolii de sambo „Andrei 

Doga". Numele său îl poartă o stradă din Chişinău, sectorul Râşcani ( 11 mai 1932 - 23 

ianuarie 1984) 

12 mai 

70 de ani de la naşterea la Chişinău a balerinei Caleria KOVALI, a activat pe scena Teatrului 

de Operă şi Balet din Chişinău (12 mai 1947) 

14 mai 

70 de ani de la naşterea la Chişinău a Svetlanei BODIUL, pianistă, organistă şi profesoară (14 

mai 1947) 

15 mai 

60 de ani de la naşterea interpretei de muzică uşoară Georgeta CIORICI, membră a formaţiei 

„Noroc", solistă a trupei „Legenda". Cîntecul Chişinăul meu cel mic, interpretat de surorile 

Ciorici, alături de compozitorul Mihai Dolgan, a devenit o piesă de referinţă în topurile muzicale 

în anii '80 ai secolului trecut (6 mai 1957 - 15 martie 2013) 

17 mai 

105 ani de la punerea temeliei monumentului lui Alexandru I la Chişinău (17 mai 1912) 

90 de ani de la naşterea pictoriţei Vilhemina ZAZERSCAIA, a pictat portretul sopranei Maria 

Bieşu ( 17 mai 1927) 

70 de ani de la naşterea la Chişinău a biologului Valeriu CHITIC, inventator, pedagog, 

colaborator ştiinţific superior la Institutul de cercetări pentru protecţia plantelor al Ministerului 

Agriculturii şi Industriei Alimentare (17 mai 1947 - 12 ianuarie 2005) 

18 mai 

135 de ani de la naşterea, la Chişinău, în familia lui Pavel Dicescu, a pedagogului Iulia 

SIMINEL-DICESCU, promotoare a artei şi culturii în Basarabia, absolventă a Liceului de fete 
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din Chişinău, activistă în cadrul Societăţii Ortodoxe Naţionale a Femeilor Române din 

Chişinău. Împreună cu surorile sale Anastasia şi Natalia Dicescu a făcut parte dintr-un grup de 

artişti amatori care, prin intermediul spectacolelor, au promovat arta românească din 

Basarabia ( 18 mai 1882 - 22 august 1944) 

95 de ani de la naşterea compozitorului şi pedagogului Alexandr (Şico) MULEAR, absolvent al 

Conservatorului din Chişinău, profesor la o şcoală de muzică din Chişinău (18 mai 1922 - 17 

iunie 1994) 

20 mai 

80 de ani de la naşterea artistului-decorator Vlad CHITICARI, ceramist, absolvent al Şcolii 

Republicane de Arte Plastice „Ilia Repin" din Chişinău, pictor ceramist la Fondul Plastic al UAP 

(20 mai 1937) 

75 de ani de la naşterea pictorului Constantin BALAN, regizor şi pictor-scenograf la Studioul 

„Moldova-Film", director artistic la Studioul „Animafilm", redactor artistic la revista Ab ovo, 

conferenţiar universitar la Catedra de desen a Universităţii Pedagogice de Stat „Ion Creangă", 

absolvent al Şcolii Republicane de Arte Plastice „Ilia Repin" din Chişinău (20 mai 1942) 

1 O ani de la inaugurarea la Chişinău a Complexului memorial Feciorilor patriei - sfântă 

amintire, pe strada Miron Costin din sectorul Râşcani (20 mai 2007) 

21 mai 

100 de ani de la naşterea acad. Constantin BÂRLIBA, dr. hab. în filozofie, prof. univ. la 

Catedra de psihologie a Universităţii de Stat din Moldova (21 mai 1917 -1994) 

24 mai 

130 de ani de la naşterea juristului şi publicistului Simion MURAFA, avocat stagiar în Baroul 

din Chişinău. A adunat şi a dăruit Bibliotecii Centrale din Chişinău primele volume în limba 

română. A fost animator al vieţii muzicale, organizând la Chişinău, în Sala Eparhială, o serată 

muzicală Seara cântecului moldovenesc. În 1933 în Scuarul Catedralei din Chişinău , a fost 

inaugurat un monument în memoria celor trei martiri basarabeni: Alexie Mateevici, Simion 

Murafa şi Andrei Hodorogea. Monumentul a fost distrus în 1940 şi restabilit la 29 septembrie 

2016 (24 mai 1887 - 20 august 1917) 
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95 de ani de la naşterea lui Alexandru COSMESCU, traducător, prozator, dramaturg, ziarist, 

redactor de editură, absolvent al Liceului „B.P. Hasdeu" din Chişinău, corespondent netitular la 

ziarul Tinerimea Moldovei, consultant literar la Uniunea Scriitorilor, stabilit la Chişinău în 1944 

(24 mai 1922 - 26 septembrie 1989) 

70 de ani de la naşterea la Chişinău a actriţei Svetlana TOMA (numele adevărat Fomiciova), 

renumită datorită rolului ţigăncii Rada în filmul Şatra de Emil Loteanu, a jucat pe scena 

Teatrului Dramatic Rus de Stat „A.P. Cehov" din Chişinău şi în filmele Poienile roşii, Lăutarii, 

Gingaşa şi tandra mea fiară, Casa părintească ş.a. (24 mai 1947) 

70 de ani de la naşterea regizorului Boris CONUNOV, scenarist, teoretician al cinematografiei, 

prim-regizor de filme artistice la Studioul cinematografic „Moldova-Film", secretar al Uniunii 

Cineaştilor din Moldova, profesor la Academia de Muzică, Teatru şi Arte Plastice, preşedinte al 

juriului Festivalului de Film Documentar CRONOGRAF - 2010 (24 mai 1947) 

26 mai 

90 de ani de la naşterea la Chişinău a inginerului Samuel ARONI, arhitect. în 1941 a evadat 

din Ghetoul evreiesc din Chişinău, iar în 1995 a publicat o carte despre acest eveniment -

Memories ofthe Holocaust: Kishinev 1941-1944 (26 mai 1927) 

28 mai 

75 de ani de la naşterea balerinului Vasile MARIN, a activat pe scena Teatrului de Operă şi 

Balet din Chişinău (28 mai 1942-25 septembrie 2012) 

40 de ani de la naşterea juristei Carolina CIUGUREANU-MIHAILUŢĂ, dr. în drept, conferenţiar 

universitar la Facultatea de Economie Generală şi Drept a ASEM (28 mai 1977) 

31 mai 

110 ani de la naşterea graficianului Boris ŞIROKORAD, stabilit la Chişinău în 1945 (31 mai 

1907 - 23 august 1998) 
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Chişinău, bulevardul Ştefan cel Mare şi Sfânt, Eugeniu Gorean 

IUNIE 

1 iunie 

145 de ani de la începutul funcţionării Şcolii felcerilor şi a moaşelor (1 iunie 1872) 

95 de ani de la apariţia la Chişinău a revistei Arhiva CFR ( 1 iunie 1922) 

80 de ani de la naşterea scriitoarei, de origine evreiască, Greta IONKIS, profesoară, şefă a 

Catedrei de literatură rusă şi universală din cadrul Institutului Pedagogic de Stat „Ion Creangă" 

din Chişinău (1 iunie 1937) 

2 iunie 

135 de ani de la zidirea Bisericii „Sfântul Mihail" din Chişinău de către fraţii Măcărescu (2 iunie 

1882) 
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5 iunie 

130 de ani de la naşterea la Chişinău a scriitorului, actorului, cântăreţului şi regizorului Leon 

DONICl-DOBRONRAVOV, regizor în Trupa de Operă B. Belousova (1919, Chişinău) şi 

profesor de estetică, istoria operei, machiaj, costume în Studioul de Operă N. Nagacevschi 

(1920) şi Asociaţia de Operă I. Gorski (1921) din Chişinău. în ultimii ani de viaţă a locuit la 

Paris unde a şi decedat, însă a fost înhumat la Chişinău, datorită lui Octavian Goga şi Nichifor 

Crainic, care i-au transportat trupul în patrie. Este îmormântat la Cimitirul Ortodox Central de 

pe strada Armenească (5 iunie 1887 - 26 mai 1926) 

80 de ani de la naşterea la Chişinău a muzicologului şi pedagogului Evgheni KLETNICI, dr. în 

studiul artelor, absolvent al Conservatorului „Gavriil Musicescu" din Chişinău, viorist în cadrul 

Ochestrei Filarmonicii de Stat, profesor de solfegiu la Şcoala muzicală „E. Coca" din Chişinău, 

profesor la Institutul de Arte din Chişinău (5 iunie 1937) 

7 iunie 

200 de ani de la aşezarea pietrei fundamentale a Spitalului Central orăşenesc din Chişinău, 

actualmente Spitalul Clinic Republican de Ortopedie şi Traumatologie din Chişinău (7 iunie 

1817) 

135 de ani de la naşterea inginerului Gheorghe BOTEZATU, matematician, inventator 

american de origine română, absolvent al Liceului Real din Chişinău. Este considerat unul 

dintre întemeietorii ştiinţei despre dinamica zborului aeronavelor, fondator şi preşedinte al 

întreprinderilor „De Botezat lmpeller Company", „De Botezat Division of the American & Metal 

Manufacturing Corporation", „Air Screw Research Syndicate" şi „Helicopter Corporation of 

America" (7 iunie 1882 - 1 februarie 1940) 

11 iunie 

95 de ani de la naşterea sculptorului Alexandr MAIKO, profesor la Şcoala de Arte Plastice „Ilia 

Repin" din Chişinău (în prezent Colegiul de Arte Plastice „Alexandru Plămădeală"), coautor al 

bustului lui Costache Negruzzi, instalat în 1957 pe Aleea Clasicilor din Chişinău (11 iunie 1922 

-1980) 

80 de ani de la naşterea actriţei de teatru şi film Ecaterina MALCOCI, actriţă la Teatrul 

„Luceafărul" din Chişinău, actriţă la studioul „Moldova-Film" (11 iunie 1937 - 26 mai 2002) 
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12 iunie 

55 de ani de la naşterea juristului Leonid CHIRTOACĂ, dr. în drept, conferenţiar universitar la 

Universitatea de Studii Europene din Moldova, cercetător ştiinţific la Institutul de Istorie, Stat şi 

Drept al AŞM ( 12 iunie 1967) 

14 iunie 

85 de ani de la naşterea scriitorului Spiridon VANGHELI, redactor la editurile „Cartea 

Moldovenească" şi „Lumina", absolvent al Institutului Pedagogic de Stat „Ion Creangă" din 

Chişinău, Cetăţean de Onoare al oraşului Chişinău (14 iunie 1932) 

15 iunie 

80 de ani de la naşterea la Chişinău a lingvistei Zamfira MIHAIL, dr. în filologie, prof. univ., 

cercetător ştiinţific, etnolog, paleolog, bibliograf, fiica preotului savant Paul Mihail ( 15 iunie 

1937) 

16 iunie 

125 de ani de la naşterea sculptorului şi pictorului de origine evreiască Avraam MELNICOV 

( 16 iunie 1892 - 27 august 1960) 

80 de ani de la naşterea balerinei Galina MAHINEA, profesoară la Liceul Republican de 

Coregrafie din Chişinău, a activat pe scena Teatrului de Operă şi Balet din Chişinău (16 iunie 

1937) 

50 de ani de la naşterea juristului Zinaida LUPAŞCU, conf. univ. la Catedra de teorie şi istorie 

a dreptului a Facultăţii de Drept, USM ( 16 iunie 1967) 

17 iunie 

70 de ani de la naşterea actriţei de teatru şi film Ninela CARANFIL, Artistă a Poporului 

angajată la Teatrul Naţional „Mihai Eminescu" din Chişinău. A interpretat roluri în zeci de filme 

produse la Chişinău, a participat la numeroase emisiuni televizate şi radiofonice ( 17 iunie 

1947) 

65 de ani de la naşterea pictorului Anatol MOCANU, profesor la Colegiul Republican de Arte 

Plastice „Alexandru Plămădeală'', lector la Facultatea de Grafică a Universităţii Pedagogice de 

46 



Chişinăul in date şi evenimente 2017 

Stat „Ion Creangă", profesor la Şcoala de Arte Plastice „Igor Vieru". A pictat Chişinăul: 

Chişinăul În luna ianuarie, Chişinăul toamna, marginea Chişinăului, malul iazului În sectorul 

Botanica ş.a. ( 17 iunie 1952) 

40 de ani de la naşterea balerinei Maria POLIUDOVA, absolventă a Academiei de Muzică, 

Teatru şi Arte Plastice, activează la Teatrul Naţional de Operă şi Balet „Maria Bieşu" din 

Chişinău ( 17 iunie 1977) 

19 iunie 

90 de ani de la naşterea criticului de artă Dumitru GOL ŢOV, absolvent al Şcolii Republicane 

de Pictură „Ilia Repin" (în prezent Colegiul Republican de Arte Plastice „Alexandru 

Plămădeală") din Chişinău, şef al Direcţiei artelor plastice şi a muzeelor de pe lângă Ministerul 

Culturii al RSSM, autor al monografiilor dedicate pictorilor Victor Ivanov, Vilhemina Zazerscaia, 

Leonid Grigoraşenco (19 iunie 1927) 

20 iunie 

85 de ani de la naşterea juristului Vladimir IVANOV, instructor la Direcţia orăşenească de 

comerţ a Comitetului Executiv Chişinău, lector la Institutul Politehnic „Serghei Lazo" din 

Chişinău (azi UTM), profesor la Facultatea de Drept a Univesităţii Libere Internaţionale din 

Moldova (20 iunie 1932) 

22 iunie 

85 de ani de la naşterea balerinului şi coregrafului Viktor TANMOŞAN, coregraf al Teatrului 

„Satiricus l.L. Caragiale" din Chişinău, a activat în Ansamblul de dansuri populare „Joc" şi la 

Teatrul de Operă şi Balet din Chişinău (22 iunie 1932- 18 mai 2003) 

35 de ani de la naşterea juristei Violeta MELNIC, procuror la Procuratura sectorului Centru al 

mun. Chişinău, şef adjunct al Direcţiei avizare a actelor normative la Ministerul Justiţiei (22 

iunie 1982) 

24 iunie 

90 de ani de la naşterea la Chişinău a dirijorului şi maestrului de cor Ion PAVALACHE, a 

studiat la Seminarul Teologic din Chişinău (24 iunie 1927 - 5 noiembrie 2007) 
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25 iunie 

100 de ani de la deschiderea în suburbia Munceşti a primei şcoli româneşti din Basarabia (25 

iunie 1917) 

29 iunie 

100 de ani de la naşterea poetului Petrea CRUCENIUC, publicist, secretar al Uniunii 

Scriitorilor din Moldova, redactor-şef al revistei Octombrie şi al gazetei Cultura Moldovei (29 

iunie 1917 - 3 ianuarie 1988) 

70 de ani de la naşterea artistului plastic Lică SAINCIUC, cercetător, fiul pictorilor Glebus 

Sainciuc şi Valentina Rusu-Ciobanu, absolvent al Institutului Politehnic din Chişinău, scenograf 

şi autor de păpuşi la teatrele din Republica Moldova, autorul desenelor Albinuţei şi 

Abecedarului, semnează cărţile: Colina antenelor de bruiaj, Chişinăul pe vremea lui Puşkin 

(1820-1823) cu 333 de intersecţii de Lică Sainciuc, Chişinăul ascuns (29 iunie 1947) 

Alte date 

25 de ani de la deschiderea Ambasadei Federaţiei Ruse la Chişinău (iunie 1992) 
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Oraşul În soare (str. Gr. Ureche}, Sergiu Galben 

IULIE 

1 iulie 

150 de ani de la tipărirea primului număr al revistei Buletinul Eparhiei Chişinăului 

(KuwuHescKue enapxuanbHble BeooMocmu) (1 iulie 1867) 

90 de ani de la naşterea pictorului Pavel GROMOV, grafician, pictor-scenograf la Teatrul „A.S. 

Puşkin" din Chişinău, pictor-decorator la Teatrul de Operă şi Balet din Chişinău, absolvent al 

Şcolii Republicane de Pictură „Ilia Repin", actualmente Colegiul Republican de Arte Plastice 

„Alexandru Plămădeală". A pictat seria Chişinăul renăscut: Bulevardul Păcii, Chişinăul vechi şi 

nou, Zăpada topită ( 1 iulie 1927) 

85 de ani de la naşterea muzicologului lzolda MILIUTINA, dr. în studiul artelor, pedagog, 

profesoară la Şcoala Medie de Muzică „Eugen Coca" din Chişinău , lector superior la 

Conservatorul de Stat „Gavriil Musicescu", şefa Secţiei muzicologie şi critică muzicală din 
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cadrul Academiei de Ştiinţe a Moldovei. Este autoarea cărţii despre Capela Corală Academică 

„Doina" ( 1 iulie 1932) 

55 de ani de la naşterea balerinei Ludmila LUPU, a activat pe scena Teatrului de Operă şi 

Balet din Chişinău (1iulie1962) 

2 iulie 

105 ani de la naşterea fagotistului Ilie CHIRILENCU, prim-fagotist în Orchestra 

Simfonică a Filarmonicii din Chişinău (2 iulie 1912- ?) 

45 de ani de la naşterea juristului Ion MOROŞAN, jurist la Centrul pentru protecţia 

persoanelor cu dizabilităţi mentale „Pro-Uman", şef al Catedrei drept privat al 

Universităţii Agrare de Stat din Moldova (2 iulie 1972) 

3 iulie 

100 de ani de la naşterea acad. Aleksei SPASSKY, dr. hab. în biologie, prof. univ. în 1961 a 

participat la fondarea Academiei de Ştiinţe a Moldovei. Vicepreşedinte al AŞM, cercetător 

ştiinţific principal al Laboratorului de parazitologie şi helmintologie al Institutului de Zoologie al 

AŞM, fondator al şcolii ştiinţifice de parazitologie (3 iulie 1917 - 26 iunie 2006) 

75 de ani de la naşterea poetului Titus ŞTIRBU, traducător, umorist, redactor la emisiunile 

pentru copii şi tineret la Televiziunea Naţională, şef de secţie la Societatea Republicană 

„Prietenii cărţii", secretar al Consiliului Centrului Naţional de Cinematografie, specialist 

principal la Departamentul Relaţii Interetnice şi Funcţionarea Limbilor (3 iulie 1942) 

60 de ani de la naşterea juristului Constantin LAZARI, şef de Catedră în cadrul Facultăţii de 

Drept la Institutul de Stat de Relaţii Internaţionale , jurist superior la „Transparency 

Internaţional-Moldova" (3 iulie 1957) 

5 iulie 

85 de ani de la naşterea acad. Gheorghe ŞIŞCANU, dr. hab. în ştiinţe biologice, specialist în 

fiziologia plantelor, prof. univ. fondator şi şef al Laboratorului de fotosinteză al AŞM, secretar 

ştiinţific general al AŞM ( 5 iulie 1932) 

80 de ani de la naşterea muzicologului Elena VDOVINA, dr. în studiul artelor, scenarist, 

profesor la Şcoala de muzică „Ştefan Neaga", conferenţiar universitar la Catedra de teorie şi 

50 



Chişinăul in date şi evenimente 2017 

compoziţie a Institutului de Arte „Gavriil Musicescu" din Chişinău. Este autoarea cărţilor Maria 

Bieşu, Teatrul de Stat de Operă şi Balet al RSSM, Vasile Zagorschi ş.a. (5 iulie 1937) 

60 de ani de la inaugurarea la Chişinău a Teatrului de Operă şi Balet „A.S. Puşkin", în prezent 

Teatrul de Operă şi Balet „Maria Bieşu" (5 iulie 1957) 

60 de ani de la naşterea lui Pavel BECHET, actor comic, interpret, autor de cântece şi schiţe 

umoristice, bibliotecar, actor la Teatrul poetic, crainic-translator, regizor de culise şi actor la 

Teatrul Naţional „Mihai Eminescu", secretar literar-dramatic la Teatrul Republican de Păpuşi 

„Licurici" (5 iulie 1957 - 8 iulie 2002) 

60 de ani de la naşterea pictorului Anatoli PARŞIKOV, profesor la Şcoala medie nr. 37 din 

Chişinău, pictor-scenograf la Televiziunea Naţională, pictor, inginer la Institutul Tehnologic, la 

Editura „Lumina" (5 iulie 1937) 

55 de ani de la naşterea juristului Victor MOCANU, şef al Catedrei de teorie a dreptului şi 

discipline statale a Facultăţii de Drept a USEM (5 iulie 1962) 

45 de ani de la naşterea juristului Octavian BEJAN, dr. în drept, şef al Centrului de cercetări 

ştiinţifice al Universităţii de Criminologie, prorector pentru ştiinţă şi relaţii interuniversitare la 

Institutul de ştiinţe Penale şi Criminologie Aplicată, membru-fondator şi membru al Consiliului 

de Administrare al Asociaţiei Criminologilor din Republica Moldova (5 iulie 1972) 

7 iulie 

95 de ani de la naşterea scriitorului Dionisie TANASOGLU, dr. în filologie, istoric, filolog, 

muzician, traducător găgăuz, prof. univ. la Institutul de Arte „Gavriil Musicescu" din Chişinău, la 

secţia de limbă şi literatură găgăuză a Facultăţii de Litere a Universităţii Pedagogice de Stat 

„Ion Creangă" din Chişinău. Este autorul scrisului găgăuz, iniţial cu litere ruseşti, apoi latine (7 

iulie 1922 - 23 august 2006) 

70 de ani de la naşterea pictorului Gheorghe ŞOITU, absolvent al Şcolii Republicane de Arte 

Plastice „Ilia Repin" (în prezent Colegiul Republican de Arte Plastice „Alexandru Plămădeală") 

din Chişinău, profesor la Şcoala de pictură pentru copii „Alexei Şciusev" (7 iulie 1947) 

10 iulie 

90 de ani de la naşterea sopranei Emilia PARNICHI, solistă a Teatrului de Operă şi Balet din 

Chişinău, profesoară de canto la Institutul de Arte „Gavriil Musicescu" din Chişinău (10 iulie 

1927) 
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70 de ani de la naşterea la Chişinău a sculptoriţei Miriam GAMBURD, graficiană, fiica 

plasticianului basarabean Moisei Gamburd, absolventă a Şcolii Republicane de Arte Plastice 

din Chişinău (10 iulie 1947) 

11 iulie 

180 de ani de la naşterea publicistului Pavel Ştefan LEONARD, scriitor, personalitate 

marcantă în istoria culturii Basarabiei, filantrop, descendent din neamul lui Alexandru Leonard, 

Nicolae Casso şi Leon Casso, şi-a făcut studiile la Gimaniul regional din Chişinău ( 11 iulie 

1837-8iulie 1891) 

12 iulie 

90 de ani de la naşterea specialistului în zootehnie Ilie MOGOREANU, dr. hab. prof. univ., 

decan al Facultăţii de Zootehnie a Institutului Agricol „M.V. Frunze" (actualmente Universitatea 

Agrară de Stat din Moldova) din Chişinău (12 iulie 1927 - 2008) 

13iulie 

80 de ani de la naşterea istoricului Vlad CIUBUCCIU, scriitor, publicist, cercetător ştiinţific, 

conferenţiar universitar la catedra de Istorie a românilor de la Universitatea Pedagogică de 

Stat „Ion Creangă" din Chisinău, viceministru al învăţământului din Moldova, consilier al 

Preşedintelui Republicii Moldova ( 13 iulie 1937) 

14 iulie 

305 ani de la menţionarea Chişinăului ca târg în gramota domnitorului Nicolae Mavrocordat 

(14 iulie 1712) 

120 de ani de la naşterea la Chişinău a pianistei Etlea OXINOIT (14 iulie 1897 - 4 octombrie 

1979) 

15 iulie 

105 ani de la naşterea la Chişinău a sopranei Ana DASCĂL (Brodschi), profesoară de canto la 

Şcoala de muzică, solistă la Teatrul Muzical-Dramatic „A.S. Puşkin" (în prezent Teatrul 

Naţional „Mihai Eminescu") din Chişinău (15 iulie 1912-15 decembrie 1989) 
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16 iulie 

60 de ani de la naşterea la Chişinău a balerinei Olga DARIE, absolventă a Şcolii muzicale „E. 

Coca", Secţia coregrafie, a activat pe scena Teatrului de Operă şi Balet din Chişinău (16 iulie 

1957) 

17 iulie 

80 de ani de la naşterea compozitorului Serafim BUZILĂ, muzicolog, şef de secţie la 

Departamentul muzică al Postului de Radio Moldova, absolvent al Institutului de Arte „Gavriil 

Musicescu" din Chişinău. Este autorul renumitei enciclopedii „Interpreţi din Moldova : 1460-

1960" (17iulie1937-24septembrie 1998) 

55 de ani de la naşterea juristului Igor DOLEA, dr. hab. , conf. univ. la Catedra de drept 

constituţional şi administrativ, şef al Catedrei de drept procesual penal şi criminalistică, USM, 

avocat în Baroul avocaţilor din Republica Moldova, director al Institutului de Reforme Penale 

( 17 iulie 1962) 

18iulie 

90 de ani de la naşterea balerinei Astrid ARAK, a activat în cadrul Teatrului de Operă şi Balet 

din Chişinău (18 iulie 1927-12 mai 2007) 

80 de ani de la naşterea lui Andrei BANARU, medic morfopatolog în cadrul Spitalului Clinic 

Municipal, Spitalului de Medicină Urgentă, Spitalul Clinic Republican, absolvent al Institutului 

de Medicină din Chişinău (18 iulie 1937 - 4 noiembrie 1987) 

80 de ani de la naşterea profesorului Ilie BOTEZ, dr. în tehnologia construcţiei de maşini , 

inventator remarcabil, deţinător al titlului „Inventator Emerit" al Republicii Moldova şi a medaliei 

de aur a Salonului Internaţional „INVENTICA", lector la Universitatea Tehnică a Moldovei din 

Chişinău ( 18 iulie 1937) 

35 de ani de la naşterea juristului Ion NASTAS, inspector principal la Direcţia generală a 

Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei ( 18 iulie 1982) 

19 iulie 

105 ani de la naşterea arhitectului lsrail ŞMURUN , a lucrat în cadrul „Moldghiprostroi" (în 

prezent „Urbanproiect"), în baza proiectelor sale au fost construite 120 de blocuri de locuit din 

Chişinău, clădirea Spitalului Republican pentru Copii ş.a. (19 iulie 1912- 28 iunie 1985) 
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85 de ani de la naşterea istoricului Alexandru MOŞANU, dr. hab., politician, cercetător ştiiinţific 

superior şi secretar ştiinţific la Institutul de Istorie al Academiei de Ştiinţe a RSSM, decan al 

Facultăţii de Istorie a Universităţii de Stat din Moldova, fondator şi primul preşedinte al 

Asociaţiei Istoricilor din Moldova, redactor-şef al revistei Destin Românesc, deputat şi 

preşedinte al Parlamentului R. Moldova, membru de onoare al Academiei Române ( 19 iulie 

1932) 

80 de ani de la naşterea acad. Vitalie POSTOLATI, dr. hab. în ştiinţe tehnice, inginer, director 

al Institutului de Energetică al AŞM, şef al Laboratorului linii electrice dirijate, director adjunct al 

Departamentului de Energetică şi Resurse Combustibilo-Energetice al Republicii Moldova (19 

iulie 1937) 

20 iulie 

130 de ani de la naşterea politicianului Nicolae SOSIE-CODREANU, inginer, constructor, 

membru al Sfatului Ţării din partea feroviarilor, arhitect al Palatului Sfatului Ţării (fostul 

Gimnaziu de băieţi nr. 3 din Chişinău, în prezent Academia de Muzică, Teatru şi Arte Plastice 

din Chişinău), administrator al sălii de şedinţe pe toată perioada activităţii acestui organ (20 

iulie 1887 - 1963) 

120 de ani de la naşterea la Chişinău a lui Ilie NOVICOV, timpanist, flautist şi dirijor (20 iulie 

1897 - 4 august 1979) 

22 iulie 

60 de ani de la naşterea la Chişinău a lui Serghei FOROSTEANNÂI, pianist şi profesor la 

Conservatorul „Gavriil Musicescu" din Chişinău (22 iulie 1957) 

23 iulie 

200 de ani de la numirea primului guvernator al Basarabiei, în persoana lui Scarlat STURZA 

(23 iulie 1812) 

24 iulie 

80 de ani de la naşterea acad. Vitalie BEŢIŞOR, medic, dr. hab. în medicină, prof. univ., şef al 

Catedrei de ortopedie şi traumatologie a USMF „Nicolae Testemiţanu" din Chişinău, medic 

ortoped-traumatolog la Ministerul Sănătăţii din Republica Moldova, vicepreşedinte al Ligii 
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90 de ani de la naşterea balerinei Natalia GHERLAC (Striga), a studiat la Studioul de balet „E. 

Taman" din Chişinău şi la Studioul „L. Leonardi" de pe lângă Filarmonica de Stat din Moldova, 

a activat pe scena Teatrului de Operă şi Balet din Chişinău (26 iulie 1927 - 26 februarie 1982) 

80 de ani de la naşterea pedagogului Gheorghe GHIMPU, publicist, deputat în Parlamentul 

Republicii Moldova, preşedintele Asociaţiei victimelor regimului comunist de ocupaţie şi a 

veteranilor de război ai Armatei Române din Republica Moldova (26 iulie 1937 - 27 octombrie 

2000) 

70 de ani de la naşterea la Chişinău a graficianului Vlad BULAT, absolvent al Şcolii 

Republicane de Arte Plastice „Ilia Repin" (în prezent Colegiul Republican de Arte Plastice 

„Alexandru Plămădeală"), pictor scenograf la Studioul „Moldova-Film", profesor la Academia de 

Muzică, Teatru şi Arte Plastice din Chişinău (26 iulie 1947) 

65 de ani de la naşterea dr. hab. în informatică Svetlana COJOCARU, conf. univ., director al 

Institutului de Matematică şi Informatică al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, editor al revistei 

Computer Science Journal of Moldova (26 iulie 1952) 

60 de ani de la naşterea juristului Sava MAIMESCU, lăcătuş la Depoul de vagoane a Căii 

ferate Chişinău şi la Uzina de tractoare din or. Chişinău, şef de sector la Reţeaua orăşenească 

de telefoane Chişinău, vicedirector general al Departamentului controlului vamal al Republicii 

Moldova, conferenţiar universitar interimar la Catedra drept constituţional şi drept administrativ 

a Facultăţii de Drept a USM (26 iulie 1957) 

28 iulie 

95 de ani de la naşterea pianistei Maria SIMINEL-FUSTERI, folcloristă, profesoară, muzicolog 

român din Basarabia, absolventă a Conservatorului „Unirea" din Chişinău (28 iulie 1922) 

80 de ani de la naşterea academicianului Andrei NEGRU, dr. hab. în ştiinţe biologice, director 

al Institutului de Botanică al AŞM, prof. univ. la Catedra de ecologie şi ştiinţe ale solului a 

Universităţii de Stat din Moldova, şef al Catedrei silvicultură şi grădini publice a Universităţii 

Agrare de Stat din Moldova. Este fondator al şcolii paleobotaniştilor din Republica Moldova (28 

iulie 1937 - 21 decembrie 2011) 

55 de ani de la naşterea actriţei Nelly COBZAC, evoluează pe scena Teatrului Naţional „Mihai 
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Eminescu" din Chişinău (28 iulie 1962) 

29iulie 

60 de ani de la naşterea jurnalistului Boris VIERU, analist politic, scriitor, corespondent la 

Tinerimea Moldovei, Literatura şi arta, Observator de Chişinău, Ţara, Flux, Radio Europa 

Liberă ş.a. Este fondator, împreună cu Valeriu Saharneanu şi redactor-şef al publicaţiei 

Gazeta Românească (29 iulie 1957) 

30iulie 

95 de ani de la naşterea jurnalistului Vasile TOLOCENCO, veteran de război, redactor-şef al 

studioului „Moldova-Film", scenarist, instructor în Secţia ştiinţă, învăţământ şi cultură din cadrul 

Academiei de Ştiinţe a Moldovei (30 iulie 1922 - 2006) 

95 de ani de la naşterea la Chişinău a violonistului Godel EŞANOV pedagog la Conservatorul 

„Gavriil Musicescu" din Chişinău, concertmaistru, solist al Orchestrei Filarmonicii din Chişinău 

(30 iulie 1922, Chişinău - ?) 

90 de ani de la naşterea acad. Silviu BEREJAN, specialist în lingvistica romanică şi slavă, 

lector la Universitatea de Stat din Moldova, director al Institutului de Lingvistică al AŞM, 

fondator al şcolii naţionale de lexicologie şi semantică lingvistică, membru al colegiului de 

redacţie al revistei Limba română de la Chişinău (30 iulie 1927 -10 noiembrie 2007) 

85 de ani de la naşterea savantului George GOGIN, dr. hab. în filologie, cercetător, profesor 

de limba română la Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă" din Chişinău. A fondat în 

cadrul Institutului de Limbă şi Literatură (astăzi Institutul de Filologie) al Academiei de Ştiinţe a 

Moldovei primul laborator de fonetică experimentală. (30 iulie 1932-4 aprilie 2016) 

31 iulie 

80 de ani de la naşterea balerinului Vasile FURNICA, absolvent al Şcolii de muzică „Ştefan 

Neaga", a activat pe scena Teatrului de Operă şi Balet din Chişinău şi în cadrul Ansamblului 

de dansuri populare „Joc" (31 iulie 1937) 

45 de ani de la naşterea la Chişinău a juristului Eugeniu OSMOCHESCU, conferenţiar la 

Catedra de drept internaţional şi drept al relaţiilor economice externe a Facultăţii de Drept a 

USM, specialist senior pentru dezvoltarea sectorului privat în Corporaţia Financiară 

Internaţională, Grupul Băncii Mondiale, Belgrad, Serbia (31 iulie 1972) 
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După ploaie În sectorul Râşcani, Iurie Şibaev 

AUGUST 

1 august 

90 de ani de la naşterea savantului Nicolae TESTEMIŢANU, chirurg, om politic, ministru al 

sănătăţii, rector al Institutului de Medicină din Chişinău (1august1927 -20 septembrie 1986) 

90 de ani de la naşterea istoricului Vladimir POTLOG, profesor, decan al Facultăţii de Istorie al 

Universităţii de Stat din Moldova ( 1 august 1927) 

2 august 

95 de ani de la naşterea traducătorului şi jurnalistului, de origine evreiască, Naum 

BERNŞTEIN, redactor la Editura „Cartea Moldovenească", absolvent al Institutului Pedagogic 

„Ion Creangă" din Chişinău (2 august 1922 - 1997) 

80 de ani de la naşterea balerinei Valentina ZAGORSCAIA (Skreaghina), activează la Teatrul 

de Operă şi Balet din Chişinău, conducător artistic al Ansamblului „Boom Dance" de la Centrul 

de Estetică „Lăstărel" (2 august 1937) 

40 de ani de la naşterea la Chişinău a balerinului Andrei ŞARAEV, absolvent al Academiei de 
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Muzică, Teatru şi Arte Plastice, angajat la Teatrul Naţional de Operă şi Balet din Chişinău (2 

august 1977) 

3 august 

95 de ani de la naşterea prozatoarei Sanda LESNEA, pseudonimul literar al Alexandrei Lisnic, 

absolventă a Liceul „Regina Maria" din Chişinău, laborantă-şefă la Catedra de terapie 

propedeutică de la Institutul de Medicină din Chişinău, redactor-stilizator la Editura 

Enciclopedică (3 august 1922) 

65 de ani de la naşterea publicistului Valeriu SAHARNEANU, preşedintele Uniunii Jurnaliştilor 

din Moldova, redactor-şef adjunct al redacţiei informative a Televiziunii Naţionale, redactor-şef 

al redacţiei Actualităţi, al programului Mesager la TVM, director al postului de radio Vocea 

Basarabiei, preşedintele fundaţiei „Presa Liberă", deputat în primul Parlament al Republicii 

Moldova (3 august 1952) 

4 august 

95 de ani de la naşterea profesorului Alexandru ZÎCOV, dr. hab. specialist în ştiinţe fizico

matematice, profesor la Catedra de matematică aplicată şi la Catedra cibernetică aplicată din 

cadrul USM ( 4 august 1922) 

85 de ani de la naşterea la Chişinău a savantului Ilie FULGA, dr. în ştiinţe biologice, 

pomicultor, pedagog, ecologist, autor de manuale şi îndrumare, conducător al Sovhozului

şcoală de viticultură şi vinificaţie (actualmente Colegiul Naţional de Viticultură şi Vinificaţie) din 

Chişinău, redactor-şef al revistei Viticultura şi vinificaţia in Moldova ( 4 august 1932 - 17 august 

2006) 

75 de ani de la naşterea poetului Gheorghe CIOCOI, eseist, publicist, traducător, colaborator 

al publicaţiilor: Moldova Suverană, Viaţa satului, Dialog, autor al volumului de poeme Steaua 

Eminescu, secretar responsabil al Uniunii Scriitorilor din Moldova (4 august 1942) 

6 august 

65 de ani de la naşterea artistului plastic impresionist Pavel GUŢU, profesor la Colegiul 

Republican de Arte Plastice „Alexandru Plămădeală" din Chişinău (6 august 1952) 

55 de ani de la naşterea pictorului Ilie LEU, absolvent al Şcolii Republicane de Pictură „Ilia 

58 



Chişinăul in date şi evenimente 2017 

Repin", în prezent Colegiul Republican de Arte Plastice „Alexandru Plămădeală". A pictat 

Chişinăul: Dimineaţa În Chişinău, Catedrala, strada Livezilor ş.a. (6 august 1962) 

9 august 

70 de ani de la naşterea cântăreţei de muzică uşoară Sofia ROTARU, interpreta imnului 

oraşului Chişinău, absolventă a Institutului de Arte „Gavriil Musicescu", Cetăţean de Onoare al 

oraşului Chişinău (9 august 1947) 

10 august 

90 de ani de la naşterea la Chişinău a Valentinei SAVIŢCHI, soprană lirică de coloratură , 

Artistă a Poporului din Republica Moldova, solistă în Corul Radio Chişinău, solistă a Teatrului 

de Operă şi Balet, preşedintă a Ligii Veteranilor Scenei, protagonista filmului Cântă Valentina 

Saviţchi, realizat la studioul „Telefilm Chişinău" în 1977. A cântat în corul Catedralei , dirijat de 

remarcabilul compozitor şi artist plastic preotul M. Berezovschi ( 1 O august 1927) 

85 de ani de la naşterea Aurel MARINCIUC, conf. univ., decan al Facultăţii de electrofizică a 

Universităţii Tehnice din Moldova, conferenţiar al Catedrei de mecanică teoretică a UTM, 

colaborator ştiinţific la AŞM, profesor de fizică la Liceul Real al Universităţii de Stat din 

Moldova. A pregătit pentru tipar faimoasele amintiri despre Basarabia ale guvernatorului S.D. 

Urusov ( 1 O august 1932) 

80 de ani de la naşterea renumitului medic-pediatru Emilian COŢAGA, medic-şef al Spitalului 

Clinic Republican pentru Copii din Chişinău, care din 1996 îi poartă numele (10 august 1937 -

13 decembrie 1995) 

70 de ani de la naşterea artistului plastic monumentalist Roland VIERU, sculptor, regizor de 

film documentar la Studioul cinematografic „Moldova-Film", a realizat iconostasul Bisericii „Sf. 

împăraţi Constantin şi Elena", este protagonistul filmelor documentare Ispita lemnului şi 

Orologiu sentimental: Roland Vieru, sculptor În lemn, realizate de Televiziunea Naţională (10 

august 194 7) 

13 august 

60 de ani de la naşterea juristei Larisa BANTUŞ, dr. în drept, profesor la Colegiul Pedagogic 

„Alexei Mateevici" din Chişinău, şef al Catedrei de drept la Universitatea „Perspectiva-INT" (13 

august 1957) 
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17 august 

70 de ani de la naşterea acad. Boris GĂINĂ, dr. hab. în ştiinţe tehnice, oenolog, director 

ştiinţific oenologie al Institutului Naţional al Viei şi Vinului, secretar ştiinţific general al AŞM, 

absolvent al Universităţii Tehnice din Moldova (17august1947) 

18 august 

130 de ani de la naşterea profesorului de teologie şi istoricului român Toma G. BULAT, 

profesor de Istorie bisericească medie şi modernă la Facultatea de Teologie din Chişinău în 

perioada anilor 1941-1947 (18 august 1887 -12 mai 1979) 

65 de ani de la naşterea ÎPS Mitropolit al Chişinăului şi al Întregii Moldove Vladimir, rector al 

Seminarului Teologic din Chişinău (18 august 1952) 

50 de ani de la naşterea juristei Liubovi BRÎNZA, judecător la Judecătoria Centru, mun. 

Chişinău, redactor-şef al revistei Institutului Naţional al Justiţiei ( 18 august 1967) 

19 august 

120 de ani de la naşterea acad . Ion DICUSAR, dr. hab. în ştiinţe agricole, agronom, prof. 

univ. la Catedra de pedologie şi agrochimie a Universităţii de Stat din Chişinău, fondator al 

Şcolii ştiinţifice de agrochimie din Republica Moldova, primul preşedinte al Societăţii pentru 

Protecţia Naturii în Moldova (19 august 1897 - 28 martie 1973) 

85 de ani de la naşterea pictoriţei Olga ORLOV, profesoară la Şcoala Republicană de Arte 

Plastice „Ilia Repin" (în prezent Colegiul Republican de Arte Plastice „Alexandru Plămădeală") 

din Chişinău. A pictat Chişinăul: Peisaj orăşenesc cu casă albastră, Chişinăul vechi, Chişinăul 

de altădată, Portretul pictoriţei Eleonora Romanescu, Portretul scriitorului Ion C. Ciobanu ş.a. 

( 19 august 1932) 

21 august 

125 de ani de la naşterea la Chişinău a Mariei DAILIS (Braido), pianistă, profesoară de pian la 

Conservatorul „Unirea" din Chişinău şi la Şcoala de muzică din Chişinău, membră a Societăţii 

muzicale din Chişinău (21 august 1892- 6 decembrie 1985) 

60 de ani de la naşterea interpretei de muzică populară Nina ŢURCANU, solistă a Orchestrei 
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de muzică populară „Lăutarii'', a Orchestrei Ansamblului de dansuri populare „Joc", membră a 

formaţiei „Fluieraş" a Filarmonicii Naţionale „S. Lunchevici", solistă în Orchestra 

Radioteleviziunii Naţionale „Folclor" (21 august 1957) 

55 de ani de la naşterea juristului Constantin BOEŞTEAN, conf. univ. al Departamentului drept 

al ULIM, şef al Direcţiei monitorizare şi evaluare a politicilor Direcţiei generale analiză, 

monitorizare şi evaluare a MAI (21 august 1962) 

22 august 

185 de ani de la fondarea Bibliotecii Publice Guberniale, actuala Bibliotecă Naţională a 

Republicii Moldova din Chişinău (22 august 1832) 

50 de ani de la naşterea balerinei Svetlana IVANENKO, a activat pe scena Teatrului de Operă 

şi Balet din Chişinău (22 august 1967) 

23 august 

80 de ani de la naşterea economistului Petru ŢURCANU, dr. hab. prof. univ., decan al 

Facultăţii de Economie a Universităţii Agrare de Stat din Moldova (23 august 1937) 

70 de ani de la naşterea cântăreţei de muzică populară Maria DRĂGAN, solistă a Ansamblului 

de estradă a Filarmonicii de Stat din Chişinău, solistă în orchestrele de muzică populară 

„Mugurel" şi „Lăutarii", artistă vocalistă în formaţia „Bucuria" cu Ion Suruceanu, vocalistă la 

restaurantul „Beciul Vechi" şi la Palatul Sindicatelor din Chişinău. O stradă şi o bibliotecă 

(Filiala „Maria Drăgan" a Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu") din sectorul Ciocana poartă 

numele interpretei (23 august 1947 - 6 octombrie 1986) 

24 august 

75 de ani de la naşterea la Chişinău a matematicianului român Constantin BĂNICĂ, membru 

corespondent al Academiei Române (24 august 1942 - 25 decembrie 1991) 

25 august 

105 ani de la naşterea anatomistului Boris PERLIN, dr. hab. în medicină , prof. univ., şef al 

Catedrei de anatomia omului la Institutul de Medicină din Chişinău, preşedinte al Societăţii 

ştiinţifice a anatomiştilor, histologilor şi embriologilor din Moldova (25 august 1912 - 23 
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septembrie 1995) 

65 de ani de la inaugurarea Stadionului Republican, a fost demolat în 2007 (25 august 1952) 

26 august 

80 de ani de la naşterea prof. univ. Teodor ŢÎRDEA, dr. hab. în ştiinţe filozofice, specialist în 

domeniul filozofiei ştiinţei şi tehnicii, profesor la Şcoala profesională tehnică nr. 4 din Chişinău, 

prorector pentru activitatea cu studenţii de peste hotare a Universităţii de Stat din Moldova, şef 

al Catedrei de filozofie şi bioetică a Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae 

Testemiţanu" (26 august 1937) 

27 august 

95 de ani de la naşterea pictoriţei şi profesoarei Varvara SADOVSKI. A pictat Chişinăul: Uzina 

de tractoare din Chişinău, Portretul scriitoarei Irina Stavschi, Portretul academicianului lachim 

Grosu ş.a. (27 august 1922) 

30 august 

80 de ani de la naşterea acad. Gheorghe COZUB, dr. hab. în ştiinţe tehnice, inginer-enolog, 

viceministru al viticulturii şi vinificaţiei, conferenţiar la Universitatea Tehnică din Moldova. Este 

autorul Legii viei şi vinului adoptată de Parlamentul Republicii Moldova în 1994 (30 august 

1937 - 17 aprilie 2009) 

65 de ani de la naşterea juristului Alexandru ARSENI, lector superior la Catedra drept 

constituţional şi drept administrativ, Facultatea de Drept, USM, deputat în Parlamentul 

Republicii Moldova (30 august 1952) 

65 de ani de la naşterea tenorului Anatol ARCEA, profesor, solist al Teatrului Naţional de 

Operă şi Balet din Chişinău, absolvent al Institutului de Arte „Gavriil Musicescu" din Chişinău 

(30 august 1952) 

65 de ani de la naşterea istoricului Dinu POŞTARENCU , cercetător ştiinţific la Institutul de 

Istorie al Academiei de Ştiinţe al AŞM, autor al cărţilor: Chişinăul În 1941, Biserica Sfântul 

Ierarh Nicolae, Străzile Chişinăului: denumiri vechi şi actuale ş.a. (30 august 1952) 

55 de ani de la naşterea juristului Simion CARP, comandant al trupelor de carabinieri ale 
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Ministerului Afacerilor Interne al Republicii Moldova, rector (comandant) al Academiei „Ştefan 

cel Mare" a MAI (30 august 1962) 

31 august 

5 ani de la inaugurarea la Chişinău a bustului lui Alexandru Ioan CUZA, la intersecţia bd. 

Cuza-Vodă şi bd. Dacia din sectorul Botanica (31 august 2012) 
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Strada Mitropolit Gavriil Bănulescu-Bodoni, Petru Rilschi 

SEPTEMBRIE 

1 septembrie 

145 de ani de la deschiderea la Chişinău a Băncii publice orăşeneşti (1 septembrie 1872) 

90 de ani de la deschiderea la Chişinău a Facultăţii de Teologie (1 septembrie 1927) 

75 de ani de la naşterea artistului plastic Ion VIRSCHI, absolvent al Şcolii Republicane de Arte 

Plastice „Ilia Repin" (în prezent Colegiul Republican de Arte Plastice „Alexandru Plămădeală"), 

pictor la ziarul Tinerimea Moldovei, pictor-decorator la Fondul Plastic al UAP din Moldova 

( 1 septembrie 1942) 

2 septembrie 

85 de ani de la naşterea lui Mihail PLATON, dr. hab. în economie, prof. univ., preşedinte al 

Comitetului Executiv al Consiliului Municipal Chişinău, prim-vicepreşedinte al Consiliului de 
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Miniştri, rector al Academiei de Administrare Publică de pe lângă Guvernul Republicii Moldova, 

consilier al preşedintelui Republicii Moldova în problemele culturii, învăţământului şi ştiinţei (2 

septembrie 1932 - 15 februarie 2011) 

80 de ani de la naşterea dirijorului de cor Victor CREANGĂ, compozitor, textier, profesor la 

Catedra dirijat coral de la Conservatorul „Gavriil Musicescu" din Chişinău, solist, dirijor-secund 

în corul „Moldova" al Teleradio-Moldova, profesor la Liceul Teoretic „Nicolae Iorga" din 

Chişinău, dirijor şi fondator al Capelei „Academia" a AŞM (2 septembrie 1937) 

3 septembrie 

80 de ani de la naşterea sopranei Ludmila EROFEEVA, solistă a Operei Naţionale din 

Chişinău, profesoară la Catedra canto academic din cadrul Academie de Muzică, Teatru şi 

Arte Plastice din Chişinău. A înregistrat la Radio Chişinău muzică de operă, romanţe, lieduri (3 

septembrie 1937 - 10 martie 2003) 

75 de ani de la naşterea academicianului Mihai CIMPOI, dr. hab. în filologie, critic şi istoric 

literar, eminescolog, redactor la revista Nistru, redactor superior la editurile „Cartea 

Moldovenească" şi „Literatura Artistică'', secretar literar la Teatrul Naţional „Mihai Eminescu" 

din Chişinău şi la Teatrul Poetic „Al. Mateevici'', preşedinte al Uniunii Scriitorilor din Moldova (3 

septembrie 1942) 

4 septembrie 

85 de ani de la naşterea pictorului Gheorghe HUZUN, grafician, absolvent al Colegiului 

Republican de Arte Plastice „Alexandru Plămădeală" din Chişinău, ilustrator de carte la 

numeroase edituri din ţară. Printre cărţile ilustrate se numără: Recviem pentru Maria de V. 

Malev, Dimineaţa copilăriei de Gr. Vieru, Izvoarele mici formează râuri mari de E. Jughietu ş.a. 

Lucrările lui Gheorghe Huzun au fost achiziţionate de Muzeul Naţional de Arte Plastice din 

Moldova, Muzeul Literaturii Române „Mihai Kogălniceanu" şi Muzeul de Etnografie şi Ştiinţe 

Naturale ( 4 septembrie 1932 - 15 decembrie 1997) 

55 de ani de la naşterea la Chişinău a balerinei Irina MATIUŞENSKAIA (Nikonova), solistă de 

balet la Teatrul Naţional de Operă şi Balet din Chişinău, profesoară la Colegiul Naţional de 

Coregrafie din Chişinău ( 4 septembrie 1962) 
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6 septembrie 

95 de ani de la naşterea poetului şi traducătorului, de origine evreiască, luri BARJANSKI, 

absolvent al Liceului „B.P. Hasdeu" din Chişinău (6 septembrie 1922- 11 septembrie 1986) 

65 de ani de la naşterea cântăreţei de muzică populară Ioana CĂPRARU, absolventă a 

Conservatorului „Gavriil Musicescu" din Chişinău, solistă a orchestrelor „Mioriţa", „Mugurel" şi 

„Lăutarii", solistă a Orchestrei de muzică populară „Plai moldovenesc" a Ministerului Afacerilor 

Interne ( 6 septembrie 1952) 

35 de ani de la naşterea la Chişinău a juristului Igor CHIROŞCA, dr. în drept, lector universitar 

la Catedra de drept al antreprenoriatului, USM, şi în cadrul Filierei anglofone, membru al 

Catedrei UNESCO pentru drept de autor din Republica Moldova (6 septembrie 1982) 

8 septembrie 

105 ani de la naşterea acad. lachim GROSUL, dr. hab. în ştiinţe istorice, prof. univ., decan al 

Institutului Pedagogic de Stat „Ion Creangă" din Chişinău, primul preşedinte al Academiei de 

Ştiinţe a Moldovei. A fondat o şcoală ştiinţifică de studiere a istoriei agrare a Basarabiei în sec. 

al XIX-iea (8/21septembrie1912- 28 septembrie 1976) 

85 de ani de la naşterea istoricului şi criticului literar Sava PÂNZARU, dr. în filologie, 

cercetător ştiinţific în cadrul Institutului de Limbă şi Literatură al Academiei de Ştiinţe a 

Moldovei. A cercetat procesul literar din Basarabia prin prismă istorică. Este autorul 

monografiei Gorki În Moldova, eseului Lev Tolstoi În Basarabia, studiilor despre creaţia lui 

Alexei Mateevici (8 septembrie 1932) 

80 de ani de la naşterea cântăreţei de operă Lidia OPREA-BOLDUREANU, absolventă a 

Institutului de Arte „Gavriil Musicescu", solistă a Teatrului de Operă şi Balet din Chişinău, lector 

superior la Academia de Muzică, Teatru şi Arte Plastice (8 septembrie 1937) 

1 O septembrie 

85 de ani de la naşterea chimistului Nicanor BARBĂ, dr. hab .. prof. univ. , inventator, şeful 

Catedrei chimie organică a Universităţii de Stat din Moldova ( 1 O septembrie 1932) 

12 septembrie 

105 ani de la naşterea la Chişinău a cineastului Alexandru CONUNOV (Cunună), profesor de 
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liceu la Chişinău, redactor literar la Editura „Şcoala sovietică" , traducător de manuale şi cărţi, 

şeful Secţiei de scenarii la Studioul cinematografic „Moldova-Film". A lucrat la filme de prestigiu 

precum: Cântec de leagăn, Poienile roşii, Lăutarii", Podurile, Casă pentru Serafim (12 

septembrie 1912- 19 iunie 1992) 

13 septembrie 

95 de ani de la naşterea prozatoarei chişinăuience Ana LUPAN, traducătoare, autoarea 

cărţilor pentru copii: Flori de toamnă, Gângurel prinde la minte, Clopoţel, Bijuteriile Bunicii: 

povestiri pentru copii; romanelor: Neagră-i floarea de cireş, La cântatul cocoşilor, povestirilor: 

Buruieni de dragoste, Valencia, Moara copilăriei mele ş.a (13 septembrie 1922 - 23 februarie 

1998) 

85 de ani de la naşterea inventatorului Ion TOFAN, specialist în domeniul modernizării 

proceselor tehnologice din agricultură şi zootehnie, prof. univ., conf. univ. la Catedra 

proiectarea şi fabricarea maşinilor agricole din cadrul Universităţii Tehnice a Moldovei (13 

septembrie 1932) 

55 de ani de la naşterea juristului Mihai POALELUNGI, vicepreşedinte al Curţii de Apel, 

vicepreşedinte al Curţii Supreme de Justiţie, judecător al Republicii Moldova la CEDO, lector la 

Facultatea de Drept a USM (13 septembrie 1962) 

14 septembrie 

90 de ani de la naşterea istoricului Constantin DRACHENBERG, profesor universitar, lector 

superior la Catedra de istorie universală a Universităţii de Stat din Moldova, autor de manuale 

universitare, de gimnaziu şi de liceu, autor al studiului Presa din Basarabia: analize, contexte, 

valori ( 14 septembrie 1927) 

80 de ani de la naşterea poetului şi prozatorului găgăuz Gavriil GAIDARJI, colaborator ştiinţific 

în secţia găgăuzologie a Academiei de Ştiinţe a Republicii Moldova, director adjunct al 

Institutului minorităţilor naţionale al AŞM ( 14 septembrie 1937 - 14 februarie 1998) 

16 septembrie 

70 de ani de la naşterea bibliografei Claudia SLUTU-GRAMA, dr. în filologie, bibliolog, istoric 

literar, publicist, poetă, şefa Secţiei carte rară şi veche la Biblioteca Ştiinţifică Centrală „A. 
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Lupan" a AŞM, autoarea studiului Petru Manega - epitrop al Bibliotecii Publice Gubernia/e din 

Chişinău (16 septembrie 1947) 

17 septembrie 

125 de ani de la naşterea artistului plastic decorator Serghei CIOKOLOV, stabilit la Chişinău 

din 1918, practică ţesutul covoarelor cu elemente populare, ceramica smălţuită (17 septembrie 

1982- 21 septembrie 1977) 

100 de ani de la naşterea acad. luri PERLIN, dr. hab. în ştiinţe fizico-matematice, prof. univ., 

şef al Catedrei de fizică teoretică a Universităţii de Stat din Moldova. Este fondatorul şcolii 

ştiinţifice a fizicii proceselor multicuantice şi a stării condensate, stabilind mecanismele şi 

originea fizică a unui şir de fenomene radiative a cristalelor cu impurităţi ( 17 septembrie 1917 -

10 martie 1990) 

18 septembrie 

150 de ani de la naşterea la Chişinău a criticului literar şi profesorului Vasile CHELTUIALĂ, 

absolvent al Liceului nr. 1 de băieţi din Chişinău (18 septembrie 1867 -6 februarie 1942) 

19 septembrie 

85 de ani de la naşterea lui Vladimir MOGOREANU, specialist în domeniul economiei agrare, 

profesor universitar, colaborator ştiinţific al Institutului de Economie al Academiei de Ştiinţe a 

Moldovei, docent la Catedra de organizare a agriculturii a Institutului Agricol „M.V. Frunze" (în 

prezent Universitatea Agrară de Stat din Moldova) ( 19 septembrie 1932 - 28 martie 2001) 

20 septembrie 

140 de ani de la alegerea lui Carol SCHMIDT în funcţia de primar al Chişinăului în vremea 

căruia oraşul s-a modernizat considerabil (20 septembrie 1877) 

21 septembrie 

85 de ani de la naşterea pictorului Vasile COJOCARU, grafician, profesor la Colegiul 

Republican de Arte Plastice ,,Alexandru Plămădeală", colaborator ştiinţific la Muzeul Naţional 

de Artă a Moldovei, pictor-şef la Fondul Plastic al UAP din Moldova (21 septembrie 1932) 

70 de ani de la naşterea compozitoarei Daria RADU, dirijor de cor, profesoară, absolventă a 
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Institutului de Arte „Gavriil Musicescu". Cântecele compozitoarei sunt interpretate de copiii din 

mai multe grădiniţe din Chişinău. Este autoarea imnurilor Liceului Român-Englez „Mircea 

Eliade", Colegiului Republican Sportiv, SA „Franzeluţa",precum şi a Imnului nevăzătorilor ş.a. 

A publicat numeroase cărţi şi culegeri de cântece pentru copii: Clopote/ul de argint, Cântec de

nceput, Zâmbetul primăverii, Hai cu mine clopote/, Romanita cerului, Darul lui Crăciun, A venit 

toamna ş.a. (21 septembrie 1947) 

55 de ani de la naşterea sculptorului Valentin VÂRTOSU, absolvent al Colegiului de construcţii 

din Chişinău, a sculptat chipul Iuliei Hasdeu, monumentul pe soclu al lui B.P. Hasdeu (21 

septembrie 1962) 

22 septembrie 

95 de ani de la naşterea istoricului Mihail MUNTEANU, decan al Facultăţii de Istorie a 

Universităţii de Stat din Moldova (22 septembrie 1922- 3 martie 1983) 

85 de ani de la apariţia la Chişinău a publicaţiei Basarabia românească (22 septembrie 1932) 

55 de ani de la naşterea juristei Valentina COPTILEŢ, profesoară de istorie la Şcoala medie 

nr. 28 din or. Chişinău, profesoară de istorie şi şef de studii la Colegiul de Telecomunicaţii , or. 

Chişinău, conferenţiar la Catedra de teorie şi istorie a dreptului în cadrul Facultăţii de Drept a 

USM (22 septembrie 1962) 

23 septembrie 

80 de ani de la naşterea medicului-oftalmolog Vladimir BOIŞTEANU, conf. univ. la Catedra de 

oftalmologie a Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „N. Testemiţanu" din Chişinău (23 

septembrie 1937) 

65 de ani de la naşterea istoricului şi criticului de artă Tudor STAVILĂ, absolvent al Colegiului 

de arte Plastice „Alexandru Plămădeală" din Chişinău, director al Muzeului de Arte Plastice, 

redactor-şef al revistei Arta, director al Institutului de Studiul Artei al AŞM, autor al volumului 

Arta plastică din Basarabia de la sfârşitul sec. XIX - Începutul secolului XX (23 septembrie 

1952) 

24 septembrie 

205 ani de când Mitropolitul Gavriil BĂNULESCU-BODONI şi-a ales ca loc de reşedinţă oraşul 

Chişinău (24 septembrie 1812) 
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120 de ani de la naşterea cântăreţei de operă Lidia BABICI (Hîncu), solistă a Filarmonicii din 

Chişinău, profesoară de canto în cadrul conservatorului „Gavriil Musicescu" (24 septembrie 

1897 - 7 august 1970) 

50 de ani de la naşterea pictoriţei Lidia MUDRAC, absolventă a Şcolii Republicane de Pictură 

„Ilia Repin" în prezent Colegiul Republican de Pictură „Alexandru Plămădeală". A pictat 

Chişinăul: Case pe Colina Pu~kin, Piaţă În Chi~inăul vechi, Lacul Valea Morilor, Biserica 

albastră (Capela din sectorul Râşcani), Casele pe strada Antonovskaia ş.a. (24 septembrie 

1967) 

25 septembrie 

70 de ani de la naşterea la Chişinău a pedagogului Rita KLEIMAN, filolog, cercetător la 

Academia de Ştinţe a Moldovei, docent al Catedrei de literatură rusă şi universală a Institutului 

Pedagogic de Stat „Ion Creangă" din Chişinău, preşedinte al Uniunii organizaţiilor evreieşti din 

Chişinău (25 septembrie 1947-27 noiembrie 2008) 

26 septembrie 

80 de ani de la naşterea protoiereului Petru BUBURUZ, paroh al Bisericii „Sfinţii Apostoli Petru 

şi Pavel" din Chişinău, consilier bisericesc administrativ al Mitropoliei Basarabiei, redactor

editor al revistei Luminătorul, decan al Facultăţii de Teologie din cadrul USM (26 septembrie 

1937) 

28 septembrie 

85 de ani de la naşterea la Chişinău a dramaturgului, criticului literar, romancierului, poetului şi 

traducătorului Leonida TEODORESCU (28 septembrie 1932- 1994) 

30 septembrie 

110 ani de la naşterea pictorului Alexei A. VASILIEV, critic de artă, director al Şcolii 

Republicane de Arte Plastice „Ilia Repin" (în prezent Colegiul Republican de Arte Plastice 

„Alexandru Plămădeală") din Chişinău. A pictat Chişinăul: Primul tramvai la Chişinău, Chişinăul 

distrus, Biserica Buna Vestire, vizitată cândva de A. Puşkin, Periferiile Chişinăului, Chişinăul 

vechi şi nou, La târgul din Chişinău ş.a. (30 septembrie 1907 - 25 martie 1975) 
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70 de ani de la naşterea la Chişinău a cercetătorului ştiinţific Mihai POLIACOV, fost inginer-şef 

al fabricii „Mezon" (30 septembrie 1947) 
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Biblioteca Hasdeu, Valentina Brâncoveanu 

OCTOMBRIE 

1 octombrie 

90 de ani de la deschiderea primei şcoli de stenografie românească la Chişinău în localul 

şcolii nr. 23 (str. Schmidt) (1octombrie1927) 

2 octombrie 

75 de ani de la naşterea scriitorului Victor PROHIN, redactor al emisiunilor pentru copii la 

TeleRadio Moldova, umorist secretar responsabil la revista Alunelul, redactor la revistele 

Nistru, Basarabia, Moldova Suverană ş.a. Este deţinător al premiului Pentru cea mai frumoasă 

revenire În lumea copiilor acordat în cadrul Salonului Internaţional de Carte pentru Copii din 

Chişinău (2002) pentru cartea Dacă ar fi mânzul fotograf„. (2 octombrie 1942) 

55 de ani de la naşterea interpretului şi compozitorului Constantin MOSCOVICI, solist al 

Filarmonicii Naţionale „Serghei Lunchevici" din Chişinău (2 octombrie 1962) 
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55 de ani de la Congresul de constituire a Uniunii Cineaştilor din Moldova, filială a Uniunii 

Cineaştilor din Uniunea Sovietica, având, iniţial, circa 40 de membri. Preşedinte al Uniunii 

Cineaştilor din Moldova fiind ales operatorul Ivan Serstiucov. Pe parcursul anilor, în funcţia de 

preşedinte au fost aleşi cineaştii: Mihail Gaspas, Vasile Pascaru, Vlad Ciurea, Emil Loteanu, 

Victor Bucătaru ş.a. Sediul Uniunii Cineaştilor se află pe str. Puşkin 24 (2-3 octombrie 1962) 

3 octombrie 

60 de ani de la naşterea juristului Victor BALMUŞ, dr. hab. în drept, cercetător ştiinţific 

superior, cumulard la Institutul de Istorie Stat şi Drept al AŞM şi şef al Direcţiei juridice la AŞM 

(3 octombrie 1957) 

4 octombrie 

120 de ani de la vizita la Chişinău a reprezentantului fraţilor Lumiere, Arthur Panişelli 

(Poşinelli), care au filmat scene din viaţa oraşului (4 octombrie 1897) 

40 de ani de la naşterea la Chişinău a balerinei Cristina RUSU, absolventă a Academiei de 

Muzică, Teatru şi Arte Plastice din Chişinău, activează la Teatrul Naţional de Operă şi Balet 

din Chişinău (4 octombrie 1977) 

25 de ani de la fondarea Bibliotecii „Mihail Ciachir", Filială a Bibliotecii Municipale „B.P. 

Hasdeu", specializată în promovarea publicaţiilor în limbile găgăuză şi turcă, str. Florilor 12/1 

( 4 octombrie 1992) 

5 octombrie 

125 de ani de la naşterea politicianului Dimitrie CĂRĂUŞ, membru al Sfatului Ţării, fondator al 

Şcolii de Industrii Agricole de gradul li din Chişinău, membru al Societăţii de Cultură „Făclia" (5 

octombrie 1892- 1955) 

80 de ani de la naşterea lui Vasile ROTARU, dr. în ştiinţe agricole, conferenţiar, director al 

Institutului Naţional de Economie din Chişinău (5 octombrie 1937 - 28 mai 2005) 

6 octombrie 

105 ani de la naşterea preotului şi publicistului basarabean Sergiu C. ROŞCA, absolvent al 

Facultăţii de Teologie din Chişinău, profesor de religie la diverse şcoli secundare şi de ucenici 

din Chişinău, diacon la Biserica „Sf. Alexandru" din Chişinău, preot la Capela Liceului „Alecu 
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Russo" din Chişinău (6 octombrie 1912- 30 ianuarie 2010) 

7 octombrie 

90 de ani de la naşterea chirurgului Pavel BÂTCĂ, dr. hab. în medicină, profesor universitar, 

docent, şef al Catedrei de chirurgie clinică a Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie 

„Nicolae Testemiţanu" din Chişinău (7 octombrie 1927) 

65 de ani de la naşterea jurnalistei Tatiana CORAI, publicistă, reporter la TeleRadio Moldova, 

redactor-şef adjunct la ziarul învăţământul public, şef al Departamentului Cultură şi societate la 

săptămânalul Literatura şi aria, redactor-şef adjunct la ziarul Universitas, redactor-şef adjunct 

la ziarul Timpul (7 octombrie 1952) 

9 octombrie 

90 de ani de la naşterea profesorului universitar Valeriu MOVILEANU, scriitor, specialist în 

genetica plantelor, şef al Catedrei fiziologia şi genetica platelor a Universităţii de Stat din 

Moldova, fondator al laboratorului de mutageneză indusă, deţinător a 16 brevete de invenţie , 

redactor-şef al almanahului Ghiocelul (9 octombrie 1927) 

1 O octombrie 

170 de ani de la naşterea la Chişinău a actorului, tenorului şi regizorului Aleksandr LENSKI 

(Vervisiotti). Este fiul nelegitim al cneazului P.I. Gagarin şi al cântăreţei O. Vervisiotti, care 

venise în turneu în Rusia (10 octombrie 1847 - 25 octombrie 1908) 

50 de ani de la naşterea balerinei Ela LITVINOVA (Grigorenko) a activat pe scena Teatrului 

de Operă şi Balet din Chişinău (10 octombrie 1967) 

12 octombrie 

75 de ani de la naşterea medicului Aurel SAULEA, dr. hab., membru corespondent al 

Academiei de Ştiinţe a Moldovei, deputat în primul Parlament al Republicii Moldova, decan al 

Facultăţii de Medicină Generală, director al Centrului republican de reabilitare medico-socială 

al Ministerului Muncii şi Protecţiei Sociale (12 octombrie 1942) 

13 octombrie 
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85 de ani de la naşterea scriitorului Tudor ŢOPA, publicist, om politic, deputat în primul 

Parlament al Republicii Moldova, preşedinte al Uniunii Jurnaliştilor, alcătuitor al enciclopediei 

Localităţile Republicii Moldova, absolvent al Facultăţii de filologie a Universităţii de Stat din 

Moldova ( 13 octombrie 1932) 

14 octombrie 

105 ani de la naşterea la Chişinău a profesorului Ion POPESCU, dirijor de cor al 

Radiodifuziunii din Chişinău (14 octombrie 1912-25 octombrie 1989) 

16 octombrie 

80 de ani de la naşterea arhitectului Vladislav KUDINOV, autorul proiectelor a multiple clădiri 

administrative şi case de locuit din Chişinău: Casa Sindicatelor, hotelul „Codru" ş.a. Este 

autorul proiectului basoreliefului lui Ion Creangă de pe faţada clădirii Universităţii Pedagogice 

de Stat „Ion Creangă" din Chişinău ( 16 octombrie 1937) 

25 de ani de la fondarea Universităţii Libere Internaţionale din Moldova ULIM (16 octombrie 

1992) 

18 octombrie 

11 O ani de la naşterea dramaturgului, eseistului român Mihail SEBASTIAN, cronicar dramatic 

şi literar, critic de artă, autor al pieselor Steaua fără nume şi Jocul de-a vacanţa montate cu 

succes pe scena Teatrului Republican „Luceafărul" şi pe scena Teatrului „A.S. Puşkin" din 

Chişinău (18 octombrie 1907 - 29 mai 1945) 

19 octombrie 

140 de ani de la fondarea la Chişinău a Bibliotecii publice orăşeneşti, în baza fondului de carte 

şi reviste (8073 volume) cedate oraşului în urma închiderii Bibliotecii Guberniale. De la 1902 şi 

până la 1940 biblioteca a funcţionat în localul Primăriei Municipiului Chişinău. în 1944 

Biblioteca era amplasată în localul Inspectoratului de învăţământ Chişinău pe str. Podoliei nr. 

97. La 1950 a fost transferată în clădirea fostului restaurant-cantină „Dnestr" (Nistru) pe str. 

Lenin, actualmente bd. Ştefan cel Mare şi Sfânt nr. 148, unde se află şi în prezent. Din anul 

1988 Biblioteca Municipală poartă numele ilustrului om de cultură Bogdan Petriceicu Hasdeu. 

în prezent BM „B.P. Hasdeu" reprezintă o reţea formată din 28 de biblioteci amplasate în toate 
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sectoarele oraşului ( 19 octombrie 1877) 

85 de ani de la naşterea bibliografei Tamara ISAC, bibliotecară. şef de secţie de literatură şi 

bibliografie naţională la Biblioteca Naţională a Republicii Moldova, pedagog la Facultatea de 

Biblioteconomie şi bibliografie a Universităţii de Stat din Moldova (19 octombrie 1932 - 6 iunie 

2004) 

75 de ani de la naşterea cântăreţului de muzică populară Vasile MARIN, solist în Orchestra de 

muzică populară „Fluieraş" a Filarmonicii din Chişinău, solist în ansamblul de muzică populară 

„Mugurel" ( 19 octombrie 1942) 

70 de ani de la naşterea scenaristului Victor PAVLIUC, publicist, şef de secţie la redacţia 

ziarului Tinerimea Moldovei. A colaborat în calitate de scenarist cu redacţia revistei satirice 

Usturici a Studioului „Moldova-Film", membru al Uniunii Jurnaliştilor din Moldova (19 octombrie 

1947) 

70 de ani de la naşterea politicianului Eugenia OSTAPCIUC. preşedintă a Parlamentului 

Republicii Moldova între anii 2001-2005, absolventă a Tehnicumului de Comerţ din Chişinău 

(19 octombrie 1947) 

70 de ani de la naşterea poetului Mihai PREPELIŢĂ, prozator, dramaturg, publicist, traducător, 

pictor, secretar literar şi pictor-scenograf la Teatrul Dramatic „A.S. Puşkin" din Chişinău, 

inspector-critic de artă la Fondul Plastic din Chişinău ( 19 octombrie 1947) 

20 octombrie 

100 de ani de la Congresul militarilor moldoveni, desfăşurat la Chişinău, la care a participat şi 

Pantelimon Halippa, absolvent al Seminarului Teologic din Chişinău, vicepreşedinte al Sfatului 

Ţării (20 octombrie 1917) 

100 de ani de la constituirea organului suprem legislativ - Sfatul Ţării (20 octombrie 1917) 

95 de ani de la naşterea scriitorului Boris VLĂST ARU-VVEXLER, publicist, absolvent al 

Institutului Pedagogic de Stat „Ion Creangă" din Chişinău, angajat la redacţia literară a postului 

Radio Chişinău (20 octombrie 1922 - 11 februarie 1933) 

75 de ani de la naşterea actriţei Maria SAGAIDAC, matematician, dr. în ştiinţe fizico

matematice, docent la Universitatea de Stat din Chişinău, actriţă la Studioul „Moldova-Film". A 

jucat în filmele lui Emil Loteanu Această clipă, Lăutarii ş.a. (20 octombrie 1942) 
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21 octombrie 

105 ani de la naşterea poetului Boris BAIDAN, filolog-slavist, traducător, pedagog, cercetător 

ştiinţific la Muzeul literar „Dimitrie Cantemir" din Chişinău, traducător la cotidianul Chişinău, 

gazetă de seară, redactor la Enciclopedia Sovietică Moldovenească, colaborator al revistei 

Viaţa Basarabiei (21 octombrie 1912 - 29 iunie 1984) 

22 octombrie 

85 de ani de la naşterea la Chişinău a lingvistului Anton BORŞ, lexicolog şi lexicograf, autor şi 

coautor de manuale, profesor la Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă" şi la 

Universitatea de Stat din Moldova, colaborator ştiinţific la Institutul de Lingvistică al AŞM (22 

octombrie 1932) 

70 de ani de la naşterea poetei şi traducătoarei Maria BRIEDE-MACOVEI, colaboratoare a 

Muzeului de Literatură de pe lângă Uniunea Scriitorilor din Moldova. Este soţia poetului, 

eseistului, traducătorului Leons Briedis. în 1989 a contribuit la tipărirea la Riga a primului 

număr al revistei Glasul - prima publicaţie în grafie latină de la Chişinău, după 1945 (22 

octombrie 1947) 

23 octombrie 

85 de ani de la naşterea poetului, de origine evreiască, Mihail HAZIN, jurnalist, traducător, 

eseist, membru al colegiului de redacţie al revistei „Kodrî", preşedinte al Societăţii 

cercetătorilor operelor poetului rus A.S. Puşkin din Moldova (23 octombrie 1932) 

80 de ani de la naşterea istoricului Anton MORARU, dr. hab. lector superior la Universitatea 

de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu" din Chişinău, profesor la ULIM, şef al Catedrei 

Istoria Românilor şi Istoria Universală din cadrul Institutului Naţional de reciclare a cadrelor 

didactice (astăzi Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei), membru al colegiului redacţional al revistei 

de istorie şi cultură Cugetul, membru fondator al Societăţii de Sociologie, Heraldică şi 

Arhivistică „Paul Gore" (23 octombrie 1937 - 28 octombrie 2015) 

55 de ani de la naşterea balerinului Pavel ROMANIUC, solist de balet la Teatrul Moldovenesc 

de Operă şi Balet din Chişinău (23 octombrie 1962) 

27 octombrie 

75 de ani de la naşterea compozitorului Valeriu LOGHINOV, absolvent al Şcolii de Muzică 
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„Eugen Coca", lector la Catedra de Muzică Populară a Institutului de Arte din Chişinău, 

maestru de concert al Ansamblului de Dansuri „Mioriţa", redactor-şef al Redacţiei Muzicale a 

Studioului cinematografic „Moldova-Film" (27 octombrie 1942) 

28 octombrie 

80 de ani de la naşterea balerinei Tamara ANDREEVA, profesoară de balet la Palatul 

Pionierilor, la Institutul de Arte „Gavriil Musicescu" şi în Ansamblul de dansuri populare 

„Joc" (28 octombrie 1937 - 1 mai 2003) 

75 de ani de la naşterea publicistului Mihai MORĂRAŞ, poet, eseist, absolvent al primei 

promoţii universitare a Facultăţii de Jurnalistică a Universităţii de Stat din Moldova, reporter la 

ziarul municipal Capitala, redactor-şef la ziarul Universităţii de Stat din Moldova (28 octombrie 

1942) 

29 octombrie 

75 de ani de la naşterea academicianului Mihail POPOVICI, dr. hab. în medicină, prof. univ., 

şef al Laboratorului de Cercetări în domeniul Cardiologiei, şef al Sectorului de Cardiologie 

Clinico-Experimentală, deputat în Parlamentul Republicii Moldova. în 1984, împreună cu V. 

Anestiadi, fondează şi devine titular al Institutului de Cardiologie (29 octombrie 1942) 

70 de ani de la naşterea la Chişinău, în familia tenorului V. Momcev, a Tamarei BRIGHIDIN, 

soprană lirico-dramatică, absolventă a Institutului de Arte „Gavriil Musicescu", coristă la Opera 

Naţională din Chişinău, solistă în formaţiile „Gingăşie" şi „Noroc" ale Filarmonicii de Stat din 

Chişinău, profesoară la Academia de Muzică, Teatru şi Arte Plastice (29 octombrie 1947) 

30 octombrie 

55 de ani de la naşterea poetului Ion GAINĂ, publicist, profesor, muzeograf, director al Casei

muzeul „Alexei Mateevici" din Zaim, profesor la Liceul experimental de creativitate şi inventică 

„Prometeu" din Chişinău, profesor la Liceul de Limbi moderne si Management din Chişinău. 

Este autorul Imnului Bibliotecarilor (30 octombrie 1962) 

31 octombrie 

70 de ani de la naşterea lui Nicolai STEPANOV, operator de filme documentare la studioul 

„Moldova-Film" (31 octombrie 1947) 
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Turnul de Apă (Muzeul Oraşului), Valentina Brâncoveanu 

NOIEMBRIE 

1 noiembrie 

80 de ani de la naşterea profesorului universitar Vladimir MOCREAC, specialist în domeniul 

dreptului constituţional, cercetător ştiinţific, şef de secţie la Academia de Ştiinţe a Moldovei, 

conferenţiar la Universitatea de Stat din Moldova, şef al Catedrei disciplini statale a 

Universităţii Libere Internaţionale din Moldova ( 1 noiembrie 1937) 
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75 de ani de la naşterea fizicianului Dmitri NEDEOGLO, dr. hab, cercetător ştiinţific, profesor 

universitar, şef al Catedrei Fizică Aplicată şi Informatică a Universităţii de Stat din Moldova (1 

noiembrie 1942) 

70 de ani de la naşterea profesorului universitar Eugen DIUG, dr. hab. în ştiinţe farmaceutice, 

şeful Catedrei de tehnologie a medicamentelor la Universitatea de Stat de Medicină şi 

Farmacie „Nicolae Testemiţanu", redactor-şef la Revista farmaceutică a Moldovei (1 noiembrie 

1947) 

2 noiembrie 

105 ani de la naşterea pianistului Aleksandr L. SOKOVNIN, profesor universitar, rector al 

Conservatorului de Stat din Chişinău, şef al Catedrei de pian la Institutul de Arte „Gavriil 

Musicescu". A înregistrat la Radio Chişinău creaţii de: A. Stârcea, V. Zagorschi, I. Gurov, S. 

Şapiro, S. Lobel, L. Berov. în Clasa nr. 68 din cadrul Academiei de Muzică, Teatru şi Arte 

Plastice din Chişinău a fost instalată o placă comemorativă dedicată muzicianului (2 noiembrie 

1912- 29 aprilie 1993) 

90 de ani de la naşterea dr. în ştiinţe filologice Pavel ZAVULAN, istoric literar, născut la 

Chişinău, absolvent al Institutului Pedagogic „Ion Creangă" din Chişinău, colaborator ştiinţific la 

Institutul de Limbă şi Literatură al Academiei de Ştiinţe a Republicii Moldova. Este autorul 

volumului monografic Creaţia literară a lui B.P. Hasdeu şi folclorul (2 noiembrie 1927) 

40 de ani de la naşterea juristei Otilia BOLOGAN-VIERU, consilier juridic la Misiunea OSCE în 

R. Moldova, lectorul cursului de Drept internaţional privat la Facultatea de Drept a USM, 

asistent juridic la Centrul pentru reformă legislativă al IRIS Moldova (2 noiembrie 1977) 

25 de ani de la deschiderea Ambasadei Republicii Federale Germania la Chişinău (2 

noiembrie 1992) 

3 noiembrie 

45 de ani de la naşterea juristului Veaceslav GRATI, director al Institutului de Formare 

Profesională Continuă şi Cercetări Ştiinţifice Aplicative al Academiei „Ştefan cel Mare" a MAI (3 

noiembrie 1972) 
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4 noiembrie 

80 de ani de la naşterea lui Vladimir ZAICIUC, actor la Teatrul „Luceafărul", a interpretat roluri 

în filmele: Singur În faţa dragostei, Serghei Lazo, Zece ierni pentru o vară (4 noiembrie 1937) 

5 noiembrie 

75 de ani de la naşterea specialistei în anatomia şi morfologia plantelor Eugenia MANEA

CERNEI, dr. hab. în biologie şi chimie, cercetător ştiinţific la Institutul de Botanică al AŞM , a 

activat la Grădina Botanică a AŞM în cadrul Laboratorului „Floricultură" (5 noiembrie 1942) 

25 de ani de la înfiinţarea la Chişinău a agenţiei private de informaţii „Basa-press" 

(5 noiembrie 1992) 

6 noiembrie 

90 de ani de la naşterea scriitorului şi omului politic Ion C. CIOBANU, preşedinte al Sovietului 

Suprem al RSSM, preşedinte al Comitetului Republican pentru Premiile de Stat în domeniul 

literaturii şi artei, preşedinte al Uniunii Scriitorilor din RSSM (6 noiembrie 1927 - 2001) 

90 de ani de la naşterea academicianului Leonid CEMORTAN, teatrolog, dr. hab. în studiul 

artelor, prof. univ., şef de redacţie la Editura de Stat a Moldovei, redactor-şef al Direcţiei arte a 

Ministerului Culturii, director al Filarmonicii de Stat a Moldovei, viceministru al Culturii, director 

al Institutului de Istorie şi Teorie a Artei al AŞM. Este autorul publicaţiilor Teatrul Naţional din 

Chişinău 1920-1935, Actorul Eugeniu Ureche. A participat la constituirea Teatrului Republican 

„Luceafărul" din Chişinău (6 noiembrie 1927 - 27 iunie 2009) 

85 de ani de la naşterea dr. în filologie Constantin DOBROVOLSCHI, conferenţiar universitar, 

decan al Facultăţii de filologie, şef al Catedrei de literatură a Universităţii de Stat din Moldova 

(6 noiembrie 1932) 

55 de ani de la naşterea artistului plastic Iurie ZAHARIA, pictor-animator în cadrul Asociaţiei 

de Creaţie a Filmelor de Animaţie a Studioului Cinematografic „Moldova-film", absolvent al 

Şcolii Republicane de Arte Plastice „Ilia Repin" (în prezent Colegiul de Arte Plastice „Alexandru 

Plămădeală") (6 noiembrie 1962) 
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7 noiembrie 

110 ani de la naşterea la Chişinău a dr. în studiul artelor Lazari REMPELI, bunicul din partea 

tatălui său a fost Cetăţean de onoare al Chişinăului (7 noiembrie 1907 - 27 aprilie 1992) 

80 de ani de la naşterea balerinului Oleg IAKOVIŢKI, a activat la Teatrul de Operă şi Balet din 

Chişinău, profesor la Şcoala de muzică „Eugen Coca", secţia coregrafie, profesor la secţia 

dans a Şcolii de muzică „Ştefan Neaga", profesor la Colegiul Naţional de Coregrafie din 

Chişinău (7 noiembrie 1937 - 26 ianuarie 201 O) 

8 noiembrie 

80 de ani de la naşterea prozatoarei Lidia LATIEVA, dramaturg, publicistă, redactor al 

emisiunilor CeMeC1Hb!C1 anb6oM, Monumaa la Radioul Naţional, jurnalistă în cadrul redacţiei 

ziarului CoaemcKaR MonaaauR, BellepHuCJ KuwuHeB (8 noiembrie 1937) 

9 noiembrie 

130 de ani de la naşterea dirijorului, Teodor LUJANSCHI, animator al vietii muzicale din 

Basarabia din perioada interbelica, director al Şcolii medii speciale de muzică de pe lângă 

Conservatorul din Chişinău. A organizat şi a condus prima Orchestră simfonică din Chişinău în 

anii 1924-1940 (la Liceul de băieţi nr. 3), în baza căreia a fost formată ulterior Orchestra 

simfonică a Filarmonicii de Stat din Chişinău (9 noiembrie 1887 - 24 februarie 1967) 

75 de ani de la naşterea pictorului Mihail STATNÂI, critic de artă, profesor de istorie a artelor 

la Colegiul de Arte Plastice „Alexandru Plămădeală" din Chişinău. A pictat Chişinăul: O brigadă 

de tineri de la Uzina de tractoare din Chişinău, Consiliul chirurgilor de la Spitalul Clinic 

Republican, Portretul plasticianului Serghei Ciocolov ş.a. (9 noiembrie 1942) 

1 O noiembrie 

130 de ani de la naşterea la Chişinău a pianistei acompaniatoare Eugenia SERBO-SÂRB, 

profesoară la Şcoala de muzică a Cleopatrei Hrşanovschi şi la Şcoala eparhială de fete, 

pianistă la cinematografele „Odeon", „Colisseum" şi „Express", pianistă acompaniatoare la 

Conservatorul „Unirea" din Chişinău (10 noiembrie 1887 - 13 martie 1968) 

75 de ani de la naşterea actorului de teatru şi film Vsevolod GAVRILOV, actor la Teatrul 

Dramatic Rus „A.P. Cehov" din Chişinău, cunoscut pentru interpretarea rolului ţiganului Danilo 

din filmul Şatra (10 noiembrie 1942) 
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75 de ani de la naşterea cercetătoarei Maria GONCEARIUC, dr. hab. în ştiinţe agricole, şefa 

Centrului de genetică şi fiziologie a plantelor al AŞM, membră a Societăţii Botaniştilor din 

Moldova ( 1 O noiembrie 1942) 

11 noiembrie 

130 de ani de la naşterea la Chişinău a cântăreţei Tamara IAŢENKOVSKI, solistă şi redactor 

la Radiodifuziunea din Chişinău, profesoară particulară de canto la Chişinău, membră a 

Societăţii Muzicale din Chişinău ( 11 noiembrie 1887 - 1 O iunie 1967) 

115 ani de la naşterea la Chişinău a poetei Olga VRABIE, descendenta unei familii de nobili 

( 11 noiembrie 1902 - 14 august 1928) 

10 ani de la redeschiderea Bibliotecii „Adam Mickiewicz", Filială a Bibliotecii Municipale „B.P. 

Hasdeu", specializată în promovarea publicaţiilor în limba poloneză (11 noiembrie 2007) 

12 noiembrie 

100 de ani de la Congresul li al deputaţilor ţăranilor de pe Frontul român desfăşurat la 

Chişinău (8-12 noiembrie 1917) 

90 de ani de la naşterea academicianului Pavel SOVETOV, dr. hab în istorie, lector superior la 

Facultatea Juridică a Universităţii de Stat, şef de sector la Institutul de Istorie al AŞM. Este 

fondatorul şcolii ştiinţifice de studiere a tipologiei societăţii medievale din Moldova şi din 

Europa de Sud-Est ( 12 noiembrie 1927 - 28 iulie 1991) 

80 de ani de la naşterea dr. hab. în ştiinţe filozofice Sergiu ROŞCA, lector în cadrul Catedrei 

de Filozofie a Universităţii de Stat din Moldova, profesor universitar la Universitatea 

Pedagogică „Ion Creangă" din Chişinău (12 noiembrie 1937) 

13 noiembrie 

85 de ani de la apariţia la Chişinău a cotidianului Viata Basarabiei cu ultimele ştiri din 

Basarabia şi din toată ţara ( 13 noiembrie 1932) 

70 de ani de la naşterea arhitectului Grigori BOSENKO, grafician şi critic de artă, preşedinte al 

sectorului de ex-libris şi grafică mică al Societăţii „Prietenii cărţii" din Chişinău. în 1988 

donează colecţia personală de ex-libris oraşului Chişinău în vederea inaugurării Muzeului de 

ex-libris (primul de acest fel din URSS). A proiectat, împreună cu arhitectul A.N. Cerdanţev, 
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clădirea Parlamentului Republicii Moldova (13 noiembrie 1947 - 13 octombrie 2013) 

14 noiembrie 

75 de ani de la naşterea jurnalistei Anastasia RUSU-HARABA, angajată la Tinerimea 

Moldovei, revista Luminătorul, şef al Departamentui publicistică la revista Moldova (14 

noiembrie 1942) 

16 noiembrie 

65 de ani de la naşterea poetului Arcadie SUCEVEANU, eseist şi ziarist, redactor-şef la 

Editura „Literatura Artistică" din Chişinău, preşedinte al Uniunii Scriitorilor din Republica 

Moldova ( 16 octombrie 1952) 

17 noiembrie 

80 de ani de la naşterea violonistului Alfred GHERŞFELD, dirijor al Orchestrei simfonice a 

Filarmonicii din Chişinău, dirijor al Orchestrei Operei Naţionale, absolvent al Conservatorului 

din Chişinău, fondator şi primul director artistic al Orchestrei Naţionale de Cameră (17 

noiembrie 1937) 

50 de ani de la naşterea interpretei de muzică uşoară, Anişoara PUICĂ, absolventă a 

Conservatorului de Stat „Gavriil Musicescu", actualmente - Academia de Muzică, Teatru şi 

Arte Plastice din Chişinău (17 noiembrie 1967) 

19 noiembrie 

45 de ani de la naşterea juristei Veronica GÎSCA, lector superior, la Catedra drept public a 

ASEM (19 noiembrie 1972) 

20 noiembrie 

160 de ani de la naşterea scriitorului Pavel KUZMINSKI, absolvent al Liceului Regional din 

Chişinău, publicist, colaborator la Viaţa Basarabiei (20 noiembrie 1857 - 1941) 

21 noiembrie 

75 de ani de la naşterea actorului Ion STRATAN, actor la Teatrul „Luceafărul" şi la Studioul 

„Moldova-Film" din Chişinău (21 noiembrie 1942) 
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23 noiembrie 

75 de ani de la naşterea academicianului Gheorghe RUSNAC, dr. hab. în istorie, politolog, 

rector al Universităţii de Stat din Moldova, fondator al Facultăţii de Relaţii Internaţionale, Ştiinţe 

Politice şi Administrative a Universităţii de Stat din Moldova, redactor-şef al revistei Analele 

ştiinţifice ale Universităţii de Stat din Moldova, membru al Consiliului Suprem pentru Ştiinţă şi 

Dezvoltare Tehnologică al AŞM (23 noiembrie 1942) 

75 de ani de la naşterea cântăreţei de muzică populară Anastasia ISTRATI, solistă a 

Orchestrei „Mugurel", solistă în Capela Corală „Doina" din Chişinău, coristă la Teatrul de 

Operă şi Balet din Chişinău, protagonista unui film muzical realizat de regizorul şi scenaristul 

Emil Loteanu (23 noiembrie 1942- 26 septembrie 2016) 

60 de ani de la naşterea scenaristei Iulia SEMIONOVA, publicistă, traducătoare la revista 

Alunelul, absolventă a Institutului Pedagogic de Stat „Ion Creangă" din Chişinău. A semnat 

Muzic-hali-ul U nas v Kasrilovke, alcătuit în baza scrierilor pentru copii ale lui Sholem 

Aleichem, pus în scenă, la Chişinău, de către regizorul Iurie Harmelin (23 noiembrie 1957) 

24 noiembrie 

105 ani de la naşterea muzicologului Boris KOTLEAROV, pedagog, violonist, dr. hab. în artă, 

profesor la Conservatorul „Gavriil Musicescu" din Chişinău. Este autorul lucrărilor: Gheorghe 

Murga, Lăutarii moldoveni şi arta lor, Compozitorul Ştefan Neaga, Cultura muzicală a Moldovei 

sovietice ş.a. (24 noiembrie 1912 - 28 martie 1982) 

100 de ani de la apariţia la Chişinău a publicaţiei Sfatul Ţării (24 noiembrie 1917 - 21 ianuarie 

1921) 

25 noiembrie 

85 de ani de la naşterea juristului Grigore FIODOROV, şef al Catedrei de Teorie şi Istorie a 

Dreptului la USM (25 noiembrie 1932) 

26 noiembrie 

175 de ani de la naşterea Baronului Alexandru STUART, savant, biolog, muzeograf şi 

funcţionar public, întemeietor al Muzeului Zemstvei, în prezent Muzeul Naţional de Etnografie 

şi Istorie Naturală din Chişinău (26 noiembrie 1842 - 20 octombrie 1917) 
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27 noiembrie 

80 de ani de la naşterea actriţei de cinema Vera MEREUŢĂ, actriţă la Teatrul Republican 

„Luceafărul", redactor, pedagog, crainic la Comitetul de Stat pentru Televiziune şi 

Radiodifuziune, lector la disciplina Arta vorbirii scenice la Conservatorul de Stat „Gavriil 

Musicescu" din Chişinău. În prezent vocea Verei Mereuţă este auzită, zilnic, de chişinăuieni în 

cca 160 de troleibuze noi (27 noiembrie 1937) 

25 de ani de la inaugurarea la Chişinău a Teatrului Municipal de Păpuşi „Guguţă" (27 

noiembrie 1992) 

10 ani de la fondarea Bibliotecii „Liviu Rebreanu", Filială a Bibliotecii Municipale „B.P. 

Hasdeu" (27 noiembrie 2007) 

28 noiembrie 

105 ani de la naşterea actorului de teatru şi film Colea RĂUTU, şi-a făcut studiile la Colegiul 

„Regele Ferdinand I" din Chişinău. A interpretat roluri memorabile în Moara cu noroc, Mihai 

Viteazul, Fraţii Jderi, Nemuritorii, Pintea etc. (28 noiembrie 1912- 13 mai 2008) 

90 de ani de la naşterea scriitorului Evghenii GABUNIA, scenarist la studioul „Moldova-Film", 

jurnalist la revista „Kodrî", publicaţiile periodice Moldova sovietică şi Hnărul leninist din 

Chişinău (28 noiembrie 1927 - 20 septembrie 2009) 

60 de ani de la naşterea pedagogului Iuliana GOREA-COSTIN, jurist, diplomat, director

fondator al Liceului român-englez „Mircea Eliade" din Chişinău (28 noiembrie 1957) 

35 ani de la premiera la Chişinău a baletului Antoniu şi Cleopatra de E. Lazarev, coregraf M. 

Lazareva, dirijor A. Samoilă, scenograf E. Stenberg (28 noiembrie 1982) 

29 noiembrie 

400 de ani de la vânzarea Chişinăului de către jupâneasa lui Dragoş, Solomia, vistiernicului C. 

Roşca cu 180 de galbeni de aur (29 noiembrie 1617) 

Alte date 

120 de ani de la prezentarea primelor filme de scurt metraj în sala Adunării Nobilimii din 

Chişinău, de către operatorul de film de origine franceză Felix Mesguich, reprezentant al 

întreprinderii fraţilor Lumiere (noiembrie 1897) 
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Strada Vasile Alecsandri, Vasile Movileanu 

DECEMBRIE 

1 decembrie 

90 de ani de la naşterea profesorului universitar Grigore CINCILEI, dr. hab. în filologie, 

conferenţiar la Catedra de Limbi Romanice a Universităţii de Stat din Moldova, şef al Catedrei 

Filologie Franceză a USM. Savantul a creat o şcoală lingvistică de prestigiu (1 decembrie 1927 

- 17 martie 1999) 

80 de ani de la naşterea pictorului Ivan KAVARNALÎ, artist-decorator, grafician, absolvent al 

Colegiului Republican de Arte Plastice „Ilia Repin", pictor-decorator la Teatrul Muzical

Dramatic „A.S. Puşkin", şeful secţiei decoruri la Teatrul Republican „Luceafărul", redactor 

artistic la „Moldtorgreclama", profesor de desen la Tehnicumul de construcţii din Chişinău, 

lector superior la Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă". A pictat Chişinăul: O zi de 

toamnă În Parcul Dendrologic, O curte din Chişinău ( 1 decembrie 1937) 
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80 de ani de la naşterea pictorului Ion STEPANOV, profesor la Şcoala Republicană de Arte 

Plastice „Ilia Repin", profesor la Institutul Politehnic „Serghei Lazo", profesor la Colegiul 

Republican de Arte Plastice „Alexandru Plămădeală". A pictat Chişinăul: Biserica „Sf. 

Constantin şi Elena". Iarna, Biserica Măzărache, Prima zăpadă În Chişinău, Chişinău - oraş 

alb, Justiţie şi Milă. Catedrala. Monumentul lui Ştefan cel Mare. Arcul de Triumf, Sculptorul 

Lazăr Dubinovschi ş.a. ( 1 decembrie 1937) 

2 decembrie 

90 de ani de la naşterea pianistei Ludmila VAVERKO, concertmaistru, profesor, apoi docent la 

Catedra de pian din cadrul Conservatorului „Gavriil Musicescu" din Chişinău, este soţia 

renumitului muzicolog Zinovii Stolear (2 decembrie 1927) 

4 decembrie 

105 ani de la naşterea tenorului Nicolae DIDUCENCU, absolvent al Gimnaziului „Al. Russo" 

din Chişinău şi al Conservatorului „Unirea", profesor de canto la Institutul de Arte „Gavriil 

Musicescu" din Chişinău (4 decembrie 1912-10august1970) 

90 de ani de la naşterea savantului filolog Ion OSADCENCO, specialist în domeniul istoriei 

literaturii clasice române, decan al Facultăţii de Filologie a Universităţii de Stat din Moldova (4 

decembrie 1927 - 17 noiembrie 1994) 

70 de ani de la naşterea prozatorului şi publicistului Nicolae VIERU, a activat la Tinerimea 

Moldovei, revista Nistru, Studioul „Moldova-Film", Departamentul de Stat pentru Edituri, 

Poligrafie şi Comerţul cu Cărţi, director al Editurii „Hyperion". Sub îngrijirea sa apar la Editura 

„Basarabia" operele lui Paul Goma Arta refugii şi Din calidor (4 decembrie 1947 - 3 martie 

1995) 

35 de ani de la naşterea juristei Olga IOVU (Garaga), lector universitar la Universitatea de 

Studii Europene din Moldova (4 decembrie 1982) 

5 decembrie 

80 de ani de la naşterea pictorului Victor TRETIACENKO, pedagog, absolvent al Şcolii 

Republicane de Arte Plastice „Ilia Repin", pictor la Fondul Plastic al Uniunii Artiştilor Plastici. A 

pictat Chişinăul: Cartier nou, Periferia Chişinăului (5 decembrie 1937 - 2 august 1988) 
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80 de ani de la naşterea balerinei Eleonora GODOVA, solistă de balet la Teatrul de Operă şi 

Balet din Chişinău (5 decembrie 1937) 

7 decembrie 

125 de ani de la naşterea la Chişinău a lui Nicolae LEVIŢCHl-BAIANOV, interpret de operă (7 

decembrie 1892 - 1951) 

120 de ani de la naşterea dirijorului şi compozitorului Nikolai CERNEATINSKI, profesor de 

dirijat orchestră la Conservatorul „Gavriil Musicescu" din Chişinău, dirijor la Teatrul Muzical

Dramatic „A.S. Puşkin" din Chişinău (7 decembrie 1897-21ianuarie1961) 

8 decembrie 

80 de ani de la naşterea academicianului Ion GERU, dr. hab. în ştiinţe fizico-matematice, şef 

al Catedrei de fizică generală de la Facultatea de Fizică a Universităţii de Stat din Moldova, 

fondator al Laboratorului de cercetări ştiinţifice privind supraconductibilitatea şi magnetismul, 

director al Centrului de Metrologie şi Metode Analitice de Cercetare al AŞM (8 decembrie 

1937) 

9 decembrie 

85 de ani de la naşterea la Chişinău a graficianului Filimon HĂMURARU, scenograf la Teatrul 

Republican „Luceafărul" şi la Teatrul Muzical-Dramatic „A.S. Puşkin", absolvent al Şcolii 

Republicane de Arte Plastice „Ilia Repin". A pictat Chişinăul: În Valea Morilor, portretele 

scriitorilor Ion Canna, Alexadru Robot, Mihail Andriescu, Dumitru Matcovschi ş.a. (9 decembrie 

1932 - 31 martie 2006) 

1 O decembrie 

30 de ani de la naşterea pictorului scenograf Anastasia GRIGORIŞINA, pictor creator de 

costume, absolventă a Şcolii de Arte Decorative „Ion Creangă" din Chişinău şi a Academiei de 

Muzică, Teatru şi Arte Plastice (10 decembrie 1987) 

11 decembrie 

50 de ani de la naşterea la Chişinău a sculptorului Mircea PUŞCAŞ, absolvent al Colegiului 

Republican de Arte Plastice „Alexandru Plămădeală" din Chişinău (11 decembrie 1967) 

89 



Departamentul „Memoria Chişinăului" 

30 de ani de la naşterea, la Chişinău, a interpretei de muzică uşoară Natalia GORDIENCO, 

absolventă a Academiei de Muzică, Teatru şi Arte Plastice (11 decembrie 1987) 

12 decembrie 

125 de ani de la punerea în funcţiune a primului apeduct orăşenesc, capacitatea 200 mii 

căldări de apă pe zi, captarea apei era efectuată din izvoare, havuzul de la poalele colinei 

Măzărache ( 12 decembrie 1892) 

45 de ani de la naşterea compozitoarei de muzică clasică Snejana PÎSLARI, absolventă a 

Academiei de Muzică, Teatru şi Arte Plastice, profesoară la Colegiul muzical „Ştefan Neaga" 

din Chişinău (12 decembrie 1972) 

13 decembrie 

65 de ani de la naşterea la Chişinău a juristului Vladimir KURTIANOV, judecător la 

Judecătoria sectorului Centru. mun. Chişinău (13 decembrie 1952) 

15 decembrie 

70 de ani de la naşterea la Chişinău a operatorului de cinema Ghenadie NICOLSCHI, a 

activat la Studioul „Moldova-Film" şi la Studioul „Telefilm-Chişinău" (15 decembrie 1947) 

16 decembrie 

85 de ani de la naşterea balerinei Lidia KONKS, a activat pe scena Teatrului de Operă şi Balet 

din Chişinău şi la Palatul Feroviarilor din Chişinău, profesoară la Şcoala muzicală „Ştefan 

Neaga", secţia dans, din Chişinău (16 decembrie 1932) 

17 decembrie 

70 de ani de la naşterea poetului Vasile ROMANCIUC, redactor la Radio-Moldova, traducător, 

şef al Redacţiei Carte pentru Copii la Editura „Prut Internaţional" (17 decembrie 1947) 

19 decembrie 

25 de ani de la deschiderea Ambasadei Republicii Bulgaria la Chişinău (19 decembrie 1992) 

80 de ani de la deschiderea liniilor aeriene Bucureşti-Chişinău; Chişinău-Bucureşti; Chişinău

Cernăuţi ( 19 decembrie 1937) 
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20 decembrie 

200 de ani de la deschiderea Spitalului Central orăşenesc din Chişinău, actualmente Spitalul 

Clinic Republican de Ortopedie şi Traumatologie din Chişinău (20 decembrie 1817) 

21 decembrie 

70 de ani de la naşterea la Chişinău a compozitoarei Tatiana TARASENCO, conferenţiar 

universitar la Institutul de Stat de Arte „Gavriil Musicescu" din Chişinău (21 decembrie 1947 -

11 februarie 1999) 

23 decembrie 

100 de ani de la naşterea lui Leonid FITOV, sculptor născut la Chişinău, autorul bustului lui 

Constantin Stamati din Aleea Clasicilor din Chişinău , absolvent al Şcolii de Arte Frumoase din 

Chişinău (23 decembrie 1917- 13 octombrie 1998) 

25 decembrie 

75 de ani de la naşterea lingvistului-romanist Anatol LENŢA, dr. în filologie, conferenţiar 

universitar la Catedra de filologie franceză a Facultăţii de Limbi şi Literaturi Străine a 

Universităţii de Stat din Moldova, membru al consiliilor directoare ale Francofoniei în Republica 

Moldova şi Alianţei Franceze din Chişinău (25 decembrie 1942) 

60 de ani de la naşterea balerinului Vladimir GHELBET, solist de balet la Teatrul de Operă şi 

Balet din Chişinău (25 decembrie 1957) 

26 decembrie 

200 de ani de la crearea Spitalului Municipal Chişinău, actualmente Spitalul Clinic Republican 

(26 decembrie 1817) 

80 de ani de la naşterea actriţei de teatru şi film Lidia VOLEANSCHI, a evoluat pe scena 

Teatrului Naţional „Mihai Eminescu" şi în spectacole televizate, a colaborat cu Studioul 

„Moldova-Film", Asociaţia de creaţie „Buciumul" (26 decembrie 1937) 

65 de ani de la naşterea cântăreţei de operă Valentina CALESTRU, absolventă a Institutului 

de Arte „Gavriil Musicescu" din Chişinău, solistă a Teatrului de Operă şi Balet din Chişinău. A 

înregistrat la Radio Chişinău creaţii de S. Buzilă, V. Zagorschi, S. Moniuszko, I. Saporin, A. 

Stârcea ş.a. (26 decembrie 1952) 
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27 decembrie 

65 de ani de la reconstrucţia actualei clădiri a Cinematografului „Patria-Loteanu'', de către 

arhitecţii Valentin Voiţehovschi şi M. Berber, în perioada 1918-1940 în acest loc se afla Teatrul 

Naţional (27 decembrie 1952) 

40 de ani de la fondarea Bibliotecii Nicolae Titulescu, Filială a Bibliotecii Municipale „B.P. 

Hasdeu", specializată în literatura pentru copii (27 decembrie 1977) 

28 decembrie 

105 ani de la naşterea medicului-patofiziolog Bronislava KURŢER, dr. hab. în medicină, 

profesor, fondatoare şi prof. univ. al Catedrei de fiziologie patologică a Institutului de Medicină 

din Chişinău (28 decembrie 1912-1998) 

60 de ani de la naşterea politicianului Dumitru BRAGHIŞ, inginer, economist, absolvent al 

Facultăţii de Energetică a Institutului Politehnic din Chişinău, angajat al Uzinei de tractoare din 

Chişinău, prim-ministru al Republicii Moldova (28 decembrie 1957) 

35 de ani de la instalarea monumentului lui Serghei Lazo (sculptori: E. Zibrov, B. Dubrovin, B. 

Diujiv, arhitect E. Cutîreov) la intersecţia bulevardului Decebal cu strada Sarmizegetusa din 

Chişinău (28 decembrie 1982) 

29 decembrie 

150 de ani de la deschiderea, la Chişinău, de către Vasili Annenkov, bariton şi profesor, 

împreună cu Vasile Gutor a primei şcoli de muzică (29 decembrie 1867) 

90 de ani de la naşterea specialistei în domeniul filozofiei Lidia DERGACIOV, profesor 

universitar, şefă a Catedrei de filozofie a Universităţii Agrare de Stat din Moldova (29 

decembrie 1927) 

85 de ani de la naşterea actriţei de teatru şi cinema Paulina POTÂNGĂ, a interpretat diverse 

roluri pe scena Teatrului „Satiricus l.L. Caragiale" din Chişinău , s-a produs în filmele Singur in 

faţa Dragostei, Şoseaua, Jocul de-a moartea sau impostorul ş.a. (29 decembrie 1932) 

70 de ani de la naşterea operatorului Vladimir PASECINÎI, a activat la Studioul „Telefilm

Chişinău" a Televiziunii Naţionale şi în cadrul Companiei „Teleradio-Moldova" (29 decembrie 

1947) 
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30 decembrie 

80 de ani de la naşterea pictorului-scenograf Vasile COVRIG, absolvent al Şcolii de Arte 

Plastice „Ilia Repin" din Chişinău, a activat la studioul „Moldova-Film", participând la realizarea 

filmelor Se caută un paznic, Calul, puşca şi nevasta, Ultimul bastion ş.a. (30 decembrie 1937 -

18 iunie 1976) 

30 de ani de la premiera baletului Prinţ şi Cerşetor de N. Simonian, coregraf E. Gîrneţ, dirijor 

A. Gavrilov, scenograf S. Pastuh la Teatrul Naţional de Operă şi Balet din Chişinău (30 

decembrie 1987) 

31 decembrie 

125 de ani de la naşterea la Chişinău a sculptoriţei Miliţa PETRAŞCU, pictoriţă, a participat la 

Saloanele Societăţii de Arte Frumoase din Chişinău (31 decembrie 1892 - februarie 1976) 

45 de ani de la naşterea juristului Ştefan BELECCIU, şef al Catedrei drept public a Academiei 

„Ştefan cel Mare" a MAI, şef adjunct al Direcţiei juridice a MAI (31decembrie1972) 

40 de ani de la premiera baletului Spărgătoru/ de nuci de P. Ceaikovski, coregraf O. Melnik, 

dirijor A. Gavrilov, scenografi L. Kauşanski, N. Guţu la Teatrul Naţional de Operă şi Balet din 

Chişinău (31 decembrie 1977) 

Alte date 

105 ani de la montarea spectacolului după piesa lui L. Andreeva Profesoru/ StorÎţ/n la teatrul 

din Chişinău, trupa lui V. Petip (decembrie 1912) 

30 de ani de la fondarea la Chişinău a Teatrului Epic de Etnografie şi Folclor „Ion 

Creangă" (decembrie 1987) 
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ALTE DATE 
250 de ani de la vizita la Chişinău a Ambasadorului Franţei în Bahcisarai, baronul Franţ de 

Tott (1767) 

265 de ani de la construirea Bisericii „Naşterea Maicii Domnului" (Măzărache) din Chişinău, 

astăzi Biserica „Acoperământul Maicii Domnului" ( 1752) 

240 de ani de la zidirea Bisericii „Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena", din propriile mijloace, de 

către ctitorul Constantin Râşcanu şi soţi a sa Elena ( 1777) 

235 de ani de la naşterea lui Mihail OZMIDOV, primul arhitect şi inginer cadastral al 

Basarabiei din perioada ţaristă. A realizat planul oraşului Chişinău. A elaborat proiectele şi 

devizele de cheltuieli ale mai multor construcţii de menire publică şi private: temniţa din 

Chişinău, clădirea şi dependinţele Spitalului orăşenesc din Chişinău (1782-1826) 

210 ani de la ridicarea Bisericii ,,Înălţarea Domnului", prima biserică cu hramul sărbătorii 

omonime. zidită de bulgarii din Chişinău. Viitoarea biserică „Sf. Gheorghe". în 1815 bisericii îi 

este acordat statutul de Catedrală, iar în 1823 un incendiu a distrus clădirea ce a fost 

restabilită ulterior. în 1936 P. Piskariov a realizat pictura murală pe toate suprafeţele ( 1807) 

205 ani de la alegerea Chişinăului ca loc de reşedinţă a guberniei Basarabia, de către 

Mitropolitul Gavriil Bănulescu-Bodoni şi guvernatorul Scarlat Sturza (1812) 

205 ani de la înfiinţarea Seminarului Teologic din Chişinău, din iniţiativa Mitropolitului Gavriil 

Bănulescu-Bodoni ( 1812) 

200 de ani de la emiterea ucazului cu privire la înfiinţarea Dumei orăşeneşti de către Guvernul regional 

din Basarabia (25 iulie/ 31 iulie/ 2 august 1817) 

200 de ani de la planificarea primelor străzi în oraşul Chişinău: Zolotaia (Harlampievskaia, 

Ştefan cel Mare, Alexandru cel Bun), Kauşanskaia (Nikolaevskaia, Frunze), Moskovskaia 

(Alexandrovskaia, bd. Lenin, bd. Ştefan cel Mare şi Sfânt) (1817) 

200 de ani de la alegerea primului primar al Chişinăului - căpitanul Anghel NOUR (1817-1821) 

200 de ani de la întocmirea planului urbanistic al oraşului Chişinău, semnat de către primul 

arhitect şi inginer cadastral Mihail OZMIDOV (1817) 

195 de ani de la înfiinţarea satului Ciocana Veche, în prezent- cartier al oraşului (1822) 
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190 de ani de la aprobarea proiectului de construcţie a Catedralei din Chişinău, semnat de 

către arhitectul rus Abram (Avraam) Melnicov (1827) 

185 de ani de când negustorul I. Alfimov a deschis pe Bîc la bariera Munceşti a doua 

spălătorie de lână ( 1832) 

185 de ani de la zidirea clădirii negustorului Vasili Egorovici Deveatov, în 1901 transformată în 

Hotelul „Moscova" din Chişinău, str. Vasile Alecsandri 123, deteriorată în timpul celui de-al 

Doilea Război Mondial, ulterior refăcută şi reamenajată pentru Şcoala de Muzică, în prezent 

Şcoala de Muzică „Eugen Doga" (1832) 

180 de ani de la vizita la Chişinău a călătorului rus A. Demidov (1837) 

180 de ani de la deschiderea la Chişinău a primei expoziţii de mărfuri fabricate în Basarabia. 

La expoziţie erau prezentate fabrica de macaroane a F. Kasert, pălăriile lui F. Ghefrar, trăsurile 

negustorului Anderson I, cravatele, mănuşile, corsajele negustorului Andeson 11, obiecte de 

galanterie ale lui Tanghel Linkvist ( 1837) 

180 de ani de la numirea în funcţia de burgomistru al oraşului a lui Nicol IACOB (1837-1840) 

180 de ani de la numirea lui Pantelimon SINADINO în funcţia de primar al oraşului Chişinău 

(1837-1842) 

180 de ani de la ridicarea clădirii Muzeului Naţional de Istorie şi Arheologie a Moldovei de 

către negustorul Bogaciov ( 1837) 

175 de ani de la construcţia clădirii de piatră a primei poşte care nu s-a păstrat până astăzi, se 

presupune că se afla pe strada Gavriil Bănulescu-Bodoni, în zona Catedralei. Clădirea a fost 

distrusă în timpul celui de-al Doilea Război Mondial (1842) 

170 de ani de la inaugurarea primei maternităţi de pe lângă Spitalul regional (1847) 

170 de ani de la construcţia clădirii fostei Şcoli urbane populare nr. 2 din Chişinău, iniţial 

Şcoala particulară a lui l.C. Frennel, str. Nicolae Iorga nr. 2 ( 1847) 

165 de ani de la construcţia Bisericii „Sfânta Treime" de către ctitorul Ioan Graţinari , negustor 

(1852) 

165 de ani de la deschiderea primei uscătorii de fructe de pe lângă Şcoala de Pomicultură din 

Chişinău (1852) 

95 



Departamentul „Memoria Chişinăului" 

165 de ani de la deschiderea Teatrului lui Sokolov în casa negustorului Mincov din Chişinău 

(1852) 

155 de ani de la sfinţirea Bisericii Seminarului Teologic din Chişinău, situată la colţul străzilor 

Moscovskaia şi Seminarskaia (astăzi Piaţa Marii Adunări Naţionale, bd. Ştefan cel Mare şi 

Sfânt şi str. Gavriil Bănulescu Bodoni). Biserica a fost demolată în perioada regimului comunist 

(1862) 

155 de ani de la apariţia la Chişinău a primei întreprinderi pentru fabricarea băuturilor 

spirtoase ( 1862) 

155 de ani de la începutul pavării străzilor în Chişinău ( 1862) 

150 de ani de la montarea gardului care a împrejmuit Parcul Central din Chişinău, proiectat de 

către A. Bernardazzi ( 1867) 

150 de ani de la alegerea lui Adam KRYJANOWSKI în funcţia de primar al Chişinăului (1867-

1869) 

150 de ani de la naşterea la Chişinău a violoncelistului Moriţ ŞILIDKRET, profesor la 

Conservatorul „Unirea" din Chişinău ( 1867 - 1941) 

145 de ani de la deschiderea la Chişinău a Băncii Orăşeneşti Publice prin ordinul ministrului 

finanţelor. Administraţia băncii: director - O.I. Camboli , locţiitori - H.S. Kirov, l.F. Murza, 

candidat pentru postul de loc~itor- M.I. Purişkevici, L.I. Verbiţkii şi A.I. Lazarev. Locaţia băncii: 

colţul str. Alexandrovskaia şi Puşkinskaia ( 1872) 

145 de ani de la deschiderea Gimnaziului de fete nr. 1 pe baza Gimnaziului LA Beliugova 

(1872) 

135 de ani de la construirea capelei în cinstea victoriei armatei ruse în războiul ruso-turc din 

1877-1878. Capela în memoria voluntari lor bulgari este monument de arhitectură şi istorie de 

însemnătate naţională, introdus în Registrul monumentelor de istorie şi cultură a municipiului 

Chişinău, la iniţiativa Academiei de Ştiinţe a Moldovei. Adresa: str. Nicolae Dimo 6 (1882) 

135 de ani de la instalarea primelor felinare pe străzile Chişinăului (1882) 

135 de ani de la naşterea pedagogului Florica NIŢĂ, publicistă, directoarea Şcolii Normale de 

Fete din Chişinău. O stradă din Sectorul Râşcani al capitalei îi poartă numele (1882 - 13 
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septembrie 1933) 

130 de ani de la începutul construcţiei Bisericii greceşti „Sf. Pantelimon" din Chişinău, ctitorie a 

fraţilor Sinadino (1887-1891) 

130 de ani de la începutul funcţionării Uzinei de producere a teracotei a lui R. Kalveit (1887) 

130 de ani de la construirea Spitalului de Pneumologie „Vasile Calmuţchi" pentru tratarea 

afecţiuni lor organelor respiratorii (str. Mihail Kogălniceanu 82) ( 1887) 

130 de ani de la înfiinţarea Şcolii de pictură pentru pregătirea pictorilor profesionişti şi a 

învăţătorilor de desen (actualmente Colegiul Republican de Arte Plastice „Alexandru 

Plămădeală") ( 1887) 

130 de ani de la construirea clădirii judecătoriei de ocrug, arhitect A. Bernardazzi. Edificiul se 

află pe str. Vlaicu Pârcălab (atunci, str. Sinadino), actualmente-Direcţia Căilor Ferate din 

Moldova (1887) 

125 de ani de la inaugurarea la Chişinău a Uzinei de apă, în prezent SA „Apă-Canal 
Chişinău" ( 1892) 

125 de ani de la naşterea lui Pavel COVCEGOV - filozof, profesor, savant emerit al Republicii 

Moldova (30 decembrie 1892 - ?) 

125 de ani de la construirea Bisericii „Adormirea Maicii Domnului" (1892) 

125 de ani de la construcţia Turnului de Apă (în prezent Muzeul de Istorie al Oraşului) de la 

intersecţia str. Alexei Mateevici şi Mitropolit Gavriil Bănulescu-Bodoni, din iniţiativa arhitectului 

Alexandru Bernardazzi ( 1892) 

125 de ani de la naşterea la Chişinău a lui Constantin ZLATOV. dirijor şi compozitor (1892 -

26 aprilie 1946) 

125 de ani de la naşterea pianistei Clara FAINŞTEIN , profesoară la Conservatorul „Unirea" şi 

la Conservatorul „Gavriil Musicescu" din Chişinău (1892-1966) 

125 de ani de la naşterea la Chişinău a poetului, traducătorului, pedagogului de origine 

evreiască Eliagu Meitos (1892-1977) 

120 de ani de la aprobarea proiectului construcţiei liniei a doua a căilor pentru tramvai, care 

lega centrul oraşului cu Gara ( 1897) 
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120 de ani de la inaugurarea Şcolii Ministerului de Finanţe (1897) 

120 de ani de la naşterea la Chişinău a lui Ioan MACALEŢ, protopsalt şi dirijor de cor ( 1897 -

31 decembrie 1938) 

120 de ani de la naşterea balerinei Olga PLĂMĂDEALĂ (Sucevan), soţia sculptorului 

Alexandru Plămădeală, a organizat un studio de balet la Chişinău în perioada 1932-1933 

( 1897-1990) 

120 de ani de la construcţia casei avocatului Moisei Kligman din Chişinău, arhitect Mihail 

Cecheruli-Cuş, edificiul, în stil neoclasicist, în prezent aparţine Muzeului Naţional de Artă al 

Moldovei (1897) 

120 de ani de la construcţia clădirii fostului Azil pentru bătrâni, fondat de principesa Eufrosinia 

Veazemsky, născută Eufrosinia Theodor Krupensky. în anii postbelici în această clădire s-a 

aflat Consiliul de Miniştri, astăzi este un bloc al Academiei de Muzică, Teatru şi Arte Plastice, 

str. Alexei Mateevici 87 ( 1897) 

115 ani de la construcţia Catedralei „Schimbarea la Faţă" (fosta Biserică „Sfinţii împăraţi 

Constantin şi Elena"), zidită pe banii donaţi de guvernatorul general C. Aleksandrovici ( 1902) 

115 ani de la finisarea construcţiei Bisericii „Sfîntul Dumitru", cu suportul financiar al 

negustorului Dumitru Ciolacu şi a preotului Petru Donici ( 1902) 

115 ani de la finisarea edificiului Seminarului Teologic din Chişinău, actualmente Facultatea 

de Energetică a UTM, Biblioteca Naţională a Republicii Moldova (1902) 

115 ani de la construirea edificiului Primăriei, în stil neoclasic cu elemente gotice, după 

proiectul lui M. Ella di, cu participarea directă a lui A. Bernardazzi ( 1902) 

115 ani de la ridicarea clădirei fostului orfelinat „Balş", actualmente Direcţia învăţământului 

public al municipiului Chişinău ( 1902) 

115 ani de la constituirea primei echipe de pompieri voluntari condusă de inginerul şi nobilul 

basarabean Mihail Cecheruli-Cuş (1902) 

11 O ani de la naşterea poetului, dramaturgului şi publicistului de origine evreiască Motl-Ghirş 

SAKŢIER, absolvent al Liceului „B.P. Hasdeu" din Chişinău, angajat al Teatrului Evreiesc din 

Chişinău (1907-1987) 
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11 O ani de la construcţia clădirii fostei Şcoli reale nr. 2, fondată de Mihail V. Karcevski, în 

prezent aceasta găzduieşte Liceul Teoretic „Mircea Eliade" din Chişinău (1907) 

11 O ani de la naşterea actorului şi regizorului Iurie SOKOLOV, actor pe scena Teatrului 

Dramatic Rus „A.P. Cehov" din Chişinău, a jucat roluri episodice în filmele Dimitrie Cantemir, 

Serghei Lazo (29 martie I 11 aprilie 1907 - 1988) 

11 O ani de la înfiinţarea Casei gubemiale de zemstvă de credit ( 1907) 

11 O ani de la crearea Muzeului Arheologic Bisericesc. Fondator - Societatea Istorico

Arheologică Bisericească ( 1907) 

105 ani de la începutul construcţiei reţelei de canalizare ( 1912) 

105 ani de la deschiderea Cinematografului „Orfeum" (1912) 

105 ani de la naşterea bibliotecarei Liubovi ZBARSKAIA, directoarea Bibliotecii populare 

orăşeneşti din Chişinău ( 1912 - ?) 

105 ani de la naşterea poetului, de origine evreiască, Meir HARAŢ, profesor la Şcoala medie 

cu predare în idiş din Chişinău (1912-1993) 

105 ani de la naşterea la Chişinău a sopranei şi pedagogului Ana DASCĂL, solistă la Radio 

Moldova, profesoară la Şcoala de muzică „Ştefan Neaga" şi în cadrul Teatrului Muzical

Dramatic „A.S. Puşkin" din Chişinău (1912-1989) 

100 de ani de la alegerea lui Alexander SCHMIDT în funcţia de primar al oraşului Chişinău 

(1917-1918) 

100 de ani de la naşterea la Chişinău a inginerului-constructor Mark BERBER, a participat la 

proiectarea clădirilor administrative şi de locuit din Chişinău după al Doilea Război Mondial 

spre ex.: Cinematograful „Patria" (1917-2011) 

100 de ani de la naşterea arhitectei Evghenia RAŞCOVICI, a activat în cadrul 

„Moldghiprostroi" („Urbanproiect"), a efectuat proiectele unor construcţii industriale din 

Chişinău (1917-1988) 

95 de ani de la crearea Societăţii femeilor din Chişinău (1922) 

95 de ani de la alegerea lui Vasile BÂRCĂ în funcţia de primar al oraşului Chişinău (1922-

1923) 
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95 de ani de la naşterea pianistului şi profesorului Evsei ZAC, solist în cadrul Orchestrei 

Filarmonicii de Stat din Chişinău, profesor la Conservatorul „Gavriil Musicescu" din Chişinău 

(1922) 

90 de ani de la naşterea poetei, de origine evreiască, Sofia ŞAPOŞNIKOVA, redactor al 

secţiei proză a revistei Nistru. A locuit în Chişinău în perioada 1957-1992 (1927) 

90 de ani de la naşterea la Chişinău a poetului, scriitorului, publicistului şi traducătorului, de 

origine evreiască, Anatoli KOGAN, redactor al ziarului BellepHuD KuwuHee. Este fiul pictorului 

Şneer Kogan - fondatorul Societăţii de Arte Frumoase din Basarabia ( 1927-2003) 

90 de ani de la naşterea lui Zalman ABELISKI, rabin al Chişinăului şi al Moldovei (1927 - 27 

iunie 2014) 

90 de ani de la naşterea la Chişinău a arhitectului Abram VAISBEIN, a lucrat în cadrul 

„Moldghiprostroi" (în prezent Institutul Naţional de Cercetări şi Proiectări „Urbanproiect") din 

Chişinău. în Chişinău a proiectat clădiri administrative şi de locuit precum „Casa Presei", 

„Banca Naţională", împreună cu Simion Şoihet, Palatul de cultură al feroviarilor ş.a. (1927) 

90 de ani de la naşterea cântăreţului Daniil BOIKIS, solist al Capelei corale „Doina", solist al 

orchestrei din cadrul cinematografului „Patria", a înregistrat la Radio Chişinău cântece 

populare, romanţe (1927-2004) 

85 de ani de la naşterea inginerului-constructor, de origine evreiască, Grigori BIDNÎI, inginer

şef al Uzinei de beton din Chişinău, prof. univ. la Institutul Politehnic din Chişinău (1932) 

85 de ani de la naşterea inginerului-hidrotehnic, de origine evreiască, Evsei ŞAMIS, dr. în 

ştiinţe tehnice, profesor la Universitatea Tehnică din Moldova, costructor-şef la Uzina de beton 

din Chişinău (1932) 

85 de ani de la constituirea la Chişinău a Asociaţiei „Cuvânt moldovenesc" din iniţiativa lui 

Pantelimon Halippa ( 1932) 

85 de ani de la înfiinţarea Colegiului Industrial şi de Construcţii din Chişinău (1932) 

85 de ani de la alegerea lui Gherman PÂNTEA în funcţie de primar al Chişinăului (1932) 

85 de ani de la alegerea lui Dimitrie BOGOS în funcţia de primar al Chişinăului (1932-1933) 

80 de ani de la fondarea Societăţii Scriitorilor Basarabeni, din iniţiativa conducerii revistei Viata 

Basarabiei ( 1937) 
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80 de ani de la alegerea lui Alexandru SIBIRSKI în funcţia de primar al Chişinăului (primar 

girant) (1937-1938) 

80 de ani de la transformarea Muzeului Naţional din Chişinău în Muzeul Regional de Istorie 

Naturală ( 1837) 

80 de ani de la naşterea pedagogului, de origine evreiască, Aleksandr SADAGURSKI, dr. în 

filologie, profesor de limbă engleză la Universitatea Agrară din Chişinău şi la Universitatea 

Tehnică din Moldova (1937) 

80 de ani de la naşterea vioristului şi profesorului Alexandr KAUŞANSKI, a activat în cadrul 

Orchestrei simfonice a Filarmonicii de Stat din Chişinău, profesor la Conservatorul „Gavriil 

Musicescu" din Chişinău ( 1937) 

75 de ani de la naşterea poetului de origine evreiască Alexandr BRODSKI, jurnalist, eseist, 

traducător, colaborator al revistei Nistru, redactor-şef al ziarului Haw canoe. A locuit în 

Chişinău în perioada 1944-1992 ( 1942) 

70 de ani de la naşterea interpretei Elvira BRAIMAN, pedagog, solistă a Teatrului de Operă şi 

Balet, absolventă a Conservatorului „Gavriil Musicescu" din Chişinău (1947) 

70 de ani de la naşterea poetului de origine evreiască Naum KAPLAN, absolvent al facultăţii 

de Filologie a Universităţii de Stat din Chişinău (1947-1978) 

70 de ani de la naşterea compozitorului Semion LÎSÎI (Lîsoi), absolvent al Institutului de Arte 

„Gavriil Musicescu" din Chişinău, conducător artistic al ansamblului „Speranţa" (1947) 

70 de ani de la fondarea Institutului de Zoologie al AŞM (1947) 

70 de ani de la fondarea Institutului de Neurologie şi Neurochirurgie din Chişinău (1947) 

65 de ani de la fondarea Combinatului de produse cerealiere din Chişinău, format în baza 

morii de grâu cu fabricarea făinei pe trei sortimente, cu productivitatea de 150 t I 24 ore. Este 

localizat pe strada Uzinelor 2 din Chişinău. La Combinatul de produse cerealiere din Chişinău 

este păstrată rezerva de stat de grâu ( 1952) 

65 de ani de la amenajarea Scării cascadelor în Parcul Valea Morilor, arhitect V. Kurţ ( 1952) 

60 de ani de la fondarea la Chişinău a SA „Faprochim", Fabrica de produse chimice de uz 

casnic din Chişinău este una dintre cele mai mari întreprinderi chimice din Republica Moldova, 

cu ani de experienţă în fabricarea vopselelor, emailurilor, detergenţilor, produse chimice de 

spălat şi de curăţat etc. Este localizată în sectorul Ciocana al capitalei ( 1957) 
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60 de ani de la debutul lui Eugen Doga în calitate de compozitor cu Orchestra Radiodifuziunii, 

cu cântecul Floare dalbă de livadă în interpretarea Mariei Bieşu (1957) 

60 de ani de la venirea lui Vladimir Curbet, coregraf, Artist al Poporului din Republica Moldova, 

în fruntea Ansamblului „Joc" ( 1957) 

60 de ani de la înfiinţarea primului Institut Ştiinţific de Industrie Alimentară (1957) 

60 de ani de la înfiinţarea Camerei Naţionale a Cărţii din Republica Moldova ( 1957) 

55 de ani de la formarea Ansamblului popular de cântece şi dansuri „Mărţişor", la Casa 

orăşenească a tineretului din Chişinău ( 1962) 

50 de ani de la înfiinţarea la Chişinău a legendarei formaţii „Noroc", fondator Mihai Dolgan. În 

1974 formaţia a fost reorganizată şi redenumită în „Contemporanul", ca în 1985 să revină la 

vechea denumire „Noroc" (1967) 

50 de ani de la înfiinţarea la Chişinău a Orchestrei de muzică populară „Folclor" a 

Radioteleviziunii, fondator şi prim-dirijor al orchestrei Dumitru Blajinu, dirijor, violonist, 

compozitor, folclorist ( 1967) 

50 de ani de la turnarea peliculei Serghei Lazo, la Studioul „Moldova-Film", lansat în 1968, 

scenariu Gh. Malarciuc, regizor A. Gordon. în Chişinău există un monument şi o stradă 

dedicată înveşnicirii memoriei lui Serghei Lazo ( 1967) 

45 de ani de la începutul construcţiei Palatului Naţional „Nicolae Sulac", construcţia a fost 

finalizată în 197 4, când a avut loc inaugurarea oficială a edificiului ce purta denumirea de Sala 

de sesiuni şi găzduia congresele de partid (1972) 

45 de ani de la fondarea parcului „La Izvor", situat în partea de nord-vest a oraşului ( 1972) 

45 de ani de la concertul lui Vladimir Vîsoţki, actor de teatru şi cinema, poet şi cântăreţ rus, la 

Chişinău în Teatrul Verde (1972) 

45 de ani de la fondarea Fabricii de Bijuterii „Giuvaier" din Chişinău ( 1972) 

40 de ani de la inaugurarea la Chişinău a monumentului lui Hristo Botev, pe strada ce îi poartă 

numele, sculptor Grigori Solominov (1977) 

40 de ani de la darea în exploatare a noului edificiu al Spitalului Clinic Republican din 

Chişinău, de pe str. N. Testemiţanu nr. 29, proiectat de arhitecţii V. Baklanov, P. Bezrodnîi şi 

S. lahnenko (1977) 
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35 de ani de la instalarea stelei cu basorelief Ion Creangă pe clădirea Universităţii Pedagogice 

„Ion Creangă" din Chişinău, creator V. Kuzneţov ( 1982) 

35 de ani de la apariţia revistei pentru copii Alunelul ( 1982) 

35 de ani de la confecţionarea păpuşii Guguţă la Fabrica de jucării din Durleşti (1982) 

35 de ani de la înfiinţarea Ansamblului vocal „Plai" al Filarmonicii de Stat din RSSM (1982) 

25 de ani de la deschiderea Ambasadei Turciei la Chişinău (1992) 

25 de ani de la instalarea bustului lui Lucian Blaga pe Aleea Clasicilor din Chişinău, autor -

sculptoriţa Alexandra Picunov ( 1992) 

25 de ani de la fondarea întreprinderii producătoare de mezeluri ,Pegas" din Chişinău (1992) 

25 de ani de la fondarea Studioului de Filme Folclorice şi Comedie „Buciumul", în cadrul 

cărora au fost realizate producţiile cinematografice: Leru-i Ier pânzele dalbe, Dănilă Prepeleac, 

Iarba dracului, Moş Ion În cosmos, Polobocul, Chişinău: sfârşit de 

mileniu şi altele ( 1992) 

20 de ani de la fondarea formaţiei „Millenium", de către Vlad Gorgos ( 1997) 

20 de ani de la instalarea bustului lui Mihail Kogălniceanu pe Aleea Clasicilor din Chişinău, 

autor - sculptoriţa Gabriela Manole-Adoc ( 1997) 

20 de ani de la lansarea la Chişinău a gazetei Courrier de Moldavie (Curierul Moldovei) de 

către Secţia din Moldova a Uniunii Internaţionale a Presei Francofone (1997) 

20 de ani de la instalarea la Chişinău a statuii lui Vasile Alecsandri, amplasată în faţa 

Bibliotecii Naţionale a Republicii Moldova, autor - Ion Zderciuc ( 1997) 

15 ani de la dezvelirea bustului lui Ion Luca Caragiale pe Aleea Clasicilor din Chişinău, autor -

sculptoriţa Miliţa Petraşcu (2002) 

15 ani de la apariţia revistei de biblioteconomie şi ştiinţe ale informării BiblioPolis, editată de 

Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu" (2002) 
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